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2014

 год отличился серьезными изменениями в информационной, коммуникационной, профессиональной и других сферах современного общества. Они требовали корректировки содержательных, методических, технологических аспектов образования, пересмотра прежних ценностных приоритетов, целевых установок и педагогических средств. В современной образовательной ситуации изменения в сфере дополнительного образования неизбежны. «Кто никуда не плывет – для тех не бывает попутного ветра», - так писал еще в XVI веке французский писатель и философ Мишель де Монтень. Эта фраза в полной мере отражает процессы, проходящие в нашей стране весь 2014 год. Ветер перемен влиял и на наше учреждение, которое поставило перед собой цель стать инновационным и креативным социальным институтом детства. 
Деятельность Карачаево-Черкесского республиканского государственного бюджетного учреждения "Центр дополнительного образования детей" в 2014 году была направлена на реализацию Федерального закона от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Государственной программы «Развитие образования на 2013-2020 г.г.» от 22.11.2012 г. №2148-р и реализации приоритетного национального проекта «Образование» в части поддержки талантливой молодежи. 
В соответствии с государственной политикой в области образования целью работы коллектива в 2014 году было:

· формирование учебно-методической поддержки образовательным учреждениям республики в осуществлении государственной политики в области образования;
· реализация образовательных программ дополнительного образования и услуг в интересах личности, общества, государства посредством модернизации системы дополнительного образования детей.

Анализируя деятельность Центра в 2014 году, можно отметить, что в целом задачи, поставленные перед учреждением в начале года, выполнены в полном объеме. По результатам всех видов деятельности Центра можно сделать вывод о достижении поставленных целей.

Образовательная деятельность

Образовательная деятельность Центра в 2014 году основывалась на идее единственности и неповторимости каждого ребёнка и была ориентирована на построение инновационной модели образовательного процесса. Здесь раскрывались новые таланты, загорались яркие «звездочки», реализовывались творческие потенциалы детей и подростков. Работа велась в режиме обновления содержания, реализация различных по содержанию современных комплексных программ и технологий, их адаптация к современным условиям дополнительного образования. 
В 2014 году   Центр объединял 101  объединение и посещало их 1211 воспитанников. В отчётном году учреждение реализовывало образовательные программы по следующим направлениям: 

· туристские (юные туристы, пешеходного туризма);

· туристско - краеведческие (художественного краеведения);

· поисково-исследовательские и научно-исследовательские (актив геологического музея, открытое научное объединение учащихся «ДАР» (Детская академия развития);

· профессионально-ориентированные («Школа безопасности», «Школа вожатых», «Юных гидробиологов», «Садово-парковый дизайн», «Профтворчество. Повара»);

· научно-технические (физико-астрономический, «Космическое моделирование», «Основы компьютерных технологий», «Занимательная математика»);

· начально-техническое моделирование;

· декоративно-прикладные (дизайн, обработка древесины);

· эколого-биологические (юный натуралист, юный эколог, «Охрана природы»);

· эколого-прикладные («Природа и фантазия», «Природа и творчество»).

В основу образовательных программ внесены изменения с учётом обновления преподавания  и использования в образовательном процессе педагогических идей, способствующих совершенствованию  информационной  образовательной и воспитывающей среды. Все программы содержат глубокий информационный материал по изучаемому направлению. Программы корректируемы, они учитывают мобильность, психофизиологические особенности обучающихся, различный уровень развития, их интересы, предусматривают разнообразные формы и методы, направленные на полную степень реализации и их высокую результативность. 

Руководствуясь «Законом об образовании в Российской Федерации» в  2014 году, силами сотрудников, был создан сайт КЧРГБУ «ЦДОД», который стал одним из  эффективных средств продвижения образовательных услуг, инструментом создания правильного имиджа нашего учреждения. Сайт – это визитная карточка нашего учреждения, его «лицо», это возможность общения детей, родителей, педагогов, это наша история, быт, уклад и традиции…

  В отчётном году Центр получил бессрочную Лицензию на право ведения образовательной деятельности, в которую вошли новые модифицированные дополнительные образовательные программы. Среди них программы туристско-краеведческой направленности: «Юные гидрологи» (Байрамукова З.Б.), «Юные экскурсоводы», «Активисты школьных музеев» (Николенко О.Н.), «Художественное краеведение», «Литературное краеведение» (Бульжатова Ж.М.), «Историческое краеведение», «Музыкальное краеведение» (Гетманов А.П.), «Познавательный туризм для детей с ОВЗ» (Джабаева Л.С.), «Юные этнографы», «Юные археологи», «Юные инструкторы туризма»(Ракачева А.Г). «Туризм на английском языке» (Битлева З.Г.). Спортивно-туристской направленности: «Горный туризм» (Греков В.В.), «Спортивное ориентирование», «Юный пожарный» (Гетманов А.П.), «Основы безопасности и жизнедеятельности» (Джанкезова З.Х.). Социально-педагогической направленности: «Азбука туризма» (Джабаева Л.С.), научно-технической направленности: «Политехническое образование» (Соколенко Г.Г.). В настоящее время они проходят стадию экспертной оценки. 
Разработаны образовательные программы нового поколения по работе с детьми – инвалидами и детьми группы риска. Программы содержать современные методы психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса. Результат реализации данных программ прослеживался на благотворительных акция, мастер-классах, творческих мастерских, различных конкурсах и соревнованиях для детей с ослабленным здоровьем. Идея и цель проекта заключается в оказании поддержки детям с ограниченными возможностями и детей группы риска. Только вместе, сообща, можно помочь тем, кто сегодня особо нуждается в поддержке, сопереживании, толерантном отношении. Необходимо дать этим детям, наравне с другими, возможность общаться, любить, познавать и преобразовывать мир, получать достойное образование, участвовать в жизнедеятельности аула, района, Республики, страны, просто быть счастливым и востребованным обществом, верить в свое светлое будущее. 7 апреля был организован спортивно-оздоровительный праздник  «Международный День здоровья» для детей Республиканской коррекционной школы-интерната I вида. С учётом их возрастных и психофизических способностей были предложены игры, конкурсы, соревнования. Мероприятие получилось живое, весёлое и очень эмоциональное.
11 апреля в Покровском парке г. Черкесска прошёл традиционный праздник, посвященный Международному Дню птиц. На праздник были приглашены дети РГКОУ «Школа-интернат им. Латоковой Г.Д.» г.Черкесска, РГКОУ «Специальная коррекционная общеобразовательная школа-интернат 1 вида» г.Черкесска, работники Управления лесами КЧР.

            С детьми были организованы игры, викторины, загадывали загадки, рассказывали стихи о птицах, пели песни.  В ходе подготовки к празднику были объявлены конкурсы рисунков и скворечников. Все работы были награждены призами. Праздник закончился развешиванием скворечников.

16 мая проведено  выездное занятие  творческой мастерской «Хочу всё знать!» с детьми - сиротами РГКУ ««Государственный республиканский детский дом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». 

Педагоги Центра провели увлекательные занятия, на которых ребята с удовольствием решали нестандартные задачи на логическое мышление, задачи-шутки, познакомились с историей авиации, изготовили сувениры, поделки,  панно – «Мой дом - моя  улица», сконструировали планера и провели игры и соревнования. Также педагогическому коллективу детского дома были показаны мастер-классы и предложены методические рекомендации по проведению занятий «Занимательная математика – шевели мозговой извилиной», спортивно - техническое, декоративно -  прикладное и начально-техническое моделирование. Занятия прошли познавательно, интересно, ребята показали наличие у них чувства юмора, внимания, находчивости,  создав хорошее настроение и чувство удовлетворённости от работы.
1 декабря в первый день зимы, канун Нового года и Международного дня инвалидов сотрудники Центра провели выездное занятие  творческой мастерской «Хочу всё знать!» для воспитанников РГКОУ «СКОШ-интернат VIII вида с Хуса-Кардоник».

Для ребятишек было организовано 4 увлекательных занятия: «Геология для юных», «Экология и фантазия», «Мир летающих моделей», «В сказочной стране». Для большинства детей это было первое в их жизни погружение в мир удивительного, прекрасного и неизведанного, где они получили уйму непередаваемо положительных эмоций. Каждое занятие носило ещё и соревновательный характер. Ребятам необходимо было стать «первыми» в запуске моделей самолётов, «лучшими» экологами и геологами. По итогам соревнований, викторин и конкурсов каждый ребёнок получил сладкий приз или новогодний сувенир. Завершилось мероприятие большим концертом. Популярные песни под гитару оставило неизгладимое впечатление не только у детей, но и у трудового коллектива школы-интернат. В заключении коллектив Центра вручил воспитанникам сладкие подарки, принадлежности для школы, книги для библиотеки и многое другое. 

Ярким примером эффективной профессионально ориентированной образовательной деятельности является работа профильных объединений:   «Профильный класс юных спасателей», «Школа безопасности», созданные ещё в 2000 году по Постановлению Правительства КЧР на базе Республиканского центра детского и юношеского туризма. Объединения сделали уже шесть выпусков. Часть выпускников выбрала близкие по профилю профессии, обучаются и трудятся в образовательных учреждениях и структурах МЧС и близких им по профилю. Объединения «Школа вожатых», «Профтворчество. Повара» также на протяжении многих лет обеспечивают смены летних детских лагерей Республики и России специально подготовленными вожатыми и помощниками повара.

Реализуя образовательные программы, педагоги строили свою деятельность таким образом, чтобы обучающиеся могли проявить свою одаренность, научиться мыслить творчески, с исследовательским подходом к предмету изучения. В объединениях с прикладным направлением обучающиеся, изучая азы творчества, находились в постоянном поиске и оставляли след этого поиска в своих работах. Умение педагогов дополнительного образования раскрыть таланты у своих питомцев очевидно. Авторы и их работы – постоянные участники самых разнообразных выставок и конкурсов. 
В объединениях туристско-краеведческого направления большую часть занимают практические занятия на местности. Актуальность таких программ заключается в том, чтобы дать воспитанникам  возможность освоить все премудрости туризма – значит  дать им путёвку в большой туризм, на всю жизнь привить им страсть к путешествиям, к познанию, к самосовершенствованию. 
Особое место в образовательной деятельности Центра занимает научно-исследовательская работа. Это направление в последние годы пронизывает все содержание образовательных программ. Каждый педагог дополнительного образования стремится привлечь обучающихся к этому направлению деятельности, включая в свои учебно-воспитательные планы и образовательные программы работу над рефератом, экспериментом, исследованием.
За истекший период обучающиеся Центра приняли участие в 32 пеших походах (из них 3 многодневных) и 29 экскурсий, представили свои работы на 12 городских, 12 республиканских и 8 всероссийских конкурсах и конференциях. Победителями стали в городских мероприятиях 68, в республиканских – 32 воспитанника и 6 творческих объединений, во всероссийских -  12 воспитанников Центра.
Руководят объединениями творческие и уникальные педагоги, они обращаются к душе ребёнка не через музыку, как композитор, не с помощью красок, как художник, а напрямую. Воспитывают личностью своей, своими знаниями и любовью, своим отношением к миру.
В 2014 году руководили творческими объединениями 37 педагогов дополнительного образования. 90 % из них имели высшее педагогическое образование, а 70 % - высшую квалификационную категорию. Педагоги дополнительного образования активно сотрудничали с родителями, заинтересованными в творческом развитии своих детей, привлекали их к организации учебного процесса и массовых мероприятий. Совместно с воспитанниками и их родителями проводились праздники, акции, экологические десанты. 
Большое внимание в проводимых мероприятиях уделялось нравственным аспектам, формированию активной гражданской позиции у подрастающего поколения. Особое значение было уделено здоровьесберегающим аспектам. В течение всего учебного года было проведено более 70 тематических мероприятий, встреч, фестивалей, экскурсий, походов, акций.

21 октября в санатории «Смена» г.Кисловодск, 50 воспитанников, вместе с педагогами Центра стали участниками программы «Клуб выходного дня». В течение 2-х дней для ребят были организованы экскурсии по парку «Долина роз», организована обзорная экскурсия по городу Кисловодску, с посещением горы Кольцо. Также дети получали водолечение и принимали участие в развлекательной программе, разработанной для них. 

Для юных исследователей в рамках научного объединения «ДАР» (Детская академия развития) создан консультационный пункт, возможностями которого в текущем году воспользовались более 160 человек, участвующих в научных мероприятиях различного ранга. Своевременная консультация позволила им подготовить работы на высоком научном уровне, что не замедлило сказаться на их результатах.

Для обучающихся, воспитанников Центра, в рамках научного объединения «ДАР» (Детская академия развития), научное объединение «ДАРИК» как в прошлые годы, стало стартовой площадкой для научной деятельности и участия в различных конкурсах. 

В 2014 г Центр продолжил реализацию социально-значимых программ и проектов.  Мероприятия, проводимые с воспитанниками, были посвящены 71 годовщине  освобождения Кавказа и города Черкесска от немецко – фашистских захватчиков (открытые уроки, походы по маршрутам движения освободителей, экскурсии в музеи с военно-историческими экспозициями), Году Культуры (фестивали авторской, туристской, патриотической песни). Экологические акции (очистка пойменного леса от мусора  «Оберегай берега» в долинах рек Джегонас, Большой Зеленчук). Эколого-просветительская кампания «Наши пернатые друзья» – агитационная работа, изготовление кормушек, подкормка птиц. Праздники:  «День охраны окружающей среды»,  «День животных», «День биологического разнообразия», «День воды», «Зеленая весна». Месячник «Безопасная дорога» - игровые программы, вручение автомобилистам листовок «Водитель! Помни правила движения!»  Акция «День святого Валентина» с вручением «Валентинок». «Здравствуй, Масленица» - праздник проводы зимы. В декабре работала  «Мастерская Деда Мороза», где ребята изготавливали новогодние игрушки.  
           22 апреля  на Зеленом острове г. Черкесска работники и обучающиеся совместно с Управлением Росприроднадзора по КЧР и Управлением лесами КЧР провели традиционный праздник, посвященный Дню Земли. Праздник совпал с 95-летием Всероссийских весенних экологических субботников  и проводился в рамках акции «Зеленая Весна-2014».
      Праздник начался с шествия на центральной площади республики.  Колонна в количестве  более 200 человек с лозунгами, транспарантами, флажками, речёвками направилась в Парк культуры и отдыха Зеленый остров.  Ребята рассказали стихи о хорошем будущем, о прекрасной Земле, о дружбе человека и природы, затем прошло награждение по итогом конкурсов стихов, сочинений, рисунков. Дети были отмечены грамотами и дипломами и ценными призами. Призы были предоставлены Управлением Росприроднадзора по КЧР и ОАОНК «Роснефть»-Карачаево-Черкесск нефтепродукт. После торжественной части праздника участники мероприятия приступили к субботнику.

       Управлением лесами КЧР были выделены саженцы туи, каштана, березы, сосны в количестве более 200 штук. Все они были высажены на территории Зеленого острова, а сама территория получила название «Островок детства», с установленной на ней информационной табличкой. Теперь каждый житель республики может посетить это уникальное место созданное руками коллектива и воспитанников Центра. Также было убрано от мусора и листвы 0,5 га земли.

          Закончился праздник веселыми аттракционами, которые были выделены генеральным директором ООО «Цезарь» Егизовым С. О. Им же были выделены сладкие подарки детям с ограниченными возможностями. 

В дни подготовки к празднованию Дня Победы Центр провел традиционную «Вахту Памяти». В программу были включены: встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, приведение в порядок памятников и обелисков, совместно с представителями Северо – Кавказского Федерального округа участие в митинге у Мемориала защитников перевалов Кавказа, участие в фестивале авторской песни, поход по местам боев за перевалы Кавказа.

В целях воспитания достойного патриота своей страны с развитым чувством гражданской ответственности, гордости и национального достоинства, разработан комплекс специализированных программ и проектов в области патриотического воспитания: Туриада-эскпедиция «Граница», открытая экспедиция «Дорогами памяти», фестиваль патриотической песни.
С целью совершенствования навыков преодоления естественных препятствий и ориентирования, знакомство с интересными природными объектами в период с июля по август были проведены учебно- тренировочные походы на территории Усть-Джегутинского района (долины рек Яманка, Джегута, Джегонас). Знакомясь с историей столицы Карачаево-Черкесской Республики, с целью патриотического воспитания подрастающего поколения ежемесячно проводились экскурсионные выходы в город: «Баталпашинская - Черкесск. От станицы до столицы».

16 февраля, с целью знакомства с археологическими памятниками балки Кривой, древней историей этих мест, археологической разведкой, выбором тем исследовательских работ состоялся однодневный исследовательский поход в долину р. Кяфар. В ходе похода были проведены фотосъёмки дольменов и остатков древнего городища. Более 20 юных туристов выбрала тема для будущего исследования.

Четвертый год реализуется образовательный проект «Геология. Геологические знания для всех», который является составной частью образовательной программы, реализуемой Геологическим музеем Центра. Обзорные и тематические экскурсии, практические занятия на местности, поисково-исследовательская работа, участие в конкурсах стали востребованными формами работы музея,  как для воспитанников Центра, так и его посетителей.  

Научный по профилю, Геологический музей продолжил свою работу как методический центр по музееведению для 86 музеев учреждений образования республики. На базе музея проведено 2 семинара-практикума на тему «Музей – пространство интеграции основного и дополнительного образования» для слушателей курсов повышения квалификации РГБУ «КЧРИПКРО». 18 обзорных и 25 тематических экскурсии были проведены для учащихся учреждений образования республики. 

По просьбе учителей учреждений образования были проведены учебные занятия по биологии, истории, географии, природоведению с использованием основного и вспомогательного фонда музея (МКОУ «Гимназия №13 г.Черкесска», МКОУ «Гимназия №16 г.Черкесска», МКОУ «СОШ № 3 г.Черкесска», МКОУ «СОШ а.Адыге-Хабль», МКОУ «СОШ пос.Эльбрусский КГО»,  и др).

Для воспитанников объединений Центра в ходе походов проводятся практические занятия на местности по изучению форм рельефа, горных пород и минералов. Проведены геологические походы: «Великая Кубанская стена», «Шоана – не удавшийся вулкан», «Гипсовые розы долины реки Кубань», «Древний коралловый риф» и др.

Более шести  лет воспитанники Центра принимали  активное участие в реализации учебного проекта «Мониторинг биологического разнообразия природно-антропогенных сосновых боров окрестностей села Даусуз». По результатам многолетних исследований подготовлено  12  исследовательских работ, результаты которых получили высокую оценку как  у РГУ «Зеленчукское лесничество» и Даусузского поселкового совета, так и на XXI, XXII,  XXIII Ставропольской краевой открытой научной конференции школьников.      

Под руководством отдела Археологии РНИИ культурного и природного наследия им. Д.С.Лихачева программно-методический отдел Центра четвертый год реализует еще один образовательный проект «Мониторинг археологического наследия Карачаево-Черкесской Республики». В рамках проекта для туристских маршрутов и учебных полигонов, активно используемых воспитанниками объединений Центра, составлены Паспорта археологических памятников республики. Значительная часть из них содержит информацию о памятниках, остро нуждающихся уже сейчас быть взятыми под охрану. Сведения  об их состоянии переданы в  государственную  инспекцию по  охране  и использованию памятников истории и культуры КЧР. 

В рамках этого проекта разработаны экскурсионные маршруты: «Карачаево-Черкесия: вчера, сегодня, завтра»,  «Рубежи военных лет». Также разработаны комплексные экспедиции: «По шелковому пути»», «По следам древнего человека».
9 ноября была организована и проведена автобусная экскурсионная поездка, посвящённая 71-годовщине памяти жертв депортации карачаевского народа. Около 40 воспитанников объединений Центра разных направлений деятельности, вместе со своими руководителями посетили мемориальный комплекс в г. Карачаевске, побывали в долине реки Шоана, посетили Шоанинский храм. Поездка носила познавательный, воспитательный, учебно-тренировочный характер, её цели оказались успешно достигнутыми.

В целях совершенствования профессионального мастерства обучающихся, выявлению наиболее талантливых детей в Центре проводилась активная конкурсная деятельность.   

Организация республиканских семинаров 
и иных мероприятий для 

профессионального роста педагогических работников 

в различных сферах деятельности

Изменяющиеся образовательные и досуговые запросы и потребности детей и молодежи вызывают необходимость постоянного совершенствования профессионального роста педагогических кадров. Кадровая политика в сфере дополнительного образования заключается в создании системы кадровой подготовки специалистов различных направлений деятельности, в координации деятельности по определению образовательных потребностей специалистов, в разработке новых программ и в апробации различных форм обучения. Основным двигателем в реализации программ дополнительного образования является кадровый потенциал. Задача на уровне реформирования системы образования – это его сохранность, повышение его профессиональной деятельности. Ведь педагог вынужден творить ежечасно, окруженный быстро меняющейся действительностью, руководствуясь законами науки, добропорядочности и красоты. 
 Именно для них, для педагогических работников 31 января в зале РГБУ  «Карачаево – Черкесский институт повышения квалификации работников образования» было проведено торжественное мероприятие, посвященное 95-летию создания системы дополнительного (внешкольного)  образования детей в Российской Федерации. На праздник были приглашены педагоги дополнительного образования со всех уголков Республики, ветераны, представители государственных, общественных организаций.
Яркий концерт открыли юные барабанщицы творческого коллектива «Созвездие» Урупского района с композицией «Славься!». Много добрых, хороших слов, пожеланий было адресовано ветеранам и  сотрудникам учреждений дополнительного образования детей Республики. Великолепные концертные номера, подготовленные воспитанниками для своих наставников, сменяли друг друга. Необыкновенная атмосфера торжества, содружества и душевности царила на праздновании 95-летия создания системы дополнительного образования детей.

В свете новых требований к уровню квалификации сегодняшних педагогов дополнительного образования и к порядку их аттестации, Центр в ходе своей инновационной деятельности, совершенствовал подготовку педагогических кадров. С этой целью в Центре работал постоянно действующий  консультационный пункт. С педагогическими работниками проводились ежемесячные тематические занятия, работал постоянно действующий открытый семинар "Дополнительное образование в Республике", проводились семинары-консультации в рамках проведения республиканских массовых мероприятиях, были организованы  семинары-практикумы, семинары-совещания для различных категорий педагогических работников. Центр является координатором научно-технической, туристско-краеведческой и эколого-биологической направленности в системе дополнительного образования республики. В рамках этой деятельности Центр постоянно сотрудничал с учреждениями дополнительного образования России и республики, средними общеобразовательными школами, СУЗами, ВУЗами, общественными и научными организациями, политическими деятелями, молодежными организациями и т.д. 

Для научных руководителей научного объединения «ДАР» (Детская академия развития» на базе МБОУ «Центр образования № 11 г.Черкесска» (март)  был проведен практический семинар «Научно-исследовательская деятельность учащихся». Для участников семинара была подготовлена презентация и выданы методические рекомендации «Структура поисково-исследовательской работы обучающихся, воспитанников». Также для научных руководителей был создан консультационный пункт, возможностями которого в отчётном году воспользовались более 150 человек, участвующих в научных мероприятиях различного ранга. Своевременная консультация позволила им подготовить работы на высоком научном уровне, что не замедлило сказаться на их результатах.

Подготовка педагогических кадров дополнительного образования  из числа учителей осуществлялась на кустовых семинарах-совещаниях по заявкам отделов образования. В 2014 году состоялось семинары -  совещания на территории Центра, проводились тематические занятия для слушателей курсов повышения квалификации работников учреждений образования КЧР на темы: «Детско – юношеский туризм и краеведение – ключ к оздоровлению, социализации, воспитанию чувства патриотизма у подрастающего поколения» (для  заместителей директоров по воспитательной работе); «Возможности комплексных программ дополнительного образования детей туристско-краеведческой направленности» (для педагогов дополнительного образования); «Музей – пространство интеграции основного и дополнительного образования» (для руководителей школьных музеев республики), «Организации и проведении туристско – краеведческой работы в школе» (для работников школьных библиотек). 

Действовал открытый семинар "Школьный туризм и краеведение в системе дополнительного образования". В программе семинара  проведено 16 теоретических занятий,  18 занятий на местности, деловые игры, тренинги. Технической подготовкой этих педагогических работников занимался профессиональный спасатель поисково-спасательного отряда МЧС по КЧР Григорьев С.Г. -  педагог дополнительного образования отдела туризма и краеведения Центра.
В 2014 году Центр продолжил совместную деятельность с РГБУ «КЧИПКРО» по подготовке и переподготовке педагогических кадров. На базе Центра проводились занятия с педагогическим кадрами различных категорий (от директоров учреждений образования до школьных библиотекарей и заведующих хозяйством). Основная тема занятий «Взаимодействие дополнительного и общего образования в образовательном пространстве Карачаево-Черкесской Республики» с учетом современных требований и категории педагогических кадров. 

Для каждой категории педагогических кадров был подготовлен пакет методических материалов, в который входил аннотированный список нормативных документов, примерные рекомендации по планированию,  рекомендации по организации и проведению различных форм работы, библиография литературы по дополнительному образованию, информация по Интернет-порталам, примерные положения.

Всего было проведено 14 семинаров, более 20 теоретических и практических занятий, деловых игр, тренингов, диспутов. За 2014 год около 600 педагогических работников Республики повысили свой профессиональный уровень в стенах Центра: дано 420 консультаций по вопросам дополнительного образования, прошли обучения свыше 250 человек.

В феврале был проведен ежегодный семинар-совещание специалистов управление образования, ответственных за дополнительное образование, директоров и методистов Домов (Центров) детского творчества «Дополнительное образование 2014», на котором были определены совместные направления  деятельности Центра и управлений образования по дальнейшему совершенствованию  дополнительного образования в республике, доведены до сведения вновь появившиеся нормативные документы по дополнительному образованию, календарь массовых мероприятий республиканского и всероссийского масштаба на 2014 год, а также Положения и Условия их проведения.

14 февраля состоялся семинар-практикум «Волшебная глина», в котором приняли участие педагоги дополнительного образования и учителя технологии школ Республики. Участники семинара убедились, что  отличный материал для декоративных поделок и работы с детьми в объединениях ДПИ – это глина. Педагог дополнительного образования МКУ ДОД «Прикубанский центр детского творчества» Досманова Луиза Анатольевна и учитель ИЗО МКОУ «СОШ №1 ст. Кардоникская» Белогудова Светлана Владимировна поделились своим опытом работы с этим природным материалом, показали богатую коллекцию собственных работ и своих воспитанников. Каких только поделок не было на этой выставке! Это и символы сочинской олимпиады, и спортсмены, а так же фигурки зверей-персонажей русских сказок, панно и многое другое. Всё отличалось необыкновенной красотой  и изяществом. 
Семинар состоял из двух частей. На первой части участники семинара познакомились с технологией подготовки глины к работе, с  правилами, которые необходимо соблюдать при лепке, сушке, обжиге и росписи изделий. А на второй (практической) части в «День Святого Валентина» все лепили ангелочка. В переполненном зале кипела творческая работа. Педагоги проявили несомненный талант, раскрыв свои творческие способности. Пусть не получился шедевр, но каждая работа была сделана с любовью. По окончанию семинара слушатели расходились большим желанием научить этому  искусству своих воспитанников. 

19 февраля проведён семинар-совещание по вопросам организации и проведения республиканских открытых соревнований учащихся учреждений образования Республики «Школа безопасности», при участии руководителей подразделений МЧС России по КЧР. На семинаре были согласованы решения по многим вопросам улучшения организации и проведения соревнований. 

С целью качественной подготовки участников 1 республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии», оперативного её проведения 21 апреля, 15 мая и 10 июня были проведены семинары совещания специалистов управлений (отделов) образования, ответственных за подготовку участников Олимпиады. До присутствующих были доведены регламенты проведения всех этапов Олимпиады.
Дошкольное детство – начальный этап формирования личности. В этом возрасте формируется не только система знаний,  умений и навыков, но и система ценностных ориентаций, обусловливающих успех освоения ребенком окружающей деятельности, успех его социализации. Именно в этот период закладывается фундамент позитивного отношения не только к себе и окружающим людям, но и к «рукотворному миру», и конечно же, к миру природы.  17 октября на базе ДОУ «Амалька» с.Чапаевское Прикубанского района состоялся республиканский  семинар-практикум для работников ДОУ по теме: «Современный подход к вопросам экологического образования дошкольников». В программе семинара было проведено открытое занятие «Осенние фантазии», литературно-музыкальная композиция «Золотая осень», обмен опытом работы. В работе семинара приняли участие 60 работников ДОУ республики, Глава Прикубанского муниципального района Казиев Х.М., начальник отдела образования Прикубанского района Салпагарова Х.М., работники отдела образования, работники ДОУ Прикубанского района. Почетное право посадить дерево на территории детского сада было предоставлено Главе Прикубанского района Казиеву Х.М. Слушатели семинара подвели итог, что работа по экологическому воспитанию и образованию детей в ДОУ необходима, и её нужно продолжать.
14 октября проведён семинар - совещание специалистов отделов (управлений) образования, курирующих вопросы дополнительного образования и директоров учреждений дополнительного образования в районах на тему: «Концепция дополнительного образования 2014». На семинаре выступила ведущий специалист МОиН КЧР Кубековой А.М. с докладом «Концепция развития дополнительного образования. Перспективы развития дополнительного образования в КЧР». Также своими взглядами на ситуацию в Республике поделились и слушатели совещания. По итогам работы были намечены планы, связанные с реализацией принятой Концепции.

В помощь педагогическим работникам дополнительного образования Республики в 2014 году были выпущены следующие  методические пособия и рекомендации:

· «Волшебная глина»

· «Изготовление простейших спортивно-технических моделей и правила соревнований с ними»

· «Экологические игры в экологическом воспитании детей» 

· «Лекарственные растения на учебно -опытных участках» 

·  «Требования к оформлению и написанию  поисково-исследовательской  работы участника научной конференции школьников»

· «Сборник тезисов X Карачаево-Черкесской республиканской открытой научно-краеведческой конференции научного объединения «ДАР» (Детская академия развития)»

· «Сборник тезисов XII Карачаево-Черкесской республиканской открытой научно-краеведческой конференции научного объединения «ДАР» (Детская академия развития)»

Развитие системы поддержки талантливых детей

организация республиканских конкурсов и иных мероприятий

для выявления одаренных детей в различных сферах деятельности

В условиях крупных социально-экономических и политических преобразований, происходящих в последние годы в России и мире, возникает необходимость в разработке новых форм организации и управления культурным движением детей и юношества, выявлению одарённых детей.  Весьма эффективно это может быть реализовано в ходе широко распространенных массовых детско-юношеских мероприятиях, обеспечивающих диагностирование и развитие различных направлений деятельности системы дополнительного образования. Деятельность Центра, направленная на распространение новых форм системы поиска и поддержки одаренных детей, в 2014 году организовало и провело более 38 массовых мероприятий с учащимися Республики (соревнования, слёты, конкурсы, фестивали, акции…), в которых приняли участие более 9400  девчонок и мальчишек, победителями и призёрами стали более 400 учащихся. С честью защищали свою малую родину на Федеральном уровне во Всероссийских конкурсах, соревнованиях, конференциях, форумах около 300 ребят, и 52 из них стали их призёрами и победителями.
Впервые в 2013 году в рамках договоренности Главы Карачаево-Черкесии Рашида Темрезова с автором и ведущим программы «Умники и умницы» профессором, заведующим кафедрой мировой литературы и культуры факультета международной журналистики МГИМО Юрием Вяземским стартовал региональный этап телевизионной гуманитарной Олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево – Черкесии». 

В отборочном туре республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии» приняли  участие 82 человека из числа учащихся 10 классов образовательных учреждений Республики. К участию в очном туре было допущено 74 человека. Все четвертьфинальные, полуфинальные и финальные состязания проводились в студии ГТРК «Карачаево-Черкесия» в период с февраля по июнь.  В финальных состязаниях приняли участие 53 человека. С самого начала олимпиады коллектив Центра подбирал вопросы ко всем этапам, главным критерием в данном случае были креативность вопроса, нестандартный подход в его формулировке (при этом каждый вопрос должен был быть достаточно сложным) и  возможность наиболее полного раскрытия темы в ответе. Такой подход позволял выявить, обладает ли участник поверхностными знаниями в данной теме или они глубоки. Материал по теме школьники должны были не только понять, но и осмыслить. А это проявлялось зачастую в ответах на несложные (на первый взгляд) вопросы.
Победителями республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии» стали:

Анчокова Лилия Алиевна, ученица 10 класса МКОУ «СОШ а.Псаучье-Дахе имени Героя России О.М. Карданова»;

Кодирова Александра Содикджоновна, ученица 10 класса МКОУ «СОШ а.Эрсакон»;

Чотчаева Аминат Кемаловна, ученица 10 класса МКОУ «Гимназия 17 г.Черкесска»

Шутова Мария Алексеевна, ученицу 10 класса МКОУ «Лицей пос. Медногорский»(в связи с предоставлением четвертого места победителя для участия во Всероссийской олимпиаде «Умницы и умники» согласно рейтинга участников олимпиады из числа призеров ).

Победители олимпиады были награждены грамотами Главы Карачаево-Черкесской Республики, Дипломами Министерства образования награждены победители и призеры Олимпиады.

Всем участникам финала было вручено «Свидетельство участника республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии»  за подписью председателя Оргкомитета, заместителя председателя Правительства Карачаево-Черкесской Республики Озова М.Н.

Победителям и призерам, а также участникам, заработавшим ордена и медали, были вручены памятные призы и комплект книг Ю.П.Вяземского.

Победители республиканской гуманитарной телевизионной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии» были рекомендованы для участия в четвертьфинале Всероссийской олимпиады «Умницы и умники».

Во время проведения I Олимпиады было озвучено решение Главы КЧР о том, что республиканская телевизионная гуманитарная олимпиада школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии» будет проводиться ежегодно. Для участия во II республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады «Умники и умницы Карачаево-Черкесии» было подано 98 заявок от учащихся 10 классов общеобразовательных учреждений республики. К участию во втором, очном туре допущено 76 человек. Начало игр намечено на февраль 2015 года.

24 января был проведён Республиканский конкурс «Знатоки автомобильной техники». Цель данного конкурса - развитие и стимулирование интереса детей к углубленному изучению автомобильной техники, формированию осознанного выбора направления профессионального образования, определения у детей уровня знаний устройства автомобиля и правил дорожного движения, а также умения ориентироваться в сложных дорожно-транспортных ситуациях.  Конкурс проходил в несколько этапов:

Защита домашнего задания на тему: «Осторожно на дороге скутерист!». Участники ярко защитили свои видеорепортажи, сопровождаемые уместными комментариями о правилах езды на скутерах.

Конкурс «ПИТ-СТОП» и теоретическая часть конкурса показали знания участников в области устройства автомобиля, истории отечественного и зарубежного автомобилестроения, дорожных знаков.

На практической части конкурса ребятам были предложены тесты на компьютере на знания правил дорожного движения. Отрадно было наблюдать за участницами  девочками, старающимися не уступить мальчишкам. 

Благодаря участию в работе жюри сотрудников ГИБДД майора полиции Р.А. Каблахова, капитана полиции Н.Е.Мухиной, мероприятие прошло на высоком уровне. По итогам конкурса победителями стали:


 1 место - Оганян Яша, уч-ся МКОУ «СОШ п. Майский»  

      2 место - Рыбачек Анастасия, уч-ся МКОУ «СОШ №1 ст. Зеленчукской»  

      3 место - Недбайлов Даниил, уч-ся МКОУ» СОШ №3 ст. Зеленчукской»


20 января были подведены итоги Республиканского юниорского лесного конкурса «Подрост» («За сохранение природы и бережное отношение к лесным богатствам»). На  конкурс  было  представлено  15   работ - победителей  районных,  городских  конкурсов.  Работы были представлены в следующих номинациях: лесоведение и лесоводство, экология лесных животных,  экология лесных растений,  практическая  природоохранная  деятельность. Работы, занявшие первые места, были отправлены в Москву на Всероссийский этап конкурса.

25 января с  целью воспитания у детей и подростков ценностного отношения к природному и культурному окружению, развитию  гражданской   ответственности  и  экологической  культуры, толерантности и уважения к другим культурам в образовательных  учреждениях  республики  подведены итоги   Республиканского конкурса «Моя  малая  родина: природа, культура, этнос».  В  Конкурсе  приняли  участие  образовательные  учреждения: Адыге-Хабльского, Зеленчукского, Карачаевского, Малокарачаевского, Прикубанского, Усть-Джегутинского  муниципальных  районов,Черкесского  городского  муниципального  округа, КЧРГБУ «ЦДОД».  Было  представлено  45   работ. В ходе конкурса были определены победитель в каждой номинации, награждены Грамотами педагоги, подготовившие  призёров Республиканского конкурса. Работы, занявшие  1 места, отправлены в г. Москву  в  Федеральный   детский    эколого–биологический  центр   для  участия  во  Всероссийском   этапе  конкурса  «Моя  малая  родина: природа, культура, этнос».

 
В рамках гражданско-патриотического воспитания молодежи и под девизом «Уголок большой России» в феврале подведены итоги Республиканской политехнической олимпиады «Компьютер –  и ты». Олимпиада проводилась с целью развития устойчивого  интереса к наукам политехнического цикла; к технике, конструкторской и рационализаторской деятельности. В олимпиаде приняли участие  учащиеся из всех районов республики. По итогам олимпиады победители и призёры были награждены Дипломами. 

    С 1 ноября  2013 г.  по  20 февраля  2014 г. в образовательных учреждениях Республики проводился региональный  этап  Российского национального конкурса водных проектов старшеклассников-2014.
    
Цель Конкурса – организация и проведение независимого общественного творческого конкурса среди  старшеклассников на лучший проект в сфере охраны и восстановления водных ресурсов, поощряющий деятельность школьников, направленную на решение проблем питьевой воды, очистки загрязненных стоков, сохранения водного биоразнообразия городских и сельских водоемов. 


В региональном  конкурсе водных  проектов старшеклассников  приняли участие учащиеся - победители городских и районных конкурсов.  

На основании материалов, представленных жюри, победителям стал Имамеев Эмиль, воспитанник  объединения  «Экологос» КЧРГБУ «ЦДОД», руководитель - педагог Овчинникова  А.Н. Тема работы «Гидросанитары  как биорегуляторы сбалансированной  водной среды закрытых водоемов».
С целью воспитания патриотизма, гражданственности, знания отечественной истории в период с января по февраль проходил месячник оборонно-массовой работы, посвящённый освобождению г.Черкесска от немецко--фашистских захватчиков. В комплексе мероприятий приняли участие более 250 девчонок и мальчишек со всех образовательных учреждений Республики.
            В период с 20 декабря 2013 года  по 20 февраля 2014 года в образовательных учреждениях республики проведена Республиканская акция «Летопись добрых дел по сохранению природы».
             Акция проводилась с целью поддержки общественно значимой деятельности детско-юношеских объединений, направленной на использование базовых знаний детей и подростков естественнонаучным дисциплинам в практическом природоохранном проектировании, способствующем формированию у них активной гражданской позиции, развитию их интереса в деле сохранения и приумножения природных богатств России, духовно-нравственному становлению обучающихся и профессиональному самоопределению.

             В акции приняли участие детско-юношеские  объединения Карачаево-Черкесской Республики.
С целью воспитания у подрастающего поколения чувства гражданственности и патриотизма, любви к своей малой родине, формирования всесторонне развитой личности в марте были подведены итоги Республиканской краеведческой викторины «Моя малая родина – Карачаево-Черкесская Республика». Участники из 8 районов КЧР (Малокарачаевский, Урупский, Абазинский, Ногайский, Хабезский, Адыгее-Хабльский, Карачаевский, Зеленчукский) развёрнуто отвечали на вопросы об административном устройстве, культурном, историческом природном наследии Карачаево-Черкесии, прилагая к ответам ссылки на источники, сопровождая их фотографиями и иллюстрациями. Среди участников победителями стали: 

1 место - Кочкаров Темирлан Тимурович (МКУО «СОШ а. Нижняя Мара» 

2 место - Хамукова Мадина Умарбиевна (МКОУ «СОШ а.Хабез им. Арашукова Р.Р. 

2 место - Кенчешаов Астемир Сатбиевич (МКОУ «СОШ а. Садовое»

3 место - Байрамуков Азамат Валерьевич (МКУО «СОШ а. Кош-Хабль» Майтвейцев Игорь Эдуардович (МКУО «СОШ с. Уруп»)
25 марта Центр впервые провёл Республиканскую Олимпиаду профессионального мастерства среди учащихся и мастеров производственного обучения профессиональных образовательных организаций по профессии «Повар, кондитер». Участники Олимпиады соревновались в конкурсах: «Визитная карточка», «Домашнее задание», Теория и Практика.
Визитная  карточка – конкурс  приветствий и представлений команд, в котором оценивалось неординарность и оригинальность представления, содержательность, яркость, эмоциональность, образность и общая культура выступления. 
Домашнее задание предполагало защиту готового блюда «домашняя заготовка». Для мастеров п/о - «К вершинам профессионального мастерства», для учащихся - « Забытый рецепт» ( при приготовлении блюд необходимо было использовать сырьё и продукцию, характеризующую особенность национальных кухонь КЧР).  При оценки учитывалось знание технологии конкурсного блюда, его историю и  особенности, творческий подход в приготовлении, привлекательность и аппетитность, а  также зрелищность представления блюда (артистичность, оригинальность, яркость, сценическая культура).
В ходе конкурса «лучший теоретик в течении 45 минут участники  отвечали на вопросы теста, которые соответствовали учебной программе и включали в себя вопросы кулинарии, товароведения пищевых продуктов, гигиены, санитарии, охраны труда соблюдение техники безопасности.

  
На практической части мастера п/о  в свободной тематике оформляли основу бисквитного полуфабриката, а учащиеся готовили салат «Столичный», зразы отбивных  со сложным гарниром и фруктовое желе. 
Победителем  Олимпиады среди учащихся  стала  Напугова Арина -  учащаяся  КЧРГБПОО  «Колледж индустрии, питания, туризма и сервиса»

Среди мастеров П/О 1 место – Байкулова Л.Х. - КЧРГБПОО «Механико-технологический колледж» с. Первомайское

В общем зачёте победителем стала команда КЧРГБПОО  «Колледж индустрии, питания, туризма и сервиса».
11 апреля состоялся праздник, посвящённый 80-летию со дня рождения первого в мире космонавта  Ю.Гагарин и 50-летию полёта в космос первой в мире женщины-космонавта В.Терешковой. Праздник проходил под лозунгом «Они были первыми!» Это был финал  Республиканской Олимпиады научно-исследовательских и учебно-исследовательских проектов детей и молодежи по проблемам защиты окружающей среды «Человек – Земля – Космос» (Олимпиада «Созвездие 2014»).  
Большое впечатление на  всех участников праздника произвело его  начало: презентация первого полёта в космос с музыкой Свиридова «Время, вперёд!» и с сообщением диктора Всесоюзного радио Левитана и голосом Ю. Гагарина, воскликнувшим: «Поехали!» Такая же короткая презентация прошла о В.Терешковой с её возгласом: «Эй, небо, сними шляпу!»

Затем команды, состоящие из двух мальчиков и трёх девочек, участвовали в шести конкурсах, в  которых надо было выявить самого эрудированного, сильного, ловкого - Мистера «Кедра» (по позывному Ю.Гагарина) и самую умную, грациозную, сильную – Мисс «Чайку (по позывному В.Терешковой.

По итогам всех конкурсов выбраны:

«Мистер «Кедр» - Шовканов Али, учащийся МКОУ «СОШ х.Дубянский»

«Мисс «Чайка» - Плешакова Мария, учащаяся МКОУ «СОШ п. «Эркен-Шахар».

Лучшая команда – МКОУ «Лицей № 7 г. Усть-Джегута».

В торжественной обстановке на победителей были надеты ленты с надписью «Мистер «Кедр» и «Мисс «Чайка», были вручены призы и грамоты командам. Праздник получился интересным, увлекательным и познавательным.

15  апреля состоялся финал  Республиканского  экологического  форума  «Зелёная планета-2014». Было представлено более 50 работ. Среди победителей - педагогические коллективы образовательных учреждений: МКУДО «Дом  детского  творчества» Адыге-Хабльского    муниципального  района и  МКОУ «СОШ  №3» г.Черкесска. Грамотами и Дипломами  награждены не только победители, но и педагоги, подготовившие победителей Республиканского форума «Зелёная  планета 2014». Работы  победителей отправлены в г.Москву  на Всероссийский  форум  Общероссийского общественного  детского  экологического  движения «Зелёная  планета».
С 21 марта на базе Центра была смонтирована выставка детского творчества в рамках республиканского конкурса «Зеркало природы-2014». 

Конкурс проводился с целью привлечения внимания обучающихся к проблемам охраны окружающей среды, воспитания бережного и внимательного отношения к природе средствами художественного творчества, повышения общего эстетического и культурного уровня обучающихся.

В конкурсе приняли участие 12 городских и районных муниципальных отделов образования в 7 номинациях. Всего поступило более 300 работ. В каждой номинации был определён победитель и призёр. Лучшие награждены Дипломами, работы победителей были направлены на Всероссийский конкурс.
   С целью выявления, развития и поддержки талантливых детей посредством фототворчества; популяризации фотоискусства среди детей республики; создания условий для совершенствования  профессионального уровня юных талантливых фотографов и предоставления возможности реализовать свой творческий потенциал, а также повышения профессионального мастерства руководителей фотостудий и объединений в период с января по апрель прошел республиканский этап Всероссийского конкурса юных фотолюбителей «Юность России».
  Участники конкурса – обучающиеся детских и юношеских фотостудий и объединений школ и учреждений дополнительного образования. Конкурса проводился в двух возрастных группах: 1-я группа - 11 - 13 лет, 2-я группа - 14 - 17 лет, по следующим номинациям: портрет; репортаж (жанровая фотография); серия (не более 5 фотографий);   пейзаж; эксперимент (свободная тема; фотография с использованием компьютерной обработки и различных фотографических технологий). На базе Центра была открыта фотовыставка, которая состояла из 130 творческих работ. Лучшие работы по всем номинациям были направлены на федеральный (финал) этап Конкурса.
В апреле были подведены итоги Республиканского конкурса «Мощная армия – сильная страна». Цель данного конкурса - возрождение, сохранение и развитие патриотических традиций Отечества как важнейшей социальной ценности, воспитание у молодёжи патриотизма и гражданственности.

Участникам были предложены темы исследовательских работ (на выбор):

«Разгром немецко-фашистских войск в Сталинградском и Курском сражениях»

«Война и моя семья»

«Воинский и трудовой подвиг советского народа на фронте и в тылу»

«Я люблю  тебя  малая Родина»

«Я живу на улице героя»

«Война глазами детей»

«Техника времён Великой Отечественной войны» 

Работы  оценивались по  номинациям «Лучшая публикация», «Лучшая викторина», «Лучший фоторепортаж». Каждая работа, присланная на конкурс, была написана на основе воспоминаний родных, близких с использованием документов, фотографий  времён войны. В каждой работе прослеживалась гордость за своих близких, весь Советский народ, победивший в той страшной войне.
В апреле проведен Республиканский этап Всероссийского конкурса юных кинематографистов «Десятая муза». Данный конкурс проводился в Карачаево-Черкесской Республике впервые. Конкурс способствовал выявлению, развитию и поддержке талантливых детей в области медиатворчества и проводился с целью формирования патриотических чувств и сознания юных граждан на основе патриотических ценностей и роли России в судьбах мира, сохранение и развитие чувства гордости за свою страну.
В нем принимали участие учащиеся образовательных учреждений и учреждений дополнительного образования детей. Конкурс проводится последующим номинациям:

Документальный экран;

Анимационное искусство;

Игровое кино;

Нayчно-популярный фильм. 

Лучшие были признаны следующие роаботы:

в номинации «Документальный экран»

1 место – Ашкацао Амра Алиевна, уч-ся МКОУ «Гимназия №5» г. Черкесска;

в номинации «Анимационное искусство» 

1 место – Студия «Юный мультипликатор» МКОУ «Гимназия № 4 г. Усть-  Джегута», рук. Шхамузова Альбина Тахировна 

Республиканский конкурс музеев образовательных учреждений на лучшую организацию образовательно-просветительской деятельности «Музей – пространство интеграции основного и дополнительного образования детей» проводился в период с января по май с целью усиления внимания к вопросу духовно-нравственного, патриотического  воспитания, интеграции содержания, форм и методов общего и дополнительного образования; активизации работы по поиску и изучению материальных и духовных памятников истории и культуры, в процессе совместной туристско-краеведческой деятельности детей и взрослых  (педагогов, родителей школьников) в музее образовательного учреждения. В конкурсе приняли участие 12 музеев из Малокарачаевского, Усть-Джегутинского, Зеленчукского, Прикубанского муниципальных районов КЧР. Конкурс проводился в заочной форме. Экспертный совет оценивал наличие у музеев документов и фондов, подлинных экспонатов, методические разработки музеев, их программы развития, отчёты о деятельности, активность музеев в учебной и общественно-культурной деятельности образовательных учреждений. Специалистами Центра не упускались из вида наличие иллюстраций и фотографий, видео-презентаций, освещения деятельности музеев в СМИ, эстетическое оформление конкурсных материалов.
В номинации «Военно-исторический музей» победил школьный военно-исторический Зал Боевой Славы МКОУ «СОШ № 9 с. Джага». 
В номинации «Исторический музей» –  школьный музей «М.И. Бруснёв и история станицы Сторожевой» (МКОУ «СОШ  №1 ст. Сторожевая»). 
В номинации «Комплексный музей» - школьный краеведческий музей «История станицы Красногорской» (МКОУ «СОШ ст. Красногорская»).
16 мая в Джеганасском ущелье Усть-Джегутинского муниципального района Центр провёл Республиканский туристско-краеведческий конкурс «Отечество» среди обучающихся образовательных учреждений КЧР. Основная цель организаторов конкурса - обмен знаниями и опытом среди туристско-краеведческих объединений муниципальных районов республики. Все мероприятия были направлены на воспитание патриотизма, пропаганду здорового образа жизни, экологической культуры среди детей и подростков. В ходе состязаний, 70 школьников из 7 муниципальных районов республики показывали свои краеведческие знания, навыки исследования краеведческих объектов, ориентирования, выживания, работы с верёвками, организации быта в условиях открытой местности. Экологический десант по очистке берегов реки Джегонас проводился традиционно с ОАО «РусГидро», с которым Центр сотрудничает уже не первый год. Ребята привели в порядок самые популярные места отдыха в долине реки. В благодарность за сотрудничество каждый ребёнок получил памятный подарок с символикой филиала. По итогам самого мероприятия  места распределились следующим образом: 
1 место - команда Зеленчукского района
2 место – РГКУ «Государственный республиканский детский дом для детей сирот и оставшихся без попечения родителей»
3 место – команда Хабезского района
Команды- победительницы были награждены грамотами и памятными подарками.Завершился туристско-краеведческий конкурс «Отечество» традиционным чаепитием и песнями у костра. 

В период с 1 января по 10 июня в образовательных учреждениях  республики  проведена Республиканская детская акция «С любовью к России мы делами добрыми едины». Акция была посвящена Дню Независимости России.
 В ознаменование этой даты в образовательных учреждениях республики были проведены мероприятия по созданию зон отдыха, благоустройству улиц городов и посёлков, пришкольных территорий и учебных кабинетов, различные массовые мероприятия: акции, классные часы, вечера, конкурсы рисунков, фото-коллажей, цветочных композиций и еще много других полезных и интересных дел. 

  Победителями республиканской акции «С любовью к России мы делами добрыми едины» стали:

Номинация «Добрые  дела»

1 место - Творческие  объединения МКУДО «Дом детского творчества» Адыге –Хабльского муниципального     района, руководители –директор  Кужева  Г.К., педагоги  - Лоскутов А.В., Мижева Л.М. 

2 место - Творческое  объединение  «Самоделки» МКОУ «СОШ  № 3» г.Черкесска Черкесского городского муниципального  округа, КЧРГБУ «ЦДОД», руководители- учитель  начальных  классов  Карданова  З.Э., педагог  ДО  Мамижева  Ф.М.

3 место - Творческие  объединения   отдела научно-технического  творчества  КЧРГБУ «ЦДОД», руководители  - педагоги  ДО: Данаева  С.Б., Зайцева  Н.В., Холоденко  С.А. 

Номинация «Экорепортаж»

1 место - Творческие объединения МКОУ ДОД «Дом детского творчества» Карачаевского  городского  округа, руководитель –директор  Хасанов Х. Х.-М.

2 место - Творческое объединение «Юные любители аквариума» ДТДиМ Усть-Джегутинского муниципального района, руководитель- педагог ДО Анохин А.А. 

Творческое объединение «Юный художник» МКОУ «СОШ п.Эркен-Шахар» Ногайского муниципального района, руководитель- учитель черчения и изобразительного искусства  Дюрменова З. З.

3 место - Творческие  объединения  экологического  отдела КЧРГБУ «ЦДОД», руководители  -педагоги  ДО: Баисова И.К., Биджева  Э.А., Лайпанова  П.Т., Пшихачева  М.Ш., Соколова  В.И., Хаткова  И.М. 

    Работы победителей были отправлены на Всероссийский  тур  в Общероссийское общественное детское экологическое движение «Зелёная планета» в г.Москву.     

  В период с апреля по сентябрь был проведен Республиканский этап Всероссийского  конкурса на лучшее изделие художественного творчества и народных промыслов педагогических работников учреждений всех уровней   профессионального образования «Мастерами славится Россия». В ходе конкурса в сентябре была проведена выставка, в которой приняли участие 48 педагогов республики. Было представлено 109 работ.

Выставка пестрила разнообразием представленных работ декоративно-прикладного направления. Посетителей восхищали и великолепные картины из крашенной шерсти, выполненная учителем технологии и ИЗО МКОУ «СОШ № 1 п.Медногорский» Тимашовоё Г.П., и ученический дневник, на обложке которого автор Красникова А., уч-ся МКОУ ДОД «ДДТ г.Карачаевска» выложила оригинальный узор техникой филигрань, и куклы ручной работы, выполненные педагогом РМКУДО «ЦТДиП» Абазинского муниципального района Нурлыгаяновой Н.Б. Каждая работа, представленная на выставке, оценивалась компетентным составом жюри. Решением жюри лучшие работы рекомендованы для участия на Всероссийском конкурсе на лучшее изделие художественного творчества и народных промыслов педагогических работников учреждений всех уровней   профессионального образования «Мастерами славится Россия» в г. Подольск

Октябрь – время подведения итогов смотра-конкурса на лучшую постановку  экологического  воспитания в дошкольных образовательных учреждениях Республики, где насчитывается 108 дошкольных образовательных учреждений. В них ведется определенная работа по экологическому воспитанию и образованию детей.

         Воспитывать с первых лет жизни гуманную, социально активную творческую личность, способную понимать и любить окружающий мир, природу и бережно относиться к ней – является важнейшей задачей МДОУ «Фатимка» а. Новый Карачай (завед. Семенова Л.У.).

В  ДОУ «Тополёк» п. Орджоникидзевский  (завед. Хромых Т.В.) есть большой «Зимний сад». Здесь воспроизвели весь ландшафт с имеющейся растительностью нашего региона, бежит родничок. Сам «Зимний сад» разбит на зоны. Дети знакомятся с пустыней, океаном, болотом и наглядно видят, какие животные там живут, и какие растения растут. 
В ДОУ «Чипполино» п. Эльбрусский (завед.Чеккуева.М.Н.) много видов комнатных растений, уголок природы. На территории - огород, на котором воспитатели вместе с детьми выращивают овощные культуры. Различные участки детского сада составляют единое целое -  экологическую тропу,  которая объединяет участок леса,  луга,  водоема и альпийской  горки,  на которых растут растения,  которые соответствуют данным зонам.              
           Для расширения знаний о природе воспитатели ДОУ №1 5 «Вики» г. Карачаевска (завед. Узденова Ф.А.) организовали Клуб знатоков и любителей природы. Заседание Клуба проходят один раз в квартал, что способствует закреплению у детей знаний, полученных о том или ином времени года, о явлениях, происходящих в природе, о жизни животных и растений в данный период.

В ДОУ «Радуга» с. Дружба (завед. Узденова. Л.Т.) имеются живые уголки, экологическая мини – лаборатория «Почемучка» для проведения простейших экспериментов и исследований, «Зеленые островки» в рекреациях, коридорах, кабинетах специалистов, «Уголок семейного творчества», в котором ежеквартально проводятся тематические выставки детей и родителей из природного и бросового материала, этно мини-музей «Истоки», в котором оформлены экспозиции полезных ископаемых, представителей флоры и фауны КЧР, занесенные в Красную книгу, здесь же проводятся занятие эколого-познавательного кружка «Юный краевед».  
Утвердив итоги Республиканского смотра-конкурса среди сельских ДОУ, жюри присудило;

   1 место МДОУ «Амалька» Прикубанского муниципального района (зав.Мукаева Ф.Х.).

   2 место МДОУ «Радуга» Ногайского муниципального района (зав.Джемакулова Ф.Ш.).

   3 место МДОУ «Радуга» с.Дружба Прикубанского муниципального района (зав.Узденова Л.Т.)                                                                                                

   Среди городских ДОУ:

   1 место МДОУ №8 «Солнышко» г.Карачаевска Карачаевского муниципального городского округа (зав.Семенова Л.А.).   

   2 место  МДОУ №9  «Чипполино» п. Эльбрусский Карачаевского  муниципального   городского округа  (зав. Чеккуева М.У.).

   2 место МДОУ №5 «Детский сад №5 «Ивушка» п.Мара-Аягъы» Карачаевского муниципального городского округа (зав.Хапаева Т.М.).
С целью повышения уровня знаний школьников по растениеводству, интереса к исследованиям в области сельского хозяйства, совершенствования исследовательской, опытнической работы, обеспечения тесной связи обучения с сельскохозяйственным трудом, в октябре подведения итогов практической деятельности учащихся на учебно-опытных участках был проведен республиканский заочный смотр-конкурс учебно-опытных участков.
   Школьный учебно-опытный участок занимает в системе обучения важное место. Наряду с кабинетом биологии он является учебно-материальной базой преподавания курса биологии и ряда естественнонаучных дисциплин, необходим для выполнения опытнической работы.  В 2014 году смотр-конкурс проводился в соответствии с положением в двух номинациях: «Учебно-опытный участок», «Цветники и территория образовательного учреждения».

  В смотре приняли участие образовательные учреждения из 12 городских и муниципальных районов республики. 

Ведущее место в реализации образовательной деятельности занимает учебно-исследовательская опытническая работа на УОУ. В течение года школьниками под руководством педагогов проведены опыты: «Влияние густоты посева на плодоношение», «Влияние прогревания семян на урожай картофеля и на сроки всходов», «Влияние намагниченной воды на рост растений», «Рассадный  и безрассадный способы выращивания томатов» и другие. 

Коллектив «СОШ №1 ст. Сторожевская» Зеленчукского района  более десяти лет принимает участие в республиканском смотре-конкурсе УОУ. Здесь ведется большая работа по озеленению пришкольной территории. Цветники по фасаду школы спроектированы с учетом ландшафтных приемов: сочетание однолетних и многолетних культур, а также декоративных лиственных и хвойных деревьев, кустарников. На  территории разбито множество клумб, рабаток которые, составляют  единый цветочно-декоративный комплекс. Школьная территория с её деревьями, кустарниками, цветущими травянистыми растениями составляют единую композиционную картинку.
Территория Лицея №7 находится на одной из центральных улиц г.Усть-Джегута. Двор огорожен хорошей декоративной оградой. Есть освещение. Клумбы располагаются по фасаду школы, на западной, восточной и северной стороне школьной территории. Для того, чтобы избежать запыленности от автодороги, которая проходит рядом со школой, высажены кипарисы, розы. При разбивке клумб учитывались ориентированность по сторонам света, композиционные и цветовые соответствия цветочно-декоративных культур.

Традиционно активными участниками республиканских этапов смотра-конкурса являются в основном образовательные учреждения сельских округов. По итогам смотра – конкурса всем образовательным учреждениям даны весьма полезные рекомендации.
19 декабря на XIV Карачаево-Черкесской республиканской открытой научно-краеведческой конференции научного объединения учащихся «ДАР» (Детская академия развития) приняли участие более 140 учащихся и их научных руководителей. В шести секциях и 20 подсекциях конференции были представлены поисково-исследовательские работы, авторы которых исследовали природное, исторической и культурное наследие своей малой Родины.  62 участника стали победителями и призерами, 15 из них рекомендованы для участия в других  конкурсах и конференциях.

По итогам конференции подготовлен к печати четырнадцатый сборник «Тезисы участников XIV Карачаево-Черкесской республиканской открытой научно-краеведческой конференции научного объединения учащихся «ДАР» (Детская академия развития)».

В рамках научного объединения «ДАР» были подготовлены к защите ряд работ учащихся образовательных учреждений и учреждений дополнительного образования  в межрегиональных и всероссийских конкурсах и конференциях. 

В декабре были подведены итоги республиканского конкурса «Путешествие 2014 года». С января  по декабрь юные туристы из разных муниципальных районов Республики, под руководством своих педагогов, совершали однодневные и многодневные походы, выполняли на местности исследования разнообразных краеведческих объектов, очищали поляны и леса, ручейки и реки от мусора. Участники походов в районах боевых действий Великой Отечественной войны приводили в порядок памятники и обелиски, возлагали венки и цветы героям-красноармейцам и партизанам.

Много школьников поучаствовало в этом году в очень разных, но таких интересных и познавательных путешествиях. Оценив конкурсные отчёты о проделанных группами маршрутах, вместе с сопровождающей их справочной и технической информацией, исследованиями краеведческих объектов, картографическими материалами, иллюстрациями и фотографиями, экспертный совет выбрал победителей.
В номинации «Многодневные походы» лучшими путешественниками были признаны юные туристы Дома детского творчества Карачаевского городского округа под руководством Грековой Татьяны Викторовны, совершившие путешествие из посёлка Домбай в Нижний Архыз. 

В номинации «Однодневные походы» лучшими стали юные туристы из Гимназии №13 города Черкесска под руководством учителя географии Лукьяновой Александры Александровны, совершившие поход, маршрут которого проходил по местам боёв освободителей города Черкесска с фашистскими захватчиками.  На втором месте - группа юных путешественников Хабезского Центра творчества детей и подростков, исследовавших уникальные памятники природы -  Хабезские провалы. Замыкают тройку лидеров в номинации «Однодневные походы» юные туристы из Средней общеобразовательной школы посёлка Кавказский под руководством учителя физкультуры Деньгуб Надежды Лазаревны.

Запоминающимися получились отчёты о путешествии в Аксаутское ущелье к памятнику юному герою Диме Юрченко (МКОУ «СОШ № 6 г. Черкесска») и  путешествии учащихся по испанскому парку Гуэль (МКОУ «СОШ № 3 г. Черкесска»).

С целью привлечения обучающихся образовательных учреждений к работе по изучению проблем экологического состояния окружающей среды и практическому участию в решении природоохранных задач, способствующих экологическому воспитанию обучающихся, эколого-биологическому образованию и их профессиональному самоопределению 12 декабря прошёл Республиканский  конкурс  юных  исследователей  окружающей  среды в форме конференции. 

В Конкурсе принимали  участие учащиеся в возрасте от 14 лет, выполнившие индивидуальную исследовательскую работу по изучению экологического состояния окружающей среды. 

На Конкурс поступило 40   исследовательских работ из 12 территорий  республики,  из  них 17  участников были заслушаны на конференции.  В  ходе  работы  конференции  определены победители. Учителя - научные руководители  исследовательских работ,  также  были отмечены жюри Грамотами.

Лучшие  работы  будут отправлены  на Всероссийский  конкурс  юных  исследователей  окружающей  среды  в  ФДЭБЦ  г.Москва.

16-17 декабря проходил Республиканский фестиваль, посвященный  Дню славянской письменности «Традиции, обряды и обычаи». 

Основными целями и задачами фестиваля были: формирование у молодёжи духовно-нравственного гражданско-патриотического интереса к изучению историко-культурных ценностей, народных традиций, обычаев и обрядов, способствование возрождению национальной самоидентификации народов Северного Кавказа, выявление и поддержка талантливых детей.

Более двухсот ребят из всех регионов нашей многонациональной Республики приехали в г. Черкесск, чтобы познакомить друг друга с культурой и историей своего народа и народов России, с их традициями и промыслами. Фестиваль не только создал атмосферу праздника для его участников и зрителей, но и способствовал объединению ребят, неравнодушных к народной песне, танцам и традициям родной культуры. Программа праздника была насыщена. Она включала в себя торжественное открытие фестиваля, конкурсные выступления участников и выставкой декоративно-прикладного творчества.

Учреждения дополнительного образования и школы Республики подошли к подготовке и участию в мероприятии со всей ответственностью. И поэтому фестиваль завораживал всех присутствующих яркими выступлениями.  Здесь хватило места всем, кто любит настоящий праздник. Ребята показали обряды народов, населяющих нашу малую Родину: «Святочные гадания» (ДДТ Усть-Джегутинского, ДДТ Адыге-Хабльского районов), «Посиделки» (ДДТ Зеленчукского района), «Проводы Костромы» (ДДТ г. Черкесска), «Пеленание ребёнка в колыбель» (МКУО «СОШ с. Привольное» Прикубанского района), «Свадебный обряд» (МКОУ «СОШ а. Верхняя Теберда» Карачаевского района). Выступающие увлекали задорными песнями (ДДТ Усть-Джегутинского, ЦРТДиЮ Малокарачаевского районов), плясками в великолепных народных костюмах (ансамбль «Къарча» Прикубанского района, ансамбль «Наьсип» Ногайского района, группа учащихся «Шурылъэс» Хабезского района), озорными играми,  рассказами о народных умельцах, которые сопровождались  демонстрацией фото, видеоматериалами. Вместе с «Народным театром национального костюма «Суюмбике» из Ногайского района все участники фестиваля побывали на показе национальной женской одежды. А Хасанова Лейла, в прекрасном костюме Снегурочки, прочитала фрагмент из сказки «Снегурочка», тем самым напомнив о наступающих новогодних праздниках.     

На фестивале работало компетентное жюри и в завершении каждого дня подводило итоги, награждая победителей.

Народные художественные промыслы – это глубинный пласт национальной культуры, сохранение которого – священная задача нынешнего и будущего поколений.

Сохранение и укрепление здоровья школьников

организация и проведение мероприятий, направленных на оздоровление детей и подростков республики средствами пешеходного туризма,

спортивно-технического и экологического воспитания

(соревнования, походы, экскурсии, занятия на местности…)
26 марта проведены IV Республиканские открытые соревнования учащихся учреждений образования Карачаево-Черкесской Республики «Школа безопасности». Соревнования проводились в целях воспитания у учащихся сознательного и ответственного отношения к вопросам личной и общественной безопасности, формирования практических умений и навыков поведения в экстремальных ситуациях, пропаганды здорового образа жизни, воспитания чувств патриотизма и волевых качеств.

Основные испытания для команд заключались в прохождении дистанций: «Комбинированная пожарная эстафета»,  «Спасательные работы на акватории», «Полоса препятствий» и «Туристские навыки и быт». Команды прошли серьёзные испытания, преодолев специальную полосу препятствий, отвечая на вопросы тестов для юных спасателей, проведя спасательные работы на акватории, показав навыки  юного пожарного в комбинированной пожарной эстафете. Ребятам пришлось переправляться через болото по гати, бросать «утопающему», спасательный круг, на скорость одевать боевую одежду пожарного, собирать рукавную линию и сбивать напором воды из стволов «условное пламя»,  представители команд старались изо всех сил использовать полученные знания и применять навыки, полученные на занятиях и тренировках.  Со всеми этапами и заданиями ребята успешно справились. В общем зачете места распределились следующим образом: 

1 место - команда Хабезского района 
 2 место - Зеленчукского района
 3 место - Абазинского района
28 марта  на базе МКОУ «СОШ №3 » г. Черкесска проведены традиционные Республиканские соревнования с летающими моделями в закрытых помещениях. В соревнованиях приняли участие 7 команд. Команду представляли 5 спортсменов, учащиеся общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования республики, с моделями следующих классов:

•
Бумажная модель самолёта

•
Метательная модель самолётной схемы 

•
Метательная модель схемы «утка»

•
Модель вертолёта

•
Резиномоторная модель 

Ребята соревновались с азартом, желанием победить во всех классах соревнований. Прекрасно выступил Головач Егор, уч-ся МКОУ «СКШ 8 вида г. Черкесска», метательная модель которого пролетела дальше всех. Восторг испытали зрители во время длительного полёта вертолёта, изготовившего Гудзь Л. – СЮТ г.Черкесск. Весь зал аплодисментами сопровождал кружение вертолёта Лёвы под потолком спортзала. Судьи строго седили за тем,  чтобы модели соответствовали техническим требованиям. Резиномоторные модели  весом не более 80г. летающие в спортзал, производили большое впечатление. Лидеры, победители на соревнованиях определились, они получили свои награды. По итогам  соревнований лучшими стали:

1 место – команда г. Черкесска

2 место – команда Хабезкого района

3 место – команда Зеленчукского района


Победители получили Дипломы и ценные призы. К победе своих воспитанников привели тренеры: Чебоксаров К.Ю. педагог СЮТ г. Черкесска, Гриненко В.Н.педагог СЮТ г. Черкесска, Тритенко С.И. учитель технологии   МКОУ «СОШ №1 ст. Зеленчукская», Адышесов А.А. педагог «ЦДОД и П Хабезкого района», Суюнбаев С.А.учитель технологии  МКОУ «Гимназия с. Знаменское».
30 мая проведены Республиканские соревнования по планерам и  воздушным змеям.  Участники  соревнований -  победители региональных соревнований - учащиеся  общеобразовательных  школ  и учреждений  дополнительного образования в возрасте от 14 до 17 лет. 


Что же привлекает ребят в этом классе авиамоделей? Прежде всего, то, что это очень спортивная категория моделизма, которая требует хорошей физической подготовки. Ведь за три минуты полета модель часто улетает на несколько метров, а за несколько туров соревнований общий метраж, преодолеваемый спортсменом при сопровождении модели, может составить ни один десяток метров. К этому надо еще добавить 10-20 минут интенсивного перемещения по полю авиамоделистов с моделями планеров в поисках восходящего воздушного потока. Полет этих моделей очень красив. Различны конструкции и схемы моделей. Принято считать, что модель приобретает отличные эксплуатационные качества лишь после продолжительных и целенаправленных летных испытаний. В каждом классе моделей свои критерии оценки.  В плоских и коробчатых змеях  – угол подъёма, подъём и сброс парашюта листовок и груза. При оценке экзотического змея - сложность конструкции, внешний вид.  Победителем соревнований тот, кто выполнил все требования Положения. Спортсмены показали хорошие результаты благодаря высокому качеству изготовления моделей и соответствующей подготовки к соревнованиям. В общекомандном зачёте места определились следующим образом:

1 место - г.Черкесск

2 место - Зеленчукский муниципальный район

3 место –Малокарачаевский муниципальный район

С 5 по 9 июня на Березовой поляне в Нижнем Архызе были проведены XXV Республиканские открытые соревнования школьников КЧР по туризму. Соревнования по туризму, турслеты, как их называют и по сей день, пользуются большой популярностью среди школьников. Это прекрасная возможность проверить свои навыки и умения в туризме и познания в краеведении: организовать свой быт в полевых условиях, ориентироваться на местности, продемонстрировать физическую подготовку, преодолевать естественные препятствия с помощью специального снаряжения, вязать туристские узлы, уметь оказать первую медицинскую помощь, знать историю, культуру, природные особенности родной Карачаево-Черкесии. Но главная цель – воспитание в подрастающем поколении патриотизма, любви к своей родине, бережного отношения к природе. Соревнования по туризму учат ребят самостоятельно мыслить, не бояться проблем, принимать ответственные решения. 

В этом году условия соревнований были усложнены. В программу турслета входили «Маршрут выживания», «Техника пешеходного туризма», «Конкурс по топографии», «Туристский навык и быт»,  «Конкурс по завязыванию узлов», «Конкурс визитных карточек», «Краеведческий конкурс», «Фестиваль военно-патриотической и туристской песни».

На «Маршруте выживания» команды боролись еще и с проливным дождем, который с завидным постоянством напоминал о себе все дни соревнований. Но, несмотря на погоду, были проведены все этапы. 

Интересной и познавательной была и программа отдыха: вечер танцев «Здравствуй, лето!», туристский калейдоскоп «Я, Ты, Он, Она – вместе дружная страна!». Многие ребята нашли здесь новых друзей, многие задумались о выборе жизненного пути и будущей профессии. Не исключено, что связаны они будут с туризмом и краеведением. Важно то, что каждый из них встанет «на ступеньку выше», пройдя школу выживания и взаимовыручки, взаимоуважения, патриотизма и нравственности, которые присутствовали на этих соревнованиях.

Пять дней на Березовой поляне царили взаимопомощь и взаимовыручка и, конечно, здоровый дух соперничества. В огромном палаточном городке, перекрывая шум Большого Зеленчука, звенели детские голоса. По вечерам, сидя у костра, туристы, бывалые и совсем еще юные, пели под гитару, неспешно говорили о жизни и планах. Или просто молчали о чем-то о своем. Искры костра, словно звездочки, устремлялись к своим большим собратьям в ночном небе Архыза…

Победителями в общем зачёте стали команды: 
1 место - команда Карачаевского района (МКОУ СОШ.а.Каменомост); 2 место – Карачаевский городской округ (туристский детский клуб «Вершина», г. Теберда); 
3 место – команда Зеленчукского района.
30 октября в бассейне  МКОУ «Гимназия № 17» г. Черкесска проведены Республиканские соревнования по судомодельному спорту.     

  Судомодельный спорт – один из редких видов спорта, сочетающий в себе искусство, хобби, профориентацию, технику, ручной труд и современные технологии, детальное изучение истории флота и судостроения. Для того, чтобы выйти на соревнования, судомоделисту нужно собственными руками создать модель, полностью копирующую настоящий корабль или судно. Занимает это не один год, так как работа начинается с изучения чертежей, фотоснимков корабля, его истории и конструкции. Затем спортсмен своими руками изготавливает каждую деталь модели, вкладывая в неё душу и сердце, применяя современные технологии изготовления, обучаясь работе на станках, обращению с инструментами и различными материалами. Всё это дает ему в будущем не только спортивные достижения, но и, зачастую, техническую профессию. Но даже тогда, когда модель готова, её хозяин еще не является спортсменом. Лишь участие в соревнованиях, владение своей моделью на воде, применение своих знаний, умений и навыков делает его спортсменом-судомоделистом. 

В соревнованиях приняли участие учащиеся общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования Республики, которые носили лично-командный характер и проводились согласно Правилам соревнований по судомодельному спорту, Федерации судомодельного спорта Российской Федерации. Команды представляли ходовые модели группы Е-600 (ЕК, ЕН, ЕЛ длиной модели до 600мм.), контурные моделей с резиномотором и стендовые модели группы С. Модели классов ЕН, ЕК, (устойчивость на курсе без учета времени прохождения  дистанции). Модели ЕЛ (подводные лодки) подвергаются стендовой оценке и ходовым испытаниям – погружение и всплытие в заданном квадрате. Класс контурных моделей стендовой оценке не подвергался.  Ходовые модели группы Е-600  могли быть как с электрическими,  так и с  резиновыми двигателями. Для моделей группы С производилась только стендовая оценка. 

В итоге лучшими стали:

1 место – команда г. Черкесска

2 место – команда г.Карачаевска

3 место  – команда Зеленчукского района

Летняя оздоровительная кампания

В период с  9   июля по  26   августа была развёрнута летняя оздоровительная кампания. Выполняя Постановления Правительства Карачаево-Черкесской Республики по республиканской целевой программе «Организация отдыха и оздоровление детей в КЧР» Центр организовал загородный полевой (палаточный) высокогорный лагерь «Юный турист», участниками которого стали 500 ребят из всех уголков Карачаево-Черкесии. 
Образовательная программа «Не виртуальная реальность» сплотила вокруг себя и была одинаково интересна как для юных техников, туристов, экологов, так и для просто юных любителей активного отдыха. 

 Для одних это было знакомство с уникальным уголком нашей Республики, для других - появилась возможность на практике применить  свои знания, умения и  навыки по организации  своего быта в полевых условиях, преодоления  естественных препятствий в горной местности, оказанию  помощи и поддержки своим младшим товарищам.  Были созданы все необходимые условия  для оздоровления, отдыха и рационального использования каникулярного времени. 

 Пребывая круглосуточно на свежем воздухе в условиях высокогорья, у ребят появилась возможность вдыхать ароматы соснового леса и разнотравья альпийских лугов. За время пребывания в лагере его участники  пополнили свой багаж знаний об Архызе, его природных особенностях, провели мониторинг туристских маршрутов и собрали материал для своих исследовательских работ. 

 Ежедневно в лагере проводились радиальные походы разной протяжённостью от 5 до 12 км. От п.Мостовой до п.Фестивальной, вдоль р.Белой ходили юные туристы. Поднимались на водопады и на Софийский хребет, посещали озёра и долину р. Орлёнок, любовались красотами с Айматлы-Джагалы-Кель. Побывали в уникальных и неповторимых по своей красоте местах. 

Не осталось без внимания участников лагеря и экологическое состояние туристских маршрутов Архыза  и Мостовой поляны, на которой находился лагерь. Цель экологического проекта - привлечь внимание общественности к проблеме сохранения чистоты водоемов и прибрежной территории. Акция по уборке поляны была направлена на формирование социальной активности, патриотизма и экологического мировоззрения, навыков бережного отношения к окружающей среде, интереса и любви к природе. Такие акции "оБЕРЕГАй " стали традиционными и проводится уже не первый год. Памятные призы и подарки с символикой Карачаево-Черкесского филиала ОАО «РусГидро» были вручены всем участникам акции. Они унесли с собой на память футболки с логотипом «оБЕРЕГАй!». Специальных призов были удостоен наиболее отличившиеся участники, те, кто нашли самые интереснуые «находки».
В течение пяти смен проведены 15 высокогорных походов, мастер классы по начальной туристской подготовке, соревнования по технике пешеходного туризма, экскурсии к мемориалу защитникам перевалов Кавказа, фестивали, спортивные турниры,  игры, экологические десанты, дискотеки и песни у костра, которые оставили неизгладимые впечатления у всех участников летнего отдыха.

30 творчески одарённых воспитанников туристских объединений Центра  в августе участвовали во Всероссийском форуме «Мир открытий – 2014» на территории детского санаторно-оздоровительного лагеря «Премьера» г.Анапа. За это время ребята познакомились с детьми не только из городов России, но и из Бразилии, Латвии, Чехии.  Купались на море, ходили в походы, участвовали во множестве творческих конкурсах. Для детей форума регулярно проводились мастер - классы по направлениям «Актерское мастерство», «Видео съемка» «Английский для малышей», «Разговорный английский» (для детей постарше).
Достижения на Всероссийских мероприятиях

В. А. Сухомлинский писал: «Одаренность – это маленький росточек, едва проклюнувшийся из земли и требующий к себе огромного внимания. Необходимо холить и лелеять, ухаживать за ним, сделать все необходимое, чтобы он вырос и дал обильный плод». Каковы бы не были суждения скептиков, о том, что современные дети «безлики» и не увлечены ничем, кроме своих «гаджетов», но как показывает практика и реальность  - это не так. Наша Республика богата самородками, уникальными и неповторимыми детьми. А благодаря участию этих ребят на Всероссийских мероприятиях, у них есть шанс показать свои творческие способности на всю нашу страну, а главное идти по пути развития. Ведь развитие – это неотъемлемая часть любой человеческой деятельности. Детство – неповторимая по своим возможностям пора развития.  В 2012 году государством была чётко поставлена задача «выявление и поддержка лиц, проявивших выдающиеся способности». В рамках Приоритетного  национального проекта «Образование» в части «Поддержка талантливой молодёжи» удостоены премией победители республиканских мероприятий, проведённых Центром:

Марченко Юлия - победитель  Карачаево - Черкесской  республиканской  открытой научно-краеведческой конференции научного объединения учащихся «ДАР» (Детская  академия развития) 

Чомаев Шамиль - победитель Республиканского конкурса «Моя  малая  родина: природа, культура, этнос»
Агонян Яша – победитель Республиканского конкурса «Знатоки автомобильной техники»

Головач Егор – победитель Республиканских соревнований по планерам и  воздушным змеям. 

В марте, г.Ростов Великий на Всероссийских открытых краеведческих Сергиевских чтениях, посвященных 700-летию со дня рождения Сергия Радонежского приняли участие Кенчешаова Амина (МКОУ СОШ а.Кош-Хабль, 3 кл.) с исследованием «Моя семья», Раскельдиева Амина (МКОУ СОШ а.Адыге-Хабль,5 кл.) «Ногайские народные сказки», Макарова Юлия (МКОУ СОШ п.Майский, 10 кл.) с исследовательской работой «Страница, которую хочется забыть. Тема депортации в творчестве А.А.Суюнчева». Кенчешаова А. и Раскельдиева А. стали дипломантами чтений, Макарова Юлия стала их лауреатом.

 Всероссийская Олимпиада научно-исследовательских и учебно-исследовательских проектов детей и молодежи по проблемам защиты окружающей среды «Человек – Земля – Космос» проходила с 21 по 26 апреля в г. Королёве.

В работе финальной конференции Олимпиады «Созвездие 2014» приняли участие:     

Костыркин Михаил – номинация  "Энергия и человек", проект «Альтернативные источники энергии в настоящее время и перспективы их применения в будущем»;

Кривобоков Владимир - номинация "Энергия и человек", проект «Влияние физических воздействий на окружающую среду и человека и обеспечение безопасности от физических воздействий»;

Боташев Казий - номинация "Космическая лаборатория" - естественные науки в космосе, проект «Проведения медико-биологического эксперимента «Неон» по изучению развития опухоли рака меланомы B16 у лабораторных мышей в условиях микрогравитации на РС МКС»;

Простов Станислав - номинация "Человек и космос" - гуманитарные науки и журналистика по космонавтике, проект «Космическая философия».

По итогам Олимпиады участники были отмечены:

Простов Станислав стал лауреатом, Боташев Казий и Костыркин Михаил получили дипломы финалистов Олимпиады и дипломы за участие в творческом конкурсе. 

Параллельно с Олимпиадой «Созвездие-2014» проходил  Всероссийский конкурс научно-технический и художественных проектов по космонавтике  «Звездная эстафета» (ЦПК им. Ю.А. Гагарина, Звездный городок), в котором  приняли участие Урусов Салис, Простов Станислав, Костыркин Михаил, Копсергенов Расул, Псху Фариза.  Все участники стали  призерами и были награждены путёвками в ВДЦ «Орлёнок» на Всероссийскую Аэрокосмическую смену «Объединенные космосом».
В XXV Ставропольской открытой научной конференции школьников, проходившей в  апрель, г.Ставрополь, лауреатом в секции «Культурология» стала Биджиева Аминат (МКОУ СОШ пос. Эльбрусский, КГО, 9 кл.» с исследованием  «Обрядово-театрализованные праздники у карачаевцев». Лауреатом этой же конференции в секции «Войны в истории России» стал Деренский Александр(МКУДО «Детская школа искусств Урупского района», 11 кл.) Жюри конференции отметило актуальность, практическую направленность, научную грамотность  работ юных исследователей.

   C 15 по 19 мая в г. Москве на базе Федерального центра детско-юношеского туризма и краеведения проходил финал Всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ «Отечество» по номинациям: «Военная история», «Природное наследие. Экология», «Этнография», «Родословие. Земляки», «Культурное наследие. Литературное краеведение», «Летопись родного края», проводимого Министерством образования и науки Российской Федерации.

За право называться лучшими из лучших боролись 120 обучающихся из различных субъектов Российской Федерации.

Карачаево – Черкесскую Республику представляла делегация КЧРГБУ «Центр дополнительного образования детей» - победители республиканского этапа и первого заочного тура Всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ обучающихся «Отечество» Деренский Александр и Биджиева Аминат, вышедшие в финал конкурса.

В номинации «Военная история» в финале конкурса выступал Деренский Александр, учащийся 11 класса МКОУ «СОШ № 1 с. Курджиново», обучающийся детского объединения «Поиск» МКУДО «Детская школа искусств» Урупского муниципального района, с работой «Создание Альбома воинских захоронений Карачаево – Черкесской Республики, погибших на фронтах ВОВ (дополнительные материалы к Книге Памяти КЧР)», научный руководитель Деренский Евгений Иванович, педагог дополнительного образования МКУДО «Детская школа искусств» Урупского муниципального района.

Биджиева Аминат, учащаяся 9 класса МКОУ КГО «СОШ п. Эльбрусский», в финале выступала в номинации «Культурное наследие», с работой «Карачаевские платки», научный руководитель Герикова Галина Габиевна, учитель русского языка и литературы МКОУ КГО «СОШ п. Эльбрусский», педагог дополнительного образования.

Юные исследователи достойно представили Карачаево – Черкесскую Республику.По решению жюри Всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ обучающихся «Отечество» Деренский Александр  стал лауреатом (II место) в номинации «Военная история», Биджиева Аминат стала дипломантом (III место) в номинации «Культурное наследие» и лауреатом конкурса фотографий Всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ обучающихся «Отечество».

Александр и Амина были награждены дипломами лауреата и дипломанта Всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ учащихся «Отечество» и памятными призами.

Научный  руководитель лауреата конкурса Деренский Евгений Иванович и научный руководитель дипломанта конкурса  Герикова Галина Габиевна были  награждены грамотами.

В период с 16 по 22 июня в столице КБР г. Нальчик были проведены соревнования «Юный спасатель» среди субъектов СКФО. Проводил их Региональный Центр Главного Управления Министерства РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий по Кабардино-Балкарской республике. Соревнования проводились в рамках трёх межрегиональных полевых лагерей юных спасателей: III Межрегиональный полевой лагерь «Юный спасатель», I Межрегиональный полевой лагерь «Юный водник», I Межрегиональный полевой лагерь «Юный пожарный». Делегацию КЧР на указанных мероприятиях представляла команда «Нарт» МКОУ «СОШ а. Хабез им. Р. Р. Арашукова», ставшая победительницей IV Республиканских соревнований учащихся учреждений образования КЧР «Школа безопасности». Руководил командой нашей республики А. П. Гетманов - заведующий отделом туризма и краеведения Карачаево-Черкесского республиканского государственного бюджетного учреждения «Центр дополнительного образования детей».

Помимо КЧР на соревнованиях и в конкурсной программе лагерей были представлены все субъекты СКФО. За призовые места в трёх основных видах соревнований и девяти конкурсах боролись команды из Дагестана, Чеченской Республики, Ингушетии, Северной Осетии, Кабардино-Балкарской Республики и две команды Ставропольского края. Команда КЧР, которая впервые выступала на этих соревнованиях, привезла домой один большой и пять малых кубков. Юные спасатели из Карачаево-Черкесии стали лучшими в СКФО в «Поисково-спасательных работах на акватории», лучшими в организации быта в полевом лагере, а также победителями в викторине по основам безопасности жизнедеятельности. У команды КЧР второе место по «Учебной эвакуации», второе место в конкурсе стенгазет по пожарной безопасности, третье место – в конкурсе «Представление команд».

24 июня Управлением Росприроднадзора по КЧР и Управлением лесами КЧР наградил Центр по результатам совместной работы. В торжественной обстановке заместитель начальника Управления Росприроднадзора по КЧР Назир Нахушев вручил директору Центра дополнительного образования детей Диплом и сертификат на 25 тысяч рублей «За активное участие во Всероссийском экологическом субботнике «Зеленая Весна – 2014», за инициативу и помощь в проведении экологических мероприятий, которые стали важной частью улучшения экологии Российской Федерации». Оба документа были подписаны председателем оргкомитета Всероссийского экологического субботника, Президентом Неправительственного экологического фонда ими. В. И. Вернадского, членом-корреспондентом РАН В. А. Грачевым.

С 27 по 31 октября в г.Москве проводился Финал Международного Форума детского экологического движения «Зеленая планета».  Авторы десяти лучших работ были отмечены Дипломами и Грамотами, а Баисов Умар, воспитанник  КЧРГБУ «ЦДОД», был приглашен на финал. В конкурсе мастер-классов Умар стал лауреатом и награжден Грамотой Международного Форума детского экологического движения «Зеленая планета». 
  За большой вклад в формировании нравственных и духовных ценностей детей и подростков коллектив КЧРГБУ «ЦДОД» и ещё 2 творческих коллектива Республики были награждены Грамотами Всероссийской акции «С любовью к России мы делами добрыми едины».     

Всероссийский заочный конкурс детского творчества «Зеркало природы» – мероприятие, посвященное Году культуры в России, проходил в период с сентября по ноябрь. 

На Конкурс поступило 259 работ победителей регионального этапа из 29 субъектов Российской Федерации. По итогам Всероссийского конкурса были отмечены авторы работ из КЧР:

 1 место - Чомаев Шамиль, учащийся  11 класса МКОУ «Средняя общеобразовательная школа аула Новая Теберда»,  
тема работы Гармония природы «Кавказский ирбис в гармонии с природой», руководитель Джандарова Аза Ганнаевна, педагог Центра.

2 место - Шульга Юлия, МКОУ ДОД ДДТ КГО МКОУДОД Карачаевского городского округа «Дом детского творчества» г. Карачаевск , тема работы Гармония природы «Цветочная корзина», руководитель Бабаев Виталий Анатольевич, п.д.о. кружка «Судомоделирования».

 Четверо учащихся награждены грамотами за лучшую работу.                                  

Победители республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии» Анчокова Лилия (МКОУ «СОШ а.Псаучье-Дахе»), Кодирова Александра (МКОУ «СОШ а.Эрсакон»), Шутова Мария («МКОУ «Лицей пос.Медногорский») приняли участие в четвертьфинале игры Всероссийской телевизионной гуманитарной телевикторины «Умницы и умники» с 4 по 9 декабря.
 В ней приняли участие более шестидесяти учащихся одиннадцатых классов из разных регионов России и стран СНГ. Все они прошли отборочные этапы региональных олимпиад. Участвуя в викторине, участники игр продемонстрировали свои знания по литературным сказкам, истории становления монголо-татар, начала строительства железных дорог в Америке, Европе и России в XIX веке. В ходе предварительной подготовки им необходимо было прочитать сверх школьной программы большое количество дополнительной литературы. Более четырехсот сказок только у Г-Х. Андерсена, а еще сказки А.С.Пушкина, Е.Шварца, Р.Киплинга, Ш. Перро, А.Толстого и др. Постичь роль Великой степи в формировании монголо-татар и Руси, изучить историю железных дорог двух континентов.

В таком проекте и участники, и руководители делегации принимали участие впервые, а потому стали его активными участниками. 

В играх по литературным сказкам в состав ареопага вошли видные деятели культуры, такие как актриса Е.Симонова, заслуженный деятель культуры Г.Таранда, певец и композитор Д.Маликов. В состязаниях на красной дорожке приняла участие Александра Кодирова. 

Шутова Мария и Анчокова Лилия активно принимали участие в обсуждении вопросов по истории монголо-татар. И только Кодирова Александра в играх, посвященных началу железных дорог в XIX веке, за свои ответы вначале получила медаль, а затем и орден. К сожалению, этого было недостаточно для того, чтобы пройти в полуфинал.

Устроители телевикторины вручили всем участникам набор книг, пожелали успехов в выборе своего жизненного пути, пригласили попытать счастья самостоятельно поступить в один из самых престижных университетов страны, в МГИМО.

На Всероссийском конкурсе исследовательских  работ «КИПР» исследовательская работа «Экологическое состояние природно-антропогенного соснового бора» (автор Марченко Юлия, воспитанница объединения «ДАРИК» КЧРГБУ «ЦДОД») была отмечена дипломом.
Вся деятельность Центра в 2014 году освещалась средствами массовой информации и осуществлялась с учётом запросов общества, потребностей семьи, особенностями национально-культурных традиций. Демократический стиль руководства, профессионализм коллектива, доброжелательный характер взаимоотношений в Центре, защищённость, комфортность – всё это позволило выполнить на отлично все намеченные цели и задачи. 


