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Коллектив КЧРГБУ «Центр дополнительного образования детей» поставил перед собой цель стать инновационным и креативным социальным институтом детства, взяв за основу один из основных критериев успешного функционирования - результативная инновационная деятельность. В итоге, 2015 год стал периодом освоения новых средств, методов, программ, позволяющих развиваться, добиваться качественно новых результатов и становиться всё более привлекательными и необходимыми для детей, родителей, общества. 
Традиционно мы подводим итоги минувшего года, оказавшегося для нашего учреждения не менее насыщенным, чем и предыдущий. Современный этап развития дополнительного образования строится с учетом достижений и проблем, возникших в процессе перехода российской системы образования на новый качественный уровень, обусловленный этими явлениями и, анализируя свою деятельность в 2015 году, необходимо отметить, что Центр с поставленными целями и задачами успешно справился.
Образовательная деятельность
Карачаево-Черкесское республиканское государственное бюджетное  учреждение «Центр дополнительного образования детей» (далее Центр) свою деятельность строил в соответствии с национальной образовательной инициативой «Наша новая школа», Концепцией развития дополнительного образования детей, направленных на системное обновление образования в Российской Федерации. В связи с этим Центр осуществлял деятельность по обеспечению повышения качества и результативности предоставляемых образовательных услуг, а также определил стратегическую линию инновационного развития планового периода – формирование ключевых компетентностей и ценностных ориентаций воспитанников.

Концепция развития дополнительного образования детей исходит из того, что учащиеся являются полноценными субъектами учебно-воспитательного процесса, они живут в микросоциуме, которым является образовательная организация, поэтому главной задачей Центра в 2015 году была организация полноценной, продуманной в деталях жизнедеятельности воспитанников.
Поддержка и развитие детского творчества – одна из задач дополнительного образования, которое имеет значительный педагогический потенциал и выступает как мощное средство развития личности. В процессе такого образования неисчерпаемы возможности  для развития способностей и талантов каждого ребенка. В 2015 году в Центре функционировало 56 объединений с охватом воспитанников – 1224. Реализуя дифференцированный, индивидуальный подход в образовании работа велась по следующим программам:
· туристские (юные туристы, пешеходный туризм);

· туристско - краеведческие (художественного краеведения);

· поисково-исследовательские и научно-исследовательские (актив геологического музея, открытое научное объединение учащихся «ДАР» (Детская академия развития);

· профессионально-ориентированные («Школа безопасности», «Школа вожатых», «Юных гидробиологов», «Садово-парковый дизайн», «Профтворчество»);

· научно-технические («Основы компьютерных технологий», «Занимательная математика»);

· начально-техническое моделирование;

· декоративно-прикладные;

· эколого-биологические (юный натуралист, юный эколог, «Охрана природы»);

· эколого-прикладные («Природа и фантазия», «Природа и творчество»).

Образование сегодня становится главным общенациональным приоритетом России. Именно поэтому педагоги ставили перед собой задачу развития мотивации воспитанников к познанию, творчеству, духовному и физическому развитию путем реализации образовательных программ дополнительного образования детей в сфере научно-технического, художественно-эстетического, туристско-краеведческого, эколого-биологического, патриотического, социально-педагогического, естественно-научного развития и воспитания, услуг в интересах личности, семьи, общества, государства.      

В 2015 году целью работы коллектива Центра было создание личностно-ориентированной образовательной и воспитательной среды. Эта работа была направлена на достижение уставных целей, на выполнение задач, соответствующих реализуемому этапу развития образовательной и воспитательной системы, и на повышение эффективности учебно-воспитательного процесса, основной задачей которого является формирование гармонично развитой личности и воспитание гражданина. Для достижения данной цели решались следующие задачи: 

- организацию и проведение мероприятий осуществлять, исходя из интересов, интеллектуальных и физических возможностей детей;
- скорректировать систему образовательной и воспитательной работы исходя из принципов сохранения и укрепления здоровья детей; 

- обеспечивать реализацию личностно-ориентированного подхода при одновременном обеспечении массовости мероприятий;
- стимулировать творческие способности детей во всех аспектах образовательной и воспитательной работы. 

Теоретические знания, полученные на занятиях, закреплялись в практической деятельности: проводились  соревнования,  направленные  на проверку полученных знаний, воспитания дружбы, коллективизма, чувства соперничества, желания детей помериться силами, посостязаться. 
Были приняты меры по развитию дополнительного образования республики  через разработку программ дополнительного образования с учетом личного образовательного вектора для каждого обучающегося, воспитанника; совершенствование  обмена опытом работы учреждений дополнительного образования,  как на местном уровне, так и на всероссийском.

Работа велась по авторским и модифицированным программам. В этом году продолжилась апробация дополнительных образовательных программ «Историческое краеведение», «Музыкальное краеведение» (Гетманов А.П.), «Туризм на английском языке» (Битлева З.Г.), «Основы безопасности и жизнедеятельности» (Джанкезова З.Х.). Социально-педагогической направленности: «Азбука туризма» (Джабаева Л.С.), «Занимательная математика» (Соколенко Г.Г.)
18 января в период освобождения г. Черкесска от фашистов (это радостное для жителей города событие произошло 72 года назад, 16-18 января 1943 года), юные воспитанники Центра совершили познавательный поход по маршруту: село Пригородное - ж. д. вокзал г. Черкесска - площадь им. Кирова- улица Первомайская - Городской парк культуры и отдыха «Зелёный Остров» - пойма реки Кубань- Центр дополнительного образования детей. Решение спуститься к родному городу с  востока по Пятигорской горе, со стороны села Пригородное связано с тем, что именно с Востока прорвались в город первые основные силы Красной Армии. Пройдя по улице Балахонова, дети и их руководители оказались на площади Кирова, где возложили цветы к Вечному Огню и вспомнили о том, как вредили тогда ровесники нынешних туристов и краеведов ненавистным захватчикам: похищали оружие и боеприпасы из машин, бросали винтовки и автоматы врага на дно колодцев, перенаправляли в тупиковые места немецкие указатели на дорогах, помогали партизанам и освобождающим город красноармейцам.

Впечатлённые новой интересной информацией, группы туристов поспешили через Городской парк культуры и отдыха «Зелёный Остров» к реке. Именно здесь, в пойменной роще на западной окраине города, располагалась 2-я румынская горная дивизия вместе с ротой охраны, резервом командира, запасным батальоном, двумя конными эскадронами, зенитной батареей – всего более тысячи солдат и офицеров. Стремительно отступая под напором Красной Армии,  взорвав за собой деревянный мост, немцы забыли о своих союзниках-румынах, которые остались на правом берегу. Румыны были наголову разгромлены, лишились половины офицеров, вооружения и даже своего знамени. Всё это юные туристы узнали, расположившись на привале у реки. Где-то здесь располагался тот самый взорванный немцами мост, по которому уносились прочь немецкие машины и военная техника. Завершили программу похода воспитанники и педагоги отдела туризма и краеведения песнями военных лет под гитару у костра. С особым удовольствием исполнялась легендарная «Баксанская», написанная в 1943 году защитниками перевалов Кавказа. Так совпало, что у  туристов во время её исполнения, как и когда-то у бойцов далёких  40-х, «в котелке дымился крепкий чай». Но над детскими головами радостно светило солнце, перед глазами, в обрамлении сверкающего льда и снега, мирно текла Кубань. Великая благодарность  за это и вечная память - героям-освободителям!

С  19  по  22  марта в  объединениях  Центра,  совместно  с  Карачаево-Черкесским  филиалом  РусГидро  проводилась Неделя воды.  В  рамках  «Недели  воды»  в  объединениях  ЦДОД  прошли  следующие  мероприятия:

1. Конкурс сочинений, эссе и стихотворений  «Кубань, Теберда, Большой  Зеленчук - главные  реки  КЧР».  

2. Конкурс детского рисунка: «Мир воды глазами детей».

3. Конкурс  поделок: «Пусть на Земле не умирают реки!».

4. Конкурс театральных  сценок: «Вода-это жизнь!».

Всего  в  конкурсах  приняли  участие  свыше  700   учащихся.  Была  организована  выставка  поделок,  рисунков,  эссе, сочинений. Жюри определило  победителей. Всем победителям  были  вручены  подарки  и  Грамоты.

9 апреля в Покровском парке г.Черкесска  воспитанники Центра приняли участие в акции «День птиц». Ребята познакомились с многообразием и жизнедеятельностью птиц, рассказали об огромном значении птиц в природе и жизни человека. Дети были распределены по отрядам: Ласточки, Грачи, Скворцы, Вороны, Соколы, Орлы. У каждого отряда была своя форма: футболки определенного цвета, эмблемы, а на головы детей были одеты короны-банданы с изображением различных птиц. Воспитанники рассказали много интересного о птицах, провели викторины, загадки о птицах и подвижные спортивные игры. 

При подготовке к акции был объявлен конкурс на лучший скворечник. По итогам этого конкурса воспитанниками был изготовлен 21 скворечник. Все ребята были награждены призами. Завершился праздник развешиванием скворечников в Покровском парке г.Черкесска.  В акции приняли участие около 250 человек.                                                                  

28 апреля в Государственной Национальной библиотеке КЧР им. Х. Б. Байрамуковой состоялась презентация альманаха «Хочу все знать», выпущенного  Санкт-Петербургским издательством «Детгиз» при благотворительной поддержке «РусГидро».     Воспитанники Центра получили редкую возможность встретиться с теми, кто пишет детские книги, иллюстрирует их, готовит к изданию, издает. Ребята  узнали о работе издательства «Детгиз», его истории, планах работы, о том, как делается современная детская книга. Участники мероприятия смогли поучаствовать в занимательной викторине, проведенной сотрудниками Центра. Самые активные ребята получили в качестве призов  интересные книги издательства «Детгиз». 

В апреле на базе МКОУ «СОШ №3 г.Черкесска» работники и обучающиеся Центра совместно с Управлением Росприроднадзора по КЧР и Управлением лесами КЧР провели  праздник  День Земли. Праздник  проводился в рамках акции «Зеленая Весна- 2015» под знаком традиционных  Всероссийских весенних экологических субботников и был посвящен 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Цель проекта – способствовать экологическому воспитанию подрастающего поколения и формированию культуры общества, живущего в гармонии с природой, привлечь внимание общественности к проблеме обращения с отходами, оказывать реальную практическую помощь окружающей нас природе для создания благоприятных условий жизни нынешних и будущих поколений.

На праздник были приглашены участники Великой Отечественной войны: Съедина Полина Васильевна и Солнышкин Афанасий Петрович. После Минуты молчания взлетели в небо белые шары с голубями, что придало мероприятию праздничность и торжественность. Завершилось мероприятие закладкой Аллеи Победы – высадка 25 саженцев берёзы на территории школы.
В преддверии Всероссийского экологического детского фестиваля, 26 мая совместно с Управлением Росприроднадзора по КЧР на базе МКОУ «СОШ а. Новая Теберда» Карачаевского района  воспитанники Центра провели красочное мероприятие, которое объединило два больших праздника - «День защиты детей» и  «Всемирный день охраны окружающей среды». Фестиваль проходил под девизом: «Дети России – за сохранение Природы!» Данный Фестиваль стал началом реализации в Карачаево-Черкесской республике новых социально-образовательных проектов по сохранению Природы, её животного и растительного мира.

23 сентября в пойме реки Кубань в районе ЧГМУП «Зеленый остров» воспитанники Центра совместно с филиалом РусГидро в КЧР  провели  одиннадцатую экологическую благотворительную акцию «оБЕРЕГАй». Акция проводилась с целью привлечь внимание общественности к проблеме загрязнения прибрежных территорий. На мероприятии был определен трехтысячный участник акции, которым стал воспитанник КЧРГБУ «ЦДОД» Найманов Арслан. Арслан со своими одноклассниками участвует в акции уже в четвертый раз. Он был награжден свидетельством, которое подтверждает, что он трехтысячный участник движения по очистке берегов от мусора, а также ценным призом. Все участники получили футболки с логотипом РусГидро «оБЕРЕГАй» и памятные призы. Затем свыше 70 участников акции приступили к уборке берега реки Кубань зоны парка «Зеленый остров» г.Черкесска. На 2 км набережной реки Кубань добровольцы за три часа собрали свыше 120 мешков мусора. На прибранной территории участники установили таблички с информацией о том, сколько времени разлагается в природе  мусор, а также с призывом: «Пожалуйста, не сорите! Здесь убирали дети».

В период с 4 по 10 мая по инициативе ООН проводилась третья Глобальная неделя безопасности дорожного движения, посвященная повышению безопасности  детей в процессе участия в дорожном движении. Неделя проводилась  на принципах и в рамках десятилетия по обеспечению безопасности дорожного движения в 2011-2020 г. В рамках Недели проводилась социальная кампания  #СпаситеДетскиеЖизни (#SaveKidsLives), направленная на привлечение внимания мировой общественности к уязвимому положению детей как участников дорожного движения и принятие мер по повышению их безопасности. Проведение Недели безопасности дорожного движения явилось важным мероприятием для нашего Центра и была направлена на повышение уровня безопасности дорожного движения. В период проведения Недели безопасности дорожного движения проведены  беседы «Будь ярким! Стань заметным!», направленные на популяризацию использования светоотражающих элементов, акции «Пешеход», «Я обращаюсь к тебе, водитель…», конкурсы, викторины и  другие мероприятия. Все они направлены на  разъяснение и пропаганду Правил дорожного движения.
В рамках всероссийской акции «Внимание – дети!» прошел конкурс рисунков «Юный пешеход». Проведены игры по правилам дорожного движения  «Мы правила все знаем и все их соблюдаем», «Перекресток», «Помни правила ГАИ, это правила твои», «Дорожный знак – тебе не враг». В рамках акции «Безопасная дорога» воспитанники Центра приняли участие в игровой программе, которая завершилась вручением автомобилистам листовок «Водитель! Помни правила дорожного движения!»
Придавая важное значение деятельности всех участников учебно-воспитательного процесса по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма, педагогический коллектив КЧРГБУ «ЦДОД» свою работу ведет в тесном контакте с работниками ГИБДД и родителями, постоянно совершенствуя формы и методы изучения детьми ПДД и их пропаганды, создавая при этом собственную педагогическую концепцию гуманистической воспитательной системы. Приоритетом системы является личность каждого обучающегося, ее защита и развитие.
В апреле – июне в рамках реализации проекта «Лес Победы» проходили экологические субботники по уходу за уже высаженными деревьями. Каждым объединением были проведены мемориальные акции, посвященные подвигам советского народа в Великой Отечественной войне, организованы экологические десанты по благоустройству высаженных деревьев на Аллее Победы и «Островке детства».
В рамках всероссийской акции «Вахта памяти -2015»,  в преддверии Дня Победы, на территории Карачаево-Черкесской Республики проводилась межрегиональная «Вахта памяти», в ней приняли участие и воспитанники объединений нашего Центра. Как и в прошлые годы,  весенний этап «Вахты Памяти» проходил в форме  массового похода по местам боев за перевалы Кавказа. Девятидневный поход позволил участникам посетить эти памятные места, прикоснуться сердцем к страницам славной истории нашей малой Родины, почувствовать хотя бы толику тех трудностей и невзгод, которые испытывали наши солдаты и партизаны в годы Великой Отечественной войны. Минуты молчания на памятных местах, долгие ночные разговоры  у костра и военные песни под гитару оставили свой след в юных душах участников похода, способствовали росту их патриотизма. Знания, умения и навыки, приобретенные в походе, стали их нравственным багажом. Завершился поход участием в митинге у мемориала защитникам перевалов Кавказа на Мостовой поляне в 7 км к югу от пос. Архыз. Участники похода отчитались перед участниками митинга и организаторами похода о результатах своей Вахты. Отчет был представлен небольшой концертной программой, которая была встречена участниками митинга со слезами на глазах. В честь 70-летия Победы советского народа в Великой отечественной войне  в 1941-1945 г.г.,  коллективами  обучающихся и педагогов Центра и  Карачаево-Черкесского филиала «РусГидро»,  на мемориале защитникам перевалов Кавказа,  была установлена мемориальная доска со словами: «Всем вам, кто вынес ту войну, принес победную весну, поклон и память поколений». 

В целях воспитания достойного патриота своей страны с развитым чувством гражданской ответственности, гордости и национального достоинства, разработан комплекс специализированных программ и проектов в области патриотического воспитания: Туриада-эскпедиция «Граница», открытая экспедиция «Дорогами памяти», фестиваль патриотической песни.

С целью совершенствования навыков преодоления естественных препятствий и ориентирования, знакомство с интересными природными объектами в период с июля по август были проведены учебно - тренировочные походы на территории Усть-Джегутинского района (долины рек Яманка, Джегута, Джегонас). 

Знакомясь с историей столицы Карачаево-Черкесской Республики, с целью патриотического воспитания подрастающего поколения педагоги Центра проводят регулярно тематические экскурсии: «Баталпашинская - Черкесск. От станицы до столицы».

С целью знакомства с археологическими памятниками балки Кривой, древней историей этих мест, археологической разведкой, выбором тем исследовательских работ состоялись однодневные исследовательские походы в долину р. Кяфар. В ходе походов были проведены фотосъёмки дольменов и остатков древнего городища. Собранный поисковый материал станет основой поисково-исследовательских работ участников похода.   
15 декабря во Всероссийский  День по энергосбережению, с воспитанниками разных возрастов была проведена серия уроков по энергосбережению. Уроки проводились в форме беседы с обучающимися о том, как они используют электроэнергию в быту, в школе, как используется электроэнергия в хозяйстве, в промышленности, и как  можно и нужно ее экономить.  В ходе беседы с детьми было определено, как  добывается энергия, какие природные  источники для этого используются, как эти энергоносители преобразовываются в электрическую энергию. На занятиях проводилось анкетирование по заранее составленным вопросникам, из которых  было видно, что учащиеся умеют экономить электроэнергию и воду. Педагоги дополнительного образования Центра рассказали детям об акции «Час Земли», которая проводится ежегодно во всем мире в последнюю субботу марта, об экономии не только электроэнергии, но и воды и водных ресурсов. На занятиях применялся наглядный материал в виде слайдов, рисунков, видеофильмов.

Обеспечивая  взаимосвязь  дополнительного и общего образования через поисково-исследовательскую деятельность, открытое научное объединение учащихся «ДАР» (Детская академия развития) создает условия на развития и поддержки одаренных детей, способствует  формированию их индивидуальных способностей, ориентированных на раннюю  профессиональную ориентацию  через участие в конкурсах, конференциях, научных чтениях, работе научных обществ высших учебных заведений.

Пятый  год реализуется образовательный проект  «Геология. Геологические знания для всех». Он является составной частью образовательной программы, реализуемой Геологическим музеем Центра. Обзорные и тематические экскурсии, практические занятия на местности, поисково-исследовательская работа, участие в конкурсах стали востребованными формами работы музея,  как для воспитанников Центра, так и его посетителей.  


На базе музея подготовлены исследовательские работы  обучающихся, воспитанников объединения «ДАРИК» КЧРГБУ «ЦДОД»: «Каньон нижнего течения реки Джегонас» (Хамдамова Анастасия), «Современное состояние городища «Дружба» (Хамдамов Руслан), «Разновидности гипса на территории КЧР» (Понамарев Руслан). Воспитанники объединения «Туризм,  гитара и я» подготовили исследовательские работы: «Яшма» (Косенко Дмитрий), «Аммониты: мифы и реальность» (Иванова Жанна).


Тематические геологические  походы «Долина реки Кубань» были проведены для воспитанников объединений «Пешеходный туризм», «Туризм, гитара и я», «Школа безопасности».  Научный по профилю, Геологический музей продолжил свою работу как методический центр по музееведению для  музеев образовательных организаций  республики. На базе музея проведены  2 семинара-практикума на тему «Музей – пространство интеграции основного и дополнительного образования» для руководителей музеев г.Черкесска.  Для слушателей курсов повышения квалификации РГБУ «КЧРИПКРО» проведено  19 обзорных экскурсий.  30  тематических экскурсии были проведены для обучающихся  образовательных организаций республики. 

По просьбе учителей учреждений образования были проведены учебные занятия по биологии, истории, географии, природоведению с использованием основного и вспомогательного фондов музея (МКОУ «Гимназия №13 г.Черкесска», МКОУ «Гимназия №16 г.Черкесска», МКОУ «СОШ № 3 г.Черкесска», МКОУ «СОШ а.Адыге-Хабль», МКОУ «СОШ пос. Эльбрусский КГО», реабилитационного Центра «Надежда» и др).

Под руководством отдела Археологии РНИИ культурного и природного наследия им. Д.С.Лихачева программно-методический отдел Центра  шестой   год реализует еще один образовательный проект «Мониторинг археологического наследия Карачаево-Черкесской Республики». В рамках проекта продолжено составление Паспортов археологических памятников республики. Каждый из них может быть активно использован для организации и проведения познавательных маршрутов, объединенных общей темой «Карачаево - Черкесия вчера, сегодня, завтра». 

 Педагогами Центра также разработаны и проведены  операции «Птицам - наша забота», «Дом на дереве», приуроченные к Международному Дню птиц, входящие в акцию «Птицы КЧР»; акция «Парки  г.Черкесска», операция «Спасибо деду за Победу!», посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, конкурсы исследовательских работ «Моя малая родина», «За сохранение природы и бережное отношение к лесным богатствам» («Подрост»), конкурсы, направленные на развитие творческих способностей «Зеркало природы», игровая программа «Праздник урожая», конкурс рисунков «Птичий дом», агитбригада «Умный пешеход», игровая программа «Прощание с осенью», викторина «Удивительный мир животных», утренник «Новогодняя сказка».
Были проведены акции ко Дню пожилых людей, Дню учителя, Дню матери,  ко Дню Защитника Отечества, Дню Победы. Воспитанники Центра приняли участие в акции «Письмо солдату» (изготовление открыток и полевых писем).

Весь декабрь работала  «Мастерская Деда Мороза», где воспитанники изготавливали новогодние игрушки и сувениры для своих друзей и родственников.  

 Реализуя образовательные программы, педагоги строили свою деятельность таким образом, чтобы обучающиеся могли проявить свою одаренность, научиться мыслить творчески, с исследовательским подходом к предмету изучения. В объединениях с прикладным направлением обучающиеся, воспитанники, изучая азы творчества, находились в постоянном поиске и оставляли след этого поиска в своих работах. Умение педагогов дополнительного образования раскрыть таланты у своих питомцев очевидно. Авторы и их работы – постоянные участники самых разнообразных выставок и конкурсов.
Особое место в образовательной деятельности Центра занимает научно-исследовательская работа. Это направление в последние годы пронизывает все содержание образовательных программ. Реализуя основные направления Концепции развития учреждений дополнительного образования Центр в октябре стал участником федерального пилотного проекта «Апробация Центров инженерно-технического творчества» в части электронного центра «Виртуальная робототехника».  Данный проект стал возможным благодаря совместной работе Общества с ограниченной ответственностью «ИБС Экспертиза» и Министерства образования и науки Российской Федерации. Задачей ЦИТТ являлась организация интерактивного онлайн-обучения в игровом формате, выявление и поддержка одаренных обучающихся, развитие их интеллектуальных, творческих способностей, поддержка научно-исследовательских интересов. 

В итоге четверо воспитанников объединения «Основы компьютерных технологий», совместно с педагогом дополнительного образования Зайцевой Н.В. приняли активное участие в апробации ЦИТТ. Воспитанники Грибков Денис и Сергиенко Руслан по итогам рейтинга заняли 1 и 6 место соответственно, и были отмечены сертификатами. По итогам апробации Центр как один из самых активных и ответственных участников был отмечен в компании IBS лично ведущим консультантом, к.т.н., доцентом Владимиром Бабешко.

За истекший период обучающиеся Центра приняли участие в 35 пеших походах (из них 3 многодневных) и 30 экскурсиях, представили свои работы на 25 городских, 110 республиканских и 8 всероссийских конкурсах и конференциях. Победителями стали в городских мероприятиях -113, в республиканских – 132 воспитанника и 6 творческих объединений, во всероссийских -  10 воспитанников Центра.

В Центре реализуются все самые смелые творческие фантазии, возникают новые идеи, казалось бы, из воздуха и воплощаются в оригинальные инновационные проекты.  

В октябре Центр завершил обустройство первой экологической тропы «Архыз удивительный и неповторимый» в Карачаево-Черкесии. Протяженность маршрута составляет 2500 метров с перепадом высот 700 метров. Продолжительность прохождения маршрута (с учетом обратной дороги) - 5-6 часов. Экологическая тропа проложена по долине реки Орленок, самой красивой из долин северного склона Софийского хребта. На тропе был построен пешеходный мост через р. София, возведена беседка и оборудована площадка, которую можно использовать как лекционную аудиторию под открытым небом для организованных групп и информационный пункт для тех, кто путешествует по тропе самостоятельно. На протяжении всей тропы выставлены информационные щиты, несущие содержательную информацию об экологической тропе, особенностях растительного и животного мира Архыза. Создав тропу,  Центр дополнительного образования детей внес свой вклад в развитие познавательного туризма в республике.

3 октября, в канун Дня учителя, по поручению руководителя Управления Росприроднадзора  Куджева А.М. с почетной миссией поздравить работников Центра  пришел заместитель руководителя Росприроднадзора Эбзеев М.М.

На празднике в честь Дня учителя, педагогам, которые достигли наиболее высоких результатов работы, были вручены заслуженные награды. Почетными грамотами Управления Росприроднадзора по КЧР были награждены:

Джанкезова З.Х. - директор КЧРГБУ «ЦДОД»,.Зайцева Н.В. - заместитель директора по учебной и научно-методической работе, Карасова К.Д. - заведующая экологическим отделом, Хаткова Ирина Мухарбиевна – методист, педагоги дополнительного образования - Биджева Э.А., Пшихачева М.Ш., Баисова И.К.

«За участие в природоохранных социально-образовательных проектах «Эколята-дошколята», «Эколята», «Молодые защитники природы», в рамках Первого Всероссийского экологического детского фестиваля, коллектив Центр был награжден Дипломом Совета Федерации по сохранению природного наследия.

По итогам республиканского конкурса методических материалов  в помощь организаторам туристско-краеведческой и экскурсионной работы  с обучающимися, воспитанниками методист Битлева З.Г. стала обладателем Премии по поддержке талантливой молодежи в рамках НПП «Образование» в номинации «Социально-значимый проект».

Хамдамова Анастасия, воспитанница объединения «ДАРИК», победитель республиканской открытой научно-краеведческой конференции научного объединения учащихся «ДАР» (Детская академия развития), стала обладателем Премии по поддержке талантливой молодежи в рамках НПП «Образование».  

Наш Центр – это маленький мир, в котором есть свои будни и праздники, радости и огорчения, встречи и расставания. 20 педагогов, 10 из которых с высшей категорией, каждый день учат детей самому главному – умению жить, творить и общаться в коллективе. Идти вместе с детьми по дороге прекрасного; учить, не навязывая; слушать, рассказывая; быть соавтором в творчестве; не мешать, а развивать, - вот главные заповеди педагогов дополнительного образования. К деятельности наших педагогов с полным основанием могут быть отнесены слова Шота Руставели: «Что ты спрятал, то пропало, что ты отдал, то – твое».
Организация республиканских семинаров и иных мероприятий для 

профессионального роста педагогических работников 

в различных сферах деятельности

«Труд, творчество, талант» - три важных понятия, неразрывно связанных с профессией педагога дополнительного образования. Каждый педагог дополнительного образования выбирает свою дорогу к мастерству: кто-то начинает её с красного диплома в педагогическом институте или колледже: кто-то по зову сердца и складу ума, особому чувству долга или ответственности за проблемы детства и постигает педагогику через самообразование или систему повышения квалификации.
Центр является единственным в республике организационно-методическим центром по подготовке специалистов из числа учащейся  молодежи, педагогов, общественного актива для работы с детьми и подростками по всем видам образовательной деятельности в учреждениях дополнительного образования. В рамках этой деятельности Центр постоянно сотрудничает с учреждениями дополнительного образования России и республики, средними общеобразовательными школами, СУЗами, ВУЗами, общественными и научными организациями, политическими деятелями, молодежными организациями и т.д. 

В свете новых требований к уровню квалификации сегодняшних педагогических работников, Центр, в ходе своей инновационной деятельности, проводит ежемесячные тематические занятия. Здесь работает постоянно действующий открытый семинар "Дополнительное образование в республике", проводятся семинары-консультации в рамках проведения республиканских массовых мероприятиях, семинары-практикумы, семинары-совещания для различных категорий педагогических работников. Большой популярностью среди педагогических работников республики пользуются семинары-практикумы «Забытые ремёсла». На таких площадках своими секретами мастерства делятся ведущие специалисты в этой области, а слушатели ещё и имеют возможность смастерить себе на память забавный сувенир. 

20 февраля состоялся семинар-практикум «Декорирование керамики. Глазурь», на который приехали педагоги дополнительного образования УДО и учителя технологии школ республики. Своим опытом  работы с глиной   поделились учителя технологии МКОУ «СОШ №1 ст. Зеленчукской» Тритенко Сергей  Иванович и Катенева  Татьяна Сергеевна. Они поэтапно рассказали, как можно изготовить крынку методом шликерного литья, расписать её, применяя глиняные краски (ангобы), показали богатую коллекцию собственных работ и своих воспитанников. Каждый из слушателей самостоятельно изготовил и расписал свою работу. Пусть не получился шедевр, но каждая работа была сделана с любовью. На семинаре царила творческая атмосфера. Педагоги проявили несомненный талант, раскрыв свои художественные способности. По окончанию семинара слушатели расходились с большим желанием научить этому  искусству своих воспитанников.

            К семинару  было подготовлено и выпущено методическое пособие «Декорирование керамики», в котором описывался опыт учителя технологии МКОУ «СОШ №1 ст. Зеленчукской» Тритенко Сергея  Ивановича и других мастеров.

Для научных руководителей  и юных исследователей в рамках научного объединения учащихся «ДАР» (Детская академия развития) создан консультационный пункт, возможностями которого в текущем году воспользовались более 150 человек, участвующих в научных мероприятиях различного ранга. Своевременная консультация позволила им подготовить работы на высоком научном уровне, что не замедлило сказаться на их результатах. Для научных руководителей научного объединения учащихся «ДАР» (Детская академия развития») и педагогов, организующих поисково-исследовательскую деятельность обучающихся, воспитанников, подготовлены методические рекомендации «Структура поисково-исследовательской работы учащихся. Требования к оформлению» (автор Бульжатова Ж.М.). Воспользовавшись этими рекомендациями, научные руководители смогли обеспечить более результативное участие юных исследователей в конкурсах и конференциях.

Было проведено два семинара-совещания  (февраль, октябрь 2015) специалистов управление образования, ответственных за дополнительное образование, директоров и методистов Домов (Центров) детского творчества «Дополнительное образование 2015».  На  семинарах-совещаниях  были уточнены совместные направления  деятельности Центра и управлений образования по дальнейшему совершенствованию  дополнительного образования в республике, доведены до сведения вновь появившиеся нормативные документы по дополнительному образованию, календарь массовых мероприятий республиканского и всероссийского масштаба на 2016 год, а также Положения и Условия их проведения.

В 2015 году Центр продолжил совместную деятельность с РГБУ «КЧРИПКРО» по подготовке и переподготовке педагогических кадров. На базе Центра проводились занятия с педагогическим кадрами различных категорий (от директоров учреждений образования до школьных библиотекарей и заведующих хозяйством). Основная тема занятий «Взаимодействие дополнительного и общего образования». Для каждой категории педагогических кадров подготовлен раздаточный методический материал, презентации по направлениям деятельности, подготовлены тематические разработки. Всего в таких занятиях приняли участие 240 человек, 70% из которых в таких занятиях принимали участие впервые.

23 октября на базе МКДОО  «Детский сад «Алашара» а.Псыж Абазинского района Центром дополнительного образования детей и отделом образования Абазинского района был организован традиционный семинар работников дошкольных образовательных учреждений республики по теме: «Современный подход к вопросам экологического образования и воспитания дошкольников».
       В работе семинара приняли участие 40 человек - представители дошкольных образовательных учреждений всех отделов образования республики.

        В программе семинара было открытое занятие «Прогулка в сказочный лес», литературно-музыкальная композиция «Как прекрасен этот мир», выставка из поделок сельскохозяйственных культур «Мир в ладошках». В работе семинара приняли участие все 4 дошкольных учреждения района. Затем была проведена экскурсия по детскому саду и двору детского сада. Завершилось мероприятие обменом опытом. Специалисты отделов образования республики дали высокую оценку подготовке и проведению семинара. Эстафету проведения семинара в 2016 году передали Зеленчукскому муниципальному району.

27 ноября была проведена республиканская выставка на лучшее изделие  художественного  творчества и народных промыслов педагогических работников учреждений всех уровней  образования   «Мастер «Золотые руки» на базе РГБУ «КЧРИПКРО» в актовом зале. На выставку были приглашены более 60 педагогов, участников республиканской выставки технического творчества. Уникальные, неповторимые работы были представлены участниками. Здесь и картины написанные маслом, сделанные из войлока, плетённые  с применением техники «Гобелен», изделия из керамики, и резные деревянные столы,  игрушки в технике «Декупаж» на акриловой основе, и открытки, изготовленные в технике «Папертоль»,  книги, украшенные филигранными узорами, стеклянные вазы с гравировкой, оригинальные украшения, и многое-многое другое. Выставка проводилась в течение 2-х дней, освещалась СМИ. В первый день работы выставки педагоги дополнительного образования Германова Антонина Ивановна (МКОУ ДОД «Дом детского творчества» Зеленчукского муниципального района), Орлова Ольга Анатольевна (МКОУ ДОД «Дом детского творчества» Зеленчукского муниципального района), Широкова Елена Николаевна (МКОУ ДОД «Дом детского творчества» Зеленчукского муниципального района), Бабаев Виталий Анатольевич (МКОУ ДОД КГО «Дом детского творчества»), Нурлыгаянова Наэма Биляловна (РМКУ ДО «Центр творчества детей и подростков» Абазинского муниципального района), Киятова Мая Султановна, (МКУДО «ЦТДиП» Хабезского района),  преподаватели спецдисцеплин и студенты с кафедры ДПИ «Колледжа культуры и искусств им. А.А. Даурова»  Коркина-Шустова Юлия Владимировна, Гукемухова  Белла Руслановна, Будишева Дина Юрьевна, Доця Влада, Рубанова Любовь, Куликова Дарья, Дорошенко Мария, Башурина Алёна показали для посетителей мастер-классы. Каждый желающий мог не только посмотреть, но и смастерить себе на память забавный сувенир. Во второй день была проведена конференция на тему «Эстетическое воспитание учащихся средствами изобразительного и декоративно-прикладного искусства». По окончании республиканской выставки все участники были награждены грамотами. Педагоги, показывающие мастер-класс – грамотой и памятным подарком.  Выставка произвела на посетителей сильное впечатление. По общему мнению её участников, такие мероприятия помогают педагогам самореализоваться, повышать мастерство, развивать талант и оказывают огромную моральную поддержку.
Действовал открытый семинар "Школьный туризм и краеведение в системе дополнительного образования". В программе семинара  проведено 16 теоретических занятий,  18 занятий на местности, деловые игры, тренинги. Технической подготовкой этих педагогических работников занимался профессиональный спасатель поисково-спасательного отряда МЧС по КЧР Григорьев С.Г. -  педагог дополнительного образования отдела туризма и краеведения Центра.

 Всего было проведено 18 семинаров, более 20 теоретических и практических занятий, деловых игр, тренингов, диспутов. За 2015 год около 600 педагогических работников Республики повысили свой профессиональный уровень в стенах Центра.  

В помощь педагогическим работникам дополнительного образования республики в 2015 году были выпущены следующие  методические пособия и рекомендации:

 «Декорирование керамики. Глазурь»

 «Изготовление экзотических воздушных змеев и правила соревнований с ними»

 «Сам себе спасатель» 

 «Сам себе спасатель. Автономное существование»

 «Структура поисково-исследовательской работы учащихся. Требования к оформлению»

 «Экологические игры в экологическом воспитании детей»

Развитие системы поддержки талантливых детей

организация республиканских конкурсов и иных мероприятий

для выявления одаренных детей в различных сферах деятельности

Развитие одаренного ребенка является одним из направлений работы Центра. Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» предполагает разработку системы выявления и поддержки талантливых детей, как главный источник развития научного и творческого потенциала общества. Талантливая молодежь в перспективе – важнейший фактор и ресурс развития общества, её включение в образовательные, экономические, политические и социальные процессы способно придать дополнительные импульсы для развития, как отдельного региона, так и страны в целом. Поэтому на Центр ложится важнейшая стратегическая задача – раскрытие способностей каждого ребёнка, воспитание инициативной, способной творчески мыслить и находить нестандартные решения, умеющей выбирать профессиональный путь, готовой обучаться в течение всей жизни. Основными формами организационно-массовой работы Центра является проведение массовых мероприятий, которые способствуют выявлению одаренных детей, развитию у них творческого потенциала. Центр, деятельность которого направленная на распространение новых форм системы поиска и поддержки одаренных детей. В этом году Центр организовал и провёл более 40 республиканских массовых мероприятий с учащимися республики (соревнования, слёты, конкурсы, фестивали, акции…), в которых приняли участие более 10 000  девчонок и мальчишек, победителями и призёрами стали более 400 учащихся. С честью защищали свою малую родину на Федеральном уровне во Всероссийских конкурсах, соревнованиях, конференциях, форумах около 300 ребят, и более 100 из них стали их призёрами и победителями.

Уже второй год подряд в рамках договоренности Главы Карачаево-Черкесии Рашида Темрезова с автором и ведущим программы «Умники и умницы» профессором, заведующим кафедрой мировой литературы и культуры факультета международной журналистики МГИМО Юрием Вяземским в декабре стартовал 2-й региональный этап телевизионной гуманитарной Олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево – Черкесии».
В отборочном туре республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии» приняли  участие 98 человек из числа учащихся 10 классов образовательных учреждений Республики. К участию в очном туре было допущено 76 человека. Все четвертьфинальные, полуфинальные и финальные состязания проводились в студии ГТРК «Карачаево-Черкесия» в период с февраля по май.  Четвертьфинал олимпиады был посвящен Году литературы в Российской Федерации и был проведен под девизом «И дольше века длится день…». В финале принимали участие 49 десятиклассников образовательных учреждений республики, прошедших отборочный тур, четвертьфинал и полуфинал олимпиады.

По результатам финала победителями стали:

· Байчорова Гульсум Хамитовна, обучающаяся 10 класса МКОУ «СОШ № 2  с.Учкекен» Малокарачаевского муниципального образования;

· Бобровская  Анастасия Вячеславовна, обучающаяся 10 класса МКОУ «СОШ №4 ст.Зеленчукской» Зеленчукского муниципального образования;

· Байрамуков Расул Русланович, обучающийся 10 класса МКОУ «СОШ с.Привольное» Прикубанского муниципального образования.

15 января с  целью воспитания у детей и подростков ценностного отношения к природному и культурному окружению, развитию  гражданской   ответственности  и  экологической  культуры, толерантности и уважения к другим культурам в образовательных  учреждениях  республики  подведены итоги   Республиканского конкурса «Моя  малая  родина: природа, культура, этнос».  На  республиканский  этап   конкурса  было  представлено  20    лучших работ-победителей    муниципальных  конкурсов. В ходе конкурса были определены победитель в каждой номинации, награждены Грамотами педагоги, подготовившие  призёров Республиканского конкурса. Работы, занявшие  1 места, отправлены в г. Москву  в  Федеральный   детский    эколого–биологический  центр   для  участия  во  Всероссийском   этапе  конкурса  «Моя  малая  родина: природа, культура, этнос».

20 января были подведены итоги республиканского юниорского лесного конкурса «Подрост» («За сохранение природы и бережное отношение к лесным богатствам»). Цель Конкурса – поддержка инициативы обучающихся образовательных учреждений КЧР по расширению и углублению знаний, приобретению умений и навыков по лесной экологии, лесоводству и методам защиты леса, уходу и восстановлению лесов, способствующих их  экологическому воспитанию, эколого-лесохозяйственному образованию и профессиональной ориентации.  Конкурс  проходил  в  образовательных  учреждениях  республики  с  1  октября  2014 г. по  20  января  2015  г. На  конкурс  было  представлено  16   работ - победителей  районных,  городских  конкурсов.  Работы были представлены в следующих номинациях: лесоведение и лесоводство, экология лесных животных,  экология лесных растений,  практическая  природоохранная  деятельность. Работы, занявшие первые места, были отправлены в Москву на Всероссийский этап конкурса.

С 1 ноября  2014 г.  по  20 февраля  2015 г. в образовательных учреждениях республики проводился региональный  этап  Российского национального конкурса водных проектов старшеклассников-2015.

    
Цель Конкурса – организация и проведение независимого общественного творческого конкурса среди  старшеклассников на лучший проект в сфере охраны и восстановления водных ресурсов, поощряющий деятельность школьников, направленную на решение проблем питьевой воды, очистки загрязненных стоков, сохранения водного биоразнообразия городских и сельских водоемов. 


В региональном  конкурсе водных  проектов  старшеклассников  приняли  участие учащиеся - победители    городских / районных  конкурсов.  

Победители конкурса и педагоги, подготовившие победителей, награждены грамотами.

Проект,  занявший  1  место, направлен  на  Российский национальный конкурс водных проектов старшеклассников-2015.

        Ежегодно на имя Главы КЧР от руководителя Российского национального конкурса водных проектов старшеклассников приходят письма со словами благодарности за активное участие Центра в конкурсе. 

С целью воспитания патриотизма, гражданственности, знания отечественной истории в период с января по февраль проходил месячник оборонно-массовой работы, посвящённый освобождению г.Черкесска от немецко--фашистских захватчиков. В комплексе мероприятий: экскурсии, походы, тематические занятия приняли участие более 300 девчонок и мальчишек со всех образовательных учреждений Республики.

В марте были подведены итоги Республиканского этапа  Всероссийской Олим​пиады научно-исследова​тельских и учебно-иссле​довательских проектов детей и молодёжи по про​блемам защиты окру​жающей среды «Человек-Земля-Космос-2015» (Олимпиада «Созвездие»).  На Республиканский этап было прислано более 40 исследовательских работ по всем 9 номинациям. На финал для участия во втором заочном федеральном этапе  были допущены работы 9 учащихся. На финальную конференцию в г. Королёв было приглашено 2 человек. В работе финальной конференции Олимпиады «Созвездие - 2015» приняла участие Бугримова Светлана – уч-ся МКОУ  «СОШ   им.М.С. Остроухова» п. Малокурганный.
С целью создания благоприятных условий для реализации интеллектуально-творческих, проектно-конструкторских и научно-технических интересов и способностей обучающихся учреждений образования, развития общей культуры, креативности, технического, творческого мышления детей и молодежи, мотивации к изобретательству, развития познавательной и творческой активности, расширения коммуникативного пространства на основе активизации интереса к технической и интеллектуально-творческой деятельности 10 апреля был проведён республиканский конкурс научно-фантастических проектов «Космос XXI век», посвященный Дню Космонавтики.

            Человека всегда влекло неведомое. Каков он, Космос, на самом деле? Что происходит там, в глубинах Мирозданья, откуда не долетает даже свет звезд? Невозможно узнать. Но нужно  Воображение – это великая сила! Над ним не властно ни пространство, ни время. В воображении возможно все. Оно оставляет нам надежду когда-нибудь раздвинуть границы обозримого мира и выйти в пространства неведомые и невиданные.  В конкурсе творческих работ детей, посвященном Дню Космонавтики, приняли участие обучающиеся образовательных организаций – 25 человек в возрасте от 7 до 17 лет, представив 50 работ.

         Конкурс проводился по следующим номинациям:

-изобразительное творчество (рисунки в формате А-4, А-5, выполненные в любой технике),

-декоративно-прикладное творчество,

-техническое моделирование и конструирование,

-фотография (формат 10х15),

-проектная деятельность (презентация).

         Работы  представляли собой авторское изобретение, проект, иллюстрацию, модель на тему научно-фантастического произведения, исторического события реального или фантастического, прошедшего или ожидаемого в будущем, с указанием первоисточника. Каждая работа  сопровождалась  описанием физических принципов работы, времени и места применения. Изобразительное творчество, декоративно-прикладное творчество, техническое моделирование и конструирование, компьютерная графика представлялись в виде графического файла. Презентация - в формате *.ppt..

Все участники были награждены Дипломами, а призёры ценными подарками

В апреле были подведены итоги республиканского этапа Всероссийского конкурса юных фотолюбителей «Юность России».
     Участники конкурса – обучающиеся детских и юношеских фотостудий и объединений школ и учреждений дополнительного образования.

     Республиканский этап конкурса проводился в двух возрастных группах: 1-я группа - 11 - 13 лет, 2-я группа - 14 - 17 лет.

     В рамках конкурса участники должны  были представить работы по номинациям:

-портрет;
-репортаж (жанровая фотография);
-серия (не более 5 фотографий);
-пейзаж;
-эксперимент (свободная тема; фотография с использованием компьютерной обработки и различных фотографических технологий).
     В конкурсе приняли участие ребята из Адыге-Хабльского, Зеленчукского, Карачаевского, Усть-Джегутинского, Прикубанского районов, а также из города Карачаевска. Многие представили работы по всем номинациям. Присланные фотографии отличались оригинальностью авторской идеи, хорошим качеством исполнения, соответствием теме.

     Жюри провело экспертную оценку конкурсных работ финалистов, подвело  итоги конкурса и выявило победителей и призёров в каждой номинации.
Работы, занявшие первые места, направлены  на федеральный (финал) этап Конкурса, который проходит в период с июня по август 2015 года в г. Москве.
В период с  21 по 24 апреля  проходила республиканская выставка технического творчества учащихся общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования детей. 

Экспозиции выставок располагались на территории районов и городов республики по 12 разделам технического творчества и 15 подразделам  народных промыслов. Множество экспонатов представили юные техники на суд жюри и зрителей. В состав судейской комиссия входили сотрудники КЧРГБУ «ЦДОД», РГБУ «КЧР ИПКРО», лучшие педагогические работники школ и  УДО республики Как всегда ярко, с размахом,  работала выставка работ учащихся Малокарачаевского района. Многолюдно было на выставках  в   Зеленчуском, Хабезском, Адыге-Хабльском, Прикубанском районах. Праздничным было открытие выставок Усть – Джегутинского и Адыге-Хабльского районов. Украсили выставки техников детские танцевальные ансамбли домов творчества. 

В г.Черкесске, Прикубанском, Малокарачаевском, Усть-Джегутинском районах ответственные за проведение муниципальных выставок не только отобрали экспонаты, но и определили лучшие для республиканской выставки, предоставив полный список этих работ. В этих регионах экспонаты были представлены в выставочном исполнении и соответствовали всем требованиям Положения. 

Одним из сложнейших и весомых разделов – раздел «Промышленность». Ребята под руководством своих педагогов изготавливают станочное оборудование, аналогов, которому нет в промышленности. Это - токарные, фрезерные деревообрабатывающие, долбёжные, сверлильные, шлифовальные,  фуговально - пильные  станки,  сварочные аппараты.  Отличие этого оборудования от промышленного   – надёжность, компактность, простота в изготовлении и использовании.  Помогают ребятам в изготовлении такого оборудования и умению работать на собственных станках такие педагоги как Хубиев В.М., Биджиев  М.А-А., Хапаев М.Х.

Не менее сложны и интересны экспонаты раздела «Сельское хозяйство».   Здесь были представлены малогабаритные тракторы, мотоблоки, культиваторы, зернодробилки, различные навесные приспособления. Интерес к данному разделу велик. В районах развито сельское хозяйство и иметь свой собственный сельхозинвентарь необходимо. 

Анализируя выставки прошлых лет, виден спад в разделе «Механизированные, электрифицированные и электронные игры и игрушки». Если в предыдущие выставки раздел был представлен разнообразными экспонатами, то в этот раз преобладают в основном переделанные китайские автомобили с ДУ и ПУ.

«Малогабаритная спортивная транспортная техника». Здесь  были серьёзные работы. Это – картинги, выполненные учащимися из Зеленчукского района и г.Черкесска (рук. Карнаухов Г.И. ДДТ ст. Зеленчукская, Гриненко В.Н г. Черкесск), багги «ИЗ ВАЗ» Малокарачаевского района, (рук Семёнов А.М.)

В разделе «Спортивно-техническое моделирование» выделяются моделисты г.Черкесска, г.Карачаевска, Усть-Джегутинского района. Прослеживается  целенаправленная и постоянная работа педагогов Уманского А.А, Чебоксарова К.Ю., ГриненкоВ.Н. в совершенствовании мастерства своих воспитанников. Представленные экспонаты соответствуют всем требованиям Правил и имеют высокий уровень технической эстетики и дизайна. 

Раздел «Моделирование машин и различных видов техники» был представлен учащимися почти всех районов. Повысился уровень моделей в Малокарачаевском и Хабезском районах. Работы ребят г. Черкесска порадовали своей сложностью и копийностью, что и позволило им «вырвать» победу у ребят Малокарачаеского района.  

Экспонаты раздела «Народные промыслы» показали огромный интерес детей к художественному творчеству, а также самоотверженный и кропотливый труд преподавателей, которые работают над эстетическим и духовным развитием школьников.

  Впервые введён новый раздел «Чёрный ящик», в который должны были войти экспонаты, не входящие в традиционные разделы. Экспонаты этого раздела все участники посвятили  70-летию Великой Победы.
В рамках работы республиканской выставки показали своё мастерство и их наставники, принимая участие в «Городе мастеров». Здесь педагоги демонстрировали свои персональные работы, показывали на практике своё умение в традициях народных умельцев по различным промыслам и ремёслам,  работала ярмарка по реализации работ учащихся и педагогов. По итогам выставки «Город Мастеров» более 60 педагогов приглашены на республиканский  фестиваль Мастер «Золотые руки».  

С 1 декабря 2014 г. по 10  мая 2015 г. в  образовательных  учреждениях  республики прошёл Республиканский  экологический  форум  «Зелёная планета-2015». На финал форума  было  представлено  120  лучших  работ. Победители  в  номинациях  были отмечены Дипломами:

 «Многообразие вековых традиций» 

«Природа. Культура. Экология» 

«Зелёная планета глазами детей» 

«Жизнь леса и судьбы людей» 

Работы, занявшие 1 места, отправлены в г. Москву на Всероссийский  форум в Общероссийское общественное детское экологическое движение «Зелёная  планета». По итогам Международного форума «Зеленая планета»  из 13 работ 3 участника стали Лауреатами Международного конкурса, а 8 участников – Лауреаты Всероссийского конкурса. Дипломом «Зеленой планеты» также был награжден Центр и эколого-биологический отдел.

 С 1 января  по 10 июня в  образовательных  учреждениях  республики   Центр провёл Республиканский этап Всероссийской детской акции «С любовью к России мы делами добрыми едины». Акция была посвящена Дню Независимости России. В ознаменование этой даты в образовательных учреждениях республики были проведены мероприятия по созданию зон отдыха, благоустройству улиц городов и посёлков, пришкольных территорий и учебных кабинетов, различные массовые мероприятия: акции, классные часы, вечера, конкурсы рисунков, фото-коллажей, цветочных композиций и еще много других полезных и интересных дел. По итогам Всероссийской акции  «С любовью к России мы делами добрыми едины» КЧРГБУ «ЦДОД» награжден грамотой.  


В сентябре Центр провел республиканский смотр – конкурс музеев образовательных учреждений «Хранители воинской Славы» на лучшую организацию образовательно – воспитательной, научно – краеведческой и поисковой деятельности  подрастающего поколения, посвященного 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В конкурсе приняли участие 22 музея образовательных учреждений Республики. Конкурс проводился по двум номинациям: «Лучший военно – исторический  музей» и «Лучшая экспозиция, посвященная подвигу советского народа – победителя, подвигам героев – земляков в годы Великой Отечественной войны». Подведение итогов проходило по представленным материалам военно – исторических музеев образовательных учреждений и материалам экспозиций школьных музеев, посвященных периоду Великой Отечественной войны 1941-1945 годов (заочно), во время посещения школьных музеев, а также по обзорным  экскурсионным программам. Были признаны победителями в номинации «Лучший военно – исторический музей»:

 1 место – Музей Боевой Славы г. Черкесска, МКОУ  ДО «ЦВПВМ».

 2 место – Музей Боевой Славы «Молодая гвардия», МКОУ «СОШ № 1 а.     

 Псыж», Абазинский район и Музей Боевой Славы, МКОУ «Центр образования № 11 г. Черкесск.

3 место – Музей Боевой Славы, МКОУ «СОШ № 2 г. Теберда».                                              

В номинации «Лучшая экспозиция, посвященная периоду Великой Отечественной войны»:

1 место – Школьный музей «Село мое родное»,  МКОУ «СОШ с. Терезе», Малокарачаевский  район и Школьный краеведческий музей  «Память», МКОУ «СОШ с. Привольное, Прикубанский район.

 2 место – Историко – краеведческий музей а. Жако, МКОУ «СОШ а. Жако»,

 Хабезский район и  Зал Боевой Славы, МКОУ  «СОШ ст. Красногорская», Усть –  Джегутинский район.

 3 место -  Краеведческий музей «Истоки»,  МКОУ «СОШ п. Майский «Школа здоровья», Прикубанский район и Школьный музей а. Верхняя Теберда, МКОУ «СОШ а. Верхняя Теберда», Карачаевский район.

Музеи – победители награждены грамотами Министерства образования и науки и денежными призами, руководители музеев грамотами, дипломами Министерства образования и науки и памятными подарками, лучшие экскурсоводы грамотами Министерства образования и науки и памятными подарками.


С 28 сентября по 2 октября в Центре проводился республиканский смотр-конкурс «Юннат-2015».  Целью проведения конкурса является развитие интереса детей и молодежи к сельскохозяйственному труду через непосредственное их участие в практической деятельности на учебно-опытных участках образовательных учреждений республики, а также личных 

        На конкурс были представлены экспонаты по всем номинациям. Эльбрусская МКОУ СОШ Карачаевского района представила очень богатый материал по овощеводству, плодоводству, полеводству, цветочно-декоративному отделу. Адыге-Хабльский и Ногайский районы представили экспонаты в виде поделок из собранной продукции овощеводства, в виде снопов злаковых культур. Красивые цветочные композиции из цветов со школьного двора представила МКОУ СОШ а.Дружба Прикубанского района, а МКУДО ДДТ г.Усть-Джегуты представили водные культуры - кувшинку, гиацинт и цветущий безвременник в горшочке. Абазинский район представил материал по лекарственным травам и продукцию пчеловодства. 

15 ноября была проведена  XV Карачаево-Черкесская  республиканская открытая  научно-краеведческая конференция научного объединения  учащихся «ДАР» (Детская академия развития).  Для участия в конференции юные исследователи прислали работы, включающие этапы экспериментальной работы и своей авторской интерпретации собранного  материала. Поисково-исследовательская деятельность под руководством опытных  наставников дала возможность школьникам познакомиться с родным краем, глубже понять особенности его  истории и культуры, проследить взаимосвязь с природой, экологической культурой страны в целом, приобщиться к исследованию  родного края от простого описания до серьезных исследовательских работ, имеющих общественное значение и практическую ценность.  Оценивая присланные работы, Экспертный совет конференции отметил, что поисково-исследовательская деятельность школьников в республике продолжает успешно развиваться, повысился уровень работ. Работы выполнены с использованием материалов, собранных юными краеведами в литературных и архивных источниках, при непосредственном общении с очевидцами событий, в ходе походов и экспедиций. Они ценны тем, что становятся вкладом юных жителей нашей республики в осмыслении ее культурно-исторического и природного наследия.  Тематика исследований охватывает все 19 направлений туристско - краеведческого движения учащихся Российской Федерации «Отечество».  
Интересные исследования были проведены по родословию, летописи родных мест. В поле зрения юных исследователей оказались не только известные исторические личности, но и простые труженики, люди самых различных профессий, а через их судьбы нашла отражение история нашей республики, страны в целом. Многие участники, работающие по программам «Природное наследие», «Экология», «Археология» провели практические наблюдения на местности и проанализировали собранные материалы.  
В год празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, ряд работ связаны с военной историей России  периода Великой Отечественной войны. Их авторы сумели обнаружить свое видение ее событий через судьбы своих родственников, односельчан.  Отрадно отметить, что на конференции были представлены работы не только старшеклассников, но и учащихся младших классов. Наравне с традиционными секциями «Летопись родного края», «Историческое наследие», «Военная история России», «Культурное наследие», «Природное наследие» в пятый раз работает секция «Юниоры». Авторы работ этой секции еще не достигли 13 летнего возраста, но количество представленных работ - 21, говорит о том, что в республике подрастает смена юных исследователей.

         Более 100 работ было прислано на заочный второй тур. Среди участников конференции есть учащиеся, которые принимают участие в ней уже в четвертый, пятый и даже шестой раз. К публичной защите на конференции  было допущено 72 работы. По итогам ХУ Карачаево – Черкесской республиканской открытой научно - краеведческой конференции научного объединения учащихся «ДАР» (Детская академия развития) будет выпущен сборник тезисов.

В целях выявления талантливой молодежи среди обучающихся в профессиональных образовательных организациях Карачаево-Черкесской Республики КЧР 16 декабря на базе КЧРГБПОО «Индустриально-технологический колледж» г.Черкесска, при непосредственном участии в организации мероприятия Центра, прошел республиканский конкурс  профессионального мастерства среди учащихся профессиональных образовательных учреждений по профессии «Автомеханик».
         Ребятам предстояло пройти испытания в практической и теоретической частях. Теоретическая часть была представлена в виде тестов, куда вошли вопросы по устройству, техническому обслуживанию и ремонту автомобиля, слесарному делу, охране труда, правилам дорожного движения. Практическая часть состояла из разборки-сборки и устранения неисправностей в кривошипно-шатунном, газораспределительном  механизмах и в коробке перемены передач.

         Ребята показали свои знания и умения, как в практике, так и в теории. По итогам конкурса первое место занял Никитин Павел, студент КЧРГБПОО «Индустриально-технологический колледж» г.Черкесск, на втором месте Баисов Земир - КЧРГБПОО «Аграрно-технологический колледж» п.Эркен-Шахар, и  третье место занял  Карабашев Азамат - КЧРГБПОО «Многопрофильный технологический колледж» г.Черкесск. Ребята были награждены Грамотами и ценными подарками, а мастера, подготовившие победителя и призеров – Грамотами Министерства образования и науки КЧР.

С целью привлечения обучающихся образовательных учреждений к работе по изучению проблем экологического состояния окружающей среды и практическому участию в решении природоохранных задач, способствующих экологическому воспитанию обучающихся, эколого-биологическому образованию и их профессиональному самоопределению совместно с Филиалом РусГидро в Карачаево-Черкесской республике 18 декабря прошёл Республиканский  конкурс  юных  исследователей  окружающей  среды в форме конференции.

         В конференции  принимали    участие   учащиеся   в возрасте от 14 лет,  выполнившие индивидуальную исследовательскую работу по изучению экологического состояния окружающей среды. Всего поступило  40  исследовательских работ из 8 территорий  республики,  из  них   12  участников  были  заслушаны  на конференции. В ходе  работы  конференции  определены   победители.  Все они   были награждены  Грамотами и призами.  Учителя - научные  руководители  работ  также  были отмечены  жюри Грамотами. Лучшие  работы  направлены  на Всероссийский  конкурс  юных  исследователей  окружающей  среды  в  ФДЭБЦ  г.Москва.

Сохранение и укрепление здоровья школьников

организация и проведение мероприятий, направленных на оздоровление детей и 

подростков республики средствами пешеходного туризма,

спортивно-технического и экологического воспитания

(соревнования, походы, экскурсии, занятия на местности…)

Многочисленные исследования физиологов, психологов, педагогов доказывают негативное влияние существующей системы обучения на здоровье и развитие подрастающего поколения, что позволяет сделать вывод о том, что данная проблема стала, по сути, ключевой в стратегии дальнейшего развития отечественного образования. Поэтому одним из приоритетов на современном этапе  - ориентация на решение задач по формированию, сохранению и укреплению здоровья детей и подростков. Здоровье – понятие комплексное. Научить беречь свое здоровье, вести здоровый образ жизни – совместная задача родителей и педагогов, решаемая через непосредственное обучение детей элементарным приемам здорового образа жизни. Огромное значение в оздоровлении подрастающего поколения играют спортивные и спортивно-технические мероприятия, ведь  на соревнованиях большую часть времени они проводят на свежем воздухе, ребята всё время в работе, в движении.

3 апреля на территории ГПКиО «Зелёный Остров» при активной поддержке подразделений МЧС России по КЧР были проведены V республиканские открытые соревнования обучающихся образовательных организаций КЧР «Школа безопасности». Соревнования проводились в целях воспитания у обучающихся  сознательного и ответственного отношения к вопросам личной и общественной безопасности, формирования практических умений и навыков поведения в экстремальных ситуациях, пропаганды здорового образа жизни, воспитания чувств патриотизма и волевых качеств.

Эти соревнования проводились традиционно в соответствии с  программой Всероссийского детско-юношеского движения «Школа безопасности», которая была представлена короткими дистанциями «Комбинированная пожарная эстафета», «Спасработы на акватории», «Полоса препятствий», а также видом  «Туристские навыки и быт». В соревнованиях приняли участие 12 команд из Абазинского, Зеленчукского, Карачаевского, Малокарачаевского, Прикубанского, Урупского, Усть-Джегутинского и Хабезского районов, города Черкесска и Карачаевского городского муниципального округа (команда МКОУ СОШ №2 г. Теберда). Преодолевая такие этапы, как пожарная эстафета, боевое развёртывание, бросание спасательного круга и конца Александрова в зону «утопающего», оказание медицинской помощи «пострадавшему» на воде, покоряя заболоченный участок по кочкам и гати с помощью жердей, двигаясь по подвесному бревну и узкому лазу, форсируя «Паутину» и «Ромб», участники команд старались изо всех сил использовать знания и применять навыки, полученные на занятиях и тренировках. Всем очень хотелось победить. Особенно жаркая борьба за победу развернулась среди юных пожарных и на туристской полосе препятствий. Многие команды показали высокий уровень подготовки. Это отмечали судьи-сотрудники отдела пожаротушения и аварийно-спасательных работ МЧС России по КЧР, которые оценили уровень подготовки большинства команд юных пожарных, как близкий к профессиональному. 

1 место - команда Абазинского района,

 2 место - Урупского района,

 3 место - Малокарачаевского района.

Впервые на этих соревнованиях вне конкурса выступала команда «Адреналин» КЧРГБУ «Центр дополнительного образования детей», которая в неофициальном общем зачёте заняла второе место, пропустив вперёд только команду Абазинского района.

С целью привлечения учащихся к занятиям техническими видами спорта, повышения спортивного мастерства участников, развития авиамодельного спорта 27 марта прошли традиционные республиканские соревнования с летающими моделями в закрытых помещениях  на базе МКОУ «СОШ №3 г. Черкесска».

 В соревнованиях приняли участие 6 команд. Команды  из общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования республики представили  модели следующих классов:

· Бумажная модель самолёта

· Метательная модель самолётной схемы

· Метательная модель схемы «утка»

· Модель вертолёта

· Резиномоторная модель

 Все модели очень легкие, послушные. Надо ли говорить, что все они были сделаны юными спортсменами своими руками, а потому каждый участник, как нельзя лучше, знал характер своего изделия. В классе «Метательная модель» важно не время, проведенное в воздухе, а дальность полета. Были моменты, когда во время планирования модель улетала в сторону, врезалась в стену, падала и ломалась. Но ребята быстро ремонтировали и подклеивали свою модель. И тогда  от  белых крыльев планера было невозможно оторвать глаз: он технично парил и, казалось, что видит куда лететь и тщательно «продумывает» свой маршрут. Взмыв вверх резиномоторная  авиамодель плавно кружила под сводами спортивного зала. Секундомеры судейской коллегии точно отсчитывали продолжительность полета: 20… 30… 50… секунд. Проходит уже более минуты, а модель всё парит над головами зрителей и участников. Наконец,  словно обессиленная, она плавно опускается на пол.  Для многих ребят эти секунды оказались «счастливыми», ведь именно время является здесь главным критерием.
         В данных соревнованиях приняли участие девчонки и мальчишки в возрасте от 10 до 18 лет.
         Итоги были подведены в двух возрастных категориях:  до 14 лет и до  18 лет.

По итогам соревнований в командном зачете лучшими были признаны представители команды г. Черкесска. Второе место заняла команда Зеленчукского района. Замыкает тройку призеров команда Хабезкого района

         Победители получили Дипломы и ценные призы. К победе своих воспитанников привели тренеры: Чебоксаров К.Ю.,  педагог СЮТ г. Черкесска, Гриненко В.Н., учитель технологии МКОУ «С(К)Ш 8 вида г. Черкесска», педагог Тритенко С.И., учитель технологии   МКОУ «СОШ №1 ст. Зеленчукская», Адышесов А.А., педагог «ЦТД и П Хабезкого района», Суюнбаев С.А., учитель технологии МКОУ «Гимназия с.Знаменское», Джандаров Х.У., учитель рисования МКОУ «СОШ с.Учкекен».

15 мая были проведены традиционные республиканские соревнования по планерам и  воздушным змеям. Данные соревнования проводятся в нашей республике более 20 лет и с каждым годом их популярность только возрастает.

         Цель данных соревнований - это привлечь как можно больше детей к занятиям техническими видами спорта,  повышения спортивного мастерства уже занимающихся ребят, выявления сильнейших спортсменов и команд республики. Участники  данных соревнований - это победители региональных соревнований - учащиеся  общеобразовательных  школ  и учреждений  дополнительного образования в возрасте от 7 до 18 лет.

         Каждый из участников мечтал, чтобы летательный аппарат, сделанный собственными руками, провел в полете как можно дольше, ловко лавировал в восходящих и нисходящих воздушных потоках, походя на небесного обитателя. Полет  моделей очень красив. Различны конструкции и схемы моделей. Принято считать, что модель приобретает отличные эксплуатационные качества лишь после продолжительных и целенаправленных летных испытаний. Зрелище получилось по-настоящему красочным. Поразила и добавила интриги способность воздуха лихо менять свое настроение. Дети соревновались с азартом, каждому хотелось победить. Иной раз линия взгляда на летящий планер упиралась в кружащую точку одинокого неизвестного пернатого. Что птица делает на такой огромной высоте под белой кучёвкой? Нам оставалось только гадать: получает удовольствие от полета или добывает пропитание?

Общее для всех участников состязаний увлечение метательными планерами наполнило все вокруг какой-то романтикой неба. Обсуждение конструктивных особенностей моделей приводило в восторг. Было интересно наблюдать за техникой полетов в спокойном дневном воздухе.         

В каждом классе моделей свои критерии оценки. Победителем соревнований явился тот, кто выполнил все требования Положения.
По итогам соревнований места в общекомандном зачёте определились следующим образом:

I место - г. Черкесск

II место - Зеленчукский муниципальный район

III место – Малокарачаевский муниципальный район

В Зеленчукском районе на Мостовой поляне в окрестностях нос. Архыз были прведены ХХVI республиканские открытые соревнования школьников Карачаево - Черкесской Республики по туризму, посвященные 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.

В соревнованиях приняли участие команды-победительницы районных (городских) соревнований школьников по туризму по средней возрастной группе.

В программу соревнований были включены следующие виды: спортивное ориентирование, техника пешеходного туризма, маршрут выживания, конкурс краеведов, конкурс визитных карточек, туристские навыки и быт.

Участники соревнований приняли участие в героической поверке «Помнишь, товарищ, белые снега...», посвященной защитникам перевалов Кавказа.

В рамках соревнований совместно с Карачаево-Черкесским филиалом «РусГидро» была проведена акция «Оберегай» по очистке от мусора мест проведения соревнований на Мостовой поляне в водоохраной зоне левого берега реки Псыш.
В общем зачете победителями и призерами стали:

1 место — команда детского туристского клуба «Вершина» г.Теберда КГО(руководитель Грекова Т.В.);

2 место — команда Карачаевского района (руководитель Караев А.С.)

З место - команда Усть-Джегутинского района (руководитель Данаев М.Т.)

Летняя оздоровительная кампания


Выполняя Постановление Правительства Карачаево – Черкесской Республики № 289 от10.10.2014 года «Организация отдыха и оздоровления детей в Карачаево – Черкесской Республики» при финансовой поддержки Министерства труда и социального развития Центр в период с июля по август организовал и провел летнюю  оздоровительную кампанию в загородном полевом (палаточном) лагере «Юный турист».
Традиционно, более 30 лет проводится лагерь в Зеленчукском районе за поселком Архыз на Мостовой поляне. В этом году в июле проведено 3 смены, в которых отдохнули и оздоровились 300 детей занимающихся в учреждениях дополнительного образования, базовых школах по туризму, экологии, техническому творчеству, победители и призеры массовых мероприятий, спортивных школ, а также дети из малоимущих  семей, сироты и инвалиды. Для одних ребят - это знакомство с уникальным уголком нашей республики, для других - возможность на практике применить  свои знания, умения и  навыки по организации  своего быта в полевых условиях, преодоления  естественных препятствий в горной местности, оказанию  помощи и поддержки своим младшим товарищам. Ежедневно в лагере проводились радиальные походы, ребята поднимались на водопады и на Софийский хребет, посещали озёра и долину р. Орлёнок, любовались красотами с Айматлы-Джагалы-Кель.
Достижения на Всероссийских мероприятиях

На сегодняшний день в России существует ряд мероприятий, которые могут открыть серьезные перспективы для школьников. Одно из них – участие наших ребят во Всероссийских и Международных конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, конференциях..

В апреле во Всероссийской Олимпиаде научно - исследовательских и учебно-исследовательских проектов детей и молодёжи по проблемам защиты окружающей среды «Человек-Земля-Космос-2015» (Олимпиада «Созвездие»), в работе финальной конференции, приняла участие победитель республиканского этапа Бугримова Светлана уч-ся МКОУ«СОШ им. М.С. Остроухова» п.Малокурганный. Светлана представила суд жюри свою исследовательскую работу «Кума – наша речка. История её болезни». Членами жюри была высоко оценена её работа. По итогам конференции Бугримова Светлана была награждена Дипломом участника. 

Дипломом Всероссийского конкурса методических материалов  в помощь организаторам туристско-краеведческой и экскурсионной работы  с обучающимися, воспитанниками отмечено учебно-методическое пособие «Сам себе спасатель» (автор Ракачева А.Г.). Учебное пособие включено в Методическую копилку ФГБОУ ДОД «Федеральный центр детско-юношеского туризма и краеведения».

Во Всероссийском конкурсе учебных и методических материалов  в помощь организаторам Всероссийского детско-юношеского общественного движения «Школа безопасности» методическое пособие «Сам себе спасатель. Автономное существование» (автор Ракачева А.Г.) заняло 2 место и рекомендовано к использованию при подготовке юных спасателей.

В заочном этапе  Всероссийского  конкурса исследовательских работ участников туристско-краеведческого движения «Отечество» приняли участие победители XIV Карачаево-Черкесской республиканской открытой научно-краеведческой конференции научного объединения учащихся «ДАР» (Детская академия развития) - Брошко Анастасия(МКУО «СОШ пос.Майский», научный руководитель Кожуховская Л.Б.), Сариев Темирлан (МКУО «СОШ.с Привольное, научный руководитель Эркенова Л.У.), Корнеев Станислав (МКОУ «СОШ № 1 с.Курджиново). В феврале 2016 году им предстоит защищать нашу республику на очном этапе.
В апреле на XXVI Ставропольской открытой научной конференции школьников в секции «Мои земляки в годы Великой Отечественной войны» дипломом второй степени отмечена работа Корнеева Станислава (МКОУ СОШ № 1 с.Курджиново, 11 кл., научный руководитель Деренский Е.И.) с исследованием «Шагнувшие в бессмертие…» Также дипломом второй степени,  в секции «География» отмечено исследование «Каньон нижнего течения реки Джегонас» Хамдамовой Анастасии (объединение «ДАРИК» КЧРГБУ «ЦДОД», научный руководитель Ракачева А.Г.). Жюри конференции отметило актуальность, практическую направленность, научную грамотность  работ юных исследователей.

В период с 13 по 17 апреля в Москве проходил Всероссийский конкурс «Моя малая Родина». Карачаево-Черкесию представляла воспитанница Центра Джанкёзова З.М., вместе со своим научным руководителем Агошковой Т.Н. Жюри высоко отметили работу юного участника «Традиционные методы изготовления войлока в переплетении с современной концепцией», и наградили автора Дипломом.

Дипломантом Международного Конкурса учебно-исследовательских работ «Салют, Победа!» в рамках Года ветеранов  Великой Отечественной войны 1941-1945 годов в Содружестве Независимых Государств из 500 участников стал Корнеев Станислав (МКОУ СОШ № 1 с.Курджиново, 11 кл., научный руководитель Деренский Е.И.) Тема его работы «Продолжим Книгу Памяти».

По поручению Министерства образования и науки Центр стал исполнителем поручения Президента Российской Федерации от 11.10.2012 № Пр-2705 с целью популяризации культурного наследия народов  Российской Федерации  и приобщения молодежи к истории и культуре России Минкультуры России по реализации Национальной  программы детского культурно-познавательного туризма. В рамках этого проекта был проведён ряд мероприятий по организации участия обучающихся КЧР в Маршрутах Победы, посвященных 70-летию Победы советского народа  в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. 

Согласно выделенной квоте по маршрутам «Битва за Москву!» (33 человека) и «Дорога жизни» (99 человек) были собраны делегации обучающихся образовательных организаций республики для участия в них. 

С 4 по 8 октября обучающиеся Абазинского, Хабезского районов, г.Черкесска и г. Карачаевска приняли участие в маршруте «Битва за Москву!» За время пребывания в г. Москве обучающиеся приняли участие в экскурсии по городу, посетили музейный комплекс Поклонной горы, Музей Великой Отечественной войны. Стали участниками экскурсий на студию «Мосфильм» и музейный комплекс Кремля. Приняли активное участие в интерактивном занятии, проведенном сотрудниками Оружейной палаты, показав при этом хорошие знания из истории Российской империи.

С 26 по 30 октября делегация обучающихся образовательных организаций КЧР в количестве 99 человек приняла участие в познавательном маршруте «Дорога жизни». Обучающиеся приняли участие в экскурсии по Санкт- Петербургу, выездной экскурсии по Дороге жизни, посетили мемориальный комплекс «Разорванное кольцо», музей «Дорога Жизни», Мемориал «Цветок жизни», траурный курган «Дневник Тани Савичевой», Зеленый пояс Славы, Монумент героическим защитникам Ленинграда. Стали участниками интерактивной экскурсии в Мариинский театр, ознакомились с музейным комплексом Эрмитажа. 

Были приняты все меры использования познавательного туризма, как уникального средства в воспитании гражданственности, патриотизма участников маршрута. Межкультурный диалог, общение, возможность лично прикоснуться к памяти и святыням героической обороны Москвы и  Ленинграда позволило обучающимся упрочить знания о подвиге советского народа в Великой Отечественной войне, развеять мифы фальсификации истории.

В соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 10 сентября 2015 г. №296 –РП «О проведении Всероссийского форума «Будущие интеллектуальные лидеры России» с  26 по 29 октября в городе Ярославле прошел III Всероссийский форум «Будущие интеллектуальные лидеры России». Девиз Форума — «Россияне, изменившие мир!»  Центр ежегодно проводит большую работу по выявлению одарённых детей республики в данной области. По итогам жесткого отбора среди победителей республиканских и всероссийских научно-технических конкурсов и олимпиад Карачаево-Черкесскую Республику на форуме представляли: Бобровская Анастасия Вячеславовна ученица 11 класса МКОУ «СОШ № 4 ст.Зеленчукская» и Бугримова Светлана Сергеевна ученица 9 класса МКОУ «СОШ п. Малокурган-ный». В Форуме приняли участие около 500 юных инженеров и изобретателей.  Во время работы Форума ребята познакомились со специалистами ведущих вузов страны и работодателями — крупнейшими отечественными инновационными компаниями. Здесь же работали лаборатории по шести направлениям: технологии здоровья, космические технологии, технологии материалов, технологии движения, технологии энергии и технологии коммуникаций. Бугримова Светлана совместно с ребятами решали настоящие прорывные задачи в кластере  «космические технологии». Юные ученые оценили экономическую целесообразность добычи гелия – 3 на Луне. За работу Светлана была награждена дипломом и памятными подарками. Бобровская Анастасия с коллегами, в лаборатории технологии коммуникаций разработали систему слежения за белыми медведями в Арктике. За работу в кластере Анастасия была награждена дипломом и памятными подарками за активное участие в форуме. Форум помог участникам раскрыть свой талант в выбранном направлении, построить свою образовательную и профессиональную траекторию, поучаствовать в решении масштабных задач, встретиться и пообщаться с топ-менеджерами крупнейших отечественных корпораций и узнать из первых уст о самых востребованных инженерных профессиях, познакомиться с учеными и преподавателями ведущих вузов страны, узнать о лучших российских образовательных программах и возможностях.
               

          В декабре в г. Москва победители финала  II республиканской  телевизионной гуманитарной олимпиады «Умники и умницы Карачаево-Черкесии» Байчорова Гульсум, Бобровская Анастасия Байрамуков Расул  приняли участие в четвертьфинальных играх Всероссийской олимпиады «Умницы и умники». На четвертьфинальной игре за ответы на вопросы медалями были награждены Бобровская Анастасия и Байрамуков Расул. Байчорова  Гульсум была награждена орденом. 

В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированной на вхождение в мировое образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными изменениями в педагогической теории и практике. Центр стремиться быть не похожим на другие учреждения и поэтому будет продолжать создавать свои разноплановые программы, вести активный процесс обновления содержания, организации форм и методов образования. Способность к изменениям является в настоящее время решающим фактором развития Центра - учреждения с богатой историей и добрыми традициями.
     

