          Карачаево-Черкесское республиканское государственное бюджетное учреждение

«Центр дополнительного образования детей»
                                                             ПРИКАЗ

 30.01.2017г.                                                                                               № 4 

г.Черкесск
«Об итогах Республиканского  юниорского 

 лесного  конкурса  «Подрост».

В соответствии  с планом  массовых  мероприятий   Министерства  образования  и  науки  КЧР,  с  целью поддержки инициативы обучающихся образовательных учреждений КЧР по расширению и углублению знаний, приобретению умений и навыков по лесной экологии, лесоводству и методам защиты леса, уходу и восстановлению лесов, способствующих их  экологическому воспитанию, эколого-лесохозяйственному образованию и профессиональной ориентации   с 1 ноября  2016 г.  по  25  января 2017 г.  в  образовательных  учреждениях   республики проводился Республиканский юниорский лесной конкурс «Подрост» («За сохранение природы и бережное отношение к лесным богатствам»).
       
На  конкурс  было  представлено  22   работы -победителей  районных,  городских  Конкурсов.  
                         На  основании  материалов,  представленных   жюри

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги  жюри  Республиканского   юниорского  лесного   конкурса  «Подрост».

2.Наградить победителей   Конкурса  Дипломами  в  следующих  номинациях: 
· Практическая природоохранная  деятельность  
1 место 

Ходжева  Дарина  Олеговна,10 класс, МКОУ «ЦТД»  Абазинского  муниципального  района,  руководитель-педагог  ДО  Ксалова  Марина  Борисовна.

2 место

Егорычева Диана Евгеньевна,7  класс, МБОУ «Центр образования № 11 » г. Черкесска Черкесского  городского  муниципального  округа, руководитель-учитель  биологии Растова Марина  Хизировна.

3 место

Роженко  Кирилл Евгеньевич,8 класс, МКОУ  «СОШ  № 8» г.Черкесска Черкесского  городского  муниципального  округа,  руководитель-учитель  географии  Сатемирова  Наиля  Муратовна.
· Экология лесных растений
1 место 
Кочкаров  Ислам  Эмирович,9 класс, МКОУ «СОШ а.Верхняя  Теберда»  Карачаевского  муниципального  района, руководитель-учитель химии  и  биологии  Чомаева  Асият  Рамазановна.

2 место

Цекова  Радмила Галиевна  ,Ашибокова  Лейла  Арсеновна, 9 класс, МКОУ «Гимназия  №13» г.Черкесска Черкесского  городского  муниципального  округа, руководитель-учитель  биологии  Тлюняева  Аза Инусовна.

· Экология лесных животных
1 место

Имамеев Эмиль Рустамович, 10 класс, МКОУ «СОШ №2 г.Теберда». руководитель- учитель биологии Байрамкулова Светлана Умаровна.

2 место
Зайцев  Данил Александрович, Данаев  Алибек  Анзорович , 8  класс, КЧРГБУ «ЦДОД», руководители- педагоги  ДО:  Зайцева Наталья  Викторовна, Данаева  Светлана  Борисовна. 

3 место

Болатчиева  Фатима  Владимировна, 7 класс, МКОУ «Гимназия  №9»  г.Черкесска Черкесского  городского  муниципального  округа, руководитель-учитель  биологии Курелова  Амина  Юрьевна.
· лесоведение и лесоводство 
1место

Чомаев  Аслан  Рустамович, 9 класс, Айбазов  Марат Леонович,11 класс,  МКОУ «СОШ а.Новая  Теберда»  Карачаевского  муниципального  района.

2 место

Князева  Елизавета Витальевна, Байрамукова  Айшат  Умаровна, 11 класс, МКОУ «Гимназия №5» г.Черкесска Черкесского  городского  муниципального  округа, руководитель-учитель  географии Узденова  Фатима Магометалиевна.  

3 место

Биджиева  Асият  Эльдаровна, 9 класс, «МКОУ «СОШ №5  с.Терезе» Малокарачаевского  муниципального  района, руководитель-учитель  биологии Гочияева  Мадина  Магометовна.

формы и методы экологического образования для руководителей детских объединений:
1 место

Хутова  Сусана Чашифовна- директор МКОУ «СОШ а.Али-Бердуковский»  Хабезского муниципального    района.
района.
3.Наградить  педагогов Грамотами за   подготовку  победителей Республиканского  юниорского  лесного конкурса «Подрост».
4. Контроль за исполнением приказа возложить на зам. директора по УиНМР КЧРГБУ «ЦДОД» Зайцеву Н.В. 
         Директор КЧРГБУ «ЦДОД»                               З.Х.Джанкёзова                   

