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                                                                    «ПРОФЦЕНТР-Самара»
                                                                                                                         443001, г. Самара, ул. Садовая, 263
                                                                                    Т.: (846) 337-0-888, profcentre4@sama.ru
                                                         ИНН 6319688110 КПП 631901001 
                                                                                  Номер в Федеральном реестре туроператоров РТО 003897 

  Национальной программы детского туризма «Моя Россия» 

по маршруту «ВЕЛИКИЙ ВОЛЖСКИЙ ПУТЬ»
(Самара + Тольятти +Сызрань+Пенза)

	16.11
	 - прибытие школьников в Самару
Осмотр самого высокого здания железнодорожного вокзала в Европе и Панорамы города со смотровой площадки. (г.Самара, Комсомольская пл.,1)

-  завтрак в кафе города

- обзорная автобусная экскурсия по Самаре
В ходе этой экскурсии вы сможете погрузиться в удивительное прошлое Самары-Куйбышева. Начиная от футуристического здания Железнодорожного вокзала и заканчивая курортной набережной и просторами реки Волги, вы сможете познакомиться с многочисленными достопримечательностями города: старинными купеческими особняками, храмами различных конфессий, монументальными сооружениями времен запасной столицы и эпохи «Самары Космической». 
- посещение уникального объекта Бункер Сталина. (г. Самара, ул. Фрунзе, 167)
Один из самых интересных  загадочных музеев Самары. Он строился специально для Верховного Главнокомандующего Вооруженными силами СССР Иосифа Сталина. Бункер расположен на глубине 37 м. Построен в 1942 году, рассекречен в 1990 году. В настоящий момент сооружение является одним из крупнейших бункеров в мире.
– обед в кафе города

- музей «Самара космическая» (г. Самара,Пр. Ленина, 21)
В музее вам расскажут о Самаре как родине ракетостроения. В экспозиции музея -  побывавшие в космосе спускаемые аппараты «Ресурс» и «Янтарь», ракетный двигатель и «лепесток» для топливного бака ракеты, фотографии о полете на МКС, вещи знаменитых космонавтов и конструкторов. Рядом со зданием музея расположен главный экспонат - знаменитая ракета-носитель «Союз», высотой более 68 метров. 
– экскурсия в «Мотомир» - самая масштабная в Европе мотоколлекция с уникальными экспонатами 20 века. История мототехники, тест-драйвы мотоциклов, фотосессия. (г. Самара, Волжский р-он, п. Петра Дубрава, ул. Климова, 2Б)
Коллекция музея «Мотомир Вячеслава Шеянова» - плод более чем двадцатилетнего труда настоящих экспертов и фанатов своего дела. «Мотомир Вячеслава Шеянова» собрал и восстановил до состояния «like new» почти сотню мотоциклов в рамках трёх направлений: элита военного мотостроения (специально разработанные серийные военные мотоциклы с объёмом двигателя свыше 800 куб. см, мотоциклы с приводом на колесо коляски и четырёхцилиндровые мотоциклы), элита гражданского мотостроения и трициклы. Спустя почти сотню лет вся техника на ходу.
· размещение в отеле Самары. Ужин.

	17.11
	· завтрак в гостинице. Освобождение номеров. Отъезд в Тольятти (89 км) на электропоезде «Краеведческий экспресс» 
- Краткая обзорная экскурсия в Тольятти
Путешествие в историю удивительного города, который прошел долгий путь от города-крепости до автомобильной столицы России. Трижды рождался город Тольятти – изначально, возникший среди поволжских степей для защиты от кочевников он получил название Ставрополь – на Волге и долго хранил покой пограничных территорий. Затем, в прошлом веке, на месте Ставрополя из-за грандиозного строительства Жигулевской ГЭС разлилось Жигулевское море, и город был полностью перенесен на новое место, где стал известен под новым именем Тольятти. Третий раз родился город, когда здесь построили завод АвтоВАЗ, и из тихой провинции Тольятти превратился в автомобильную столицу Советского Союза. В ходе обзорной экскурсии мы изучим все вехи развития города – от Жигулевского моря и памятника отцу-основателю В. Татищеву и до уникальных технических музеев Автограда.  

- Посещение крупнейшего в мире собрания военной техники под открытым небом - паркового комплекса имени Сахарова. (г. Тольятти, Южное ш., 137)
Один из самых популярных в Тольятти музеев – технический музей Автомобильного волжского завода. Он был открыт в 2000 году. В музее находится более 460 различных экспонатов, демонстрирующих развитие автомобильной, бронетанковой, авиационной, железнодорожной техники, а также ракетно-артиллерийского и морского вооружения. В коллекции - образцы вооружения времен первой и второй мировых войн; техника, стоящая на службе современной армии. Уникальный экспонат экспозиции - настоящая подводная лодка Б-307 длиной 90 метров, доставленная в музей с места службы целиком.
- Обед

- Экскурсия на конвейер АвтоВАЗа или на производство спортивных автомобилей ОАО «АВТОВАЗ»-ЛАДА СПОРТ (ул. Борковкая, 80) . Посещение музея истории АвтоВАЗа. (г. Тольятти, Южное ш.,  121)
В этом музее можно увидеть историю российского автомобилестроения. От вишневой копейки, знаменитых “двоек”, “восьмерок” и “девяток до самых молодых экспонатов — первая собранная Гранта, первый серийный Ларгус, первая Калина-2. А некоторые модели имеются только в собрании музея и наверняка удивят даже бывалого знатока отечественного автопрома.
- переезд в Сызрань (100 км) 

- Краткая экскурсия по Сызрани. 
Сызрань, третий по величине город Самарской области, и в XXI веке сохраняет очарование провинциального купеческого города XIX столетия. Основанный в 1683 году как военная крепость, город впоследствии становится известен удачной торговлей, процветающим земледелием и славными мастерами. Сегодня Сызрань причудливым образом сочетает комфорт современного города и очарование старинной купеческой провинции.
– ужин в кафе города

· трансфер на вокзал. Посадка в поезд. Отъезд в Пензу.

Интерактивная образовательная и развлекательная программа: викторины, посвященные истории, географии, достопримечательностям регионов России «Моя Россия». Поэтический конкурс. Художественный конкурс
- Приезд в г. Пензу (ст. Пенза-1) торжественная встреча с гусарами в Пензе. Трансфер в отель. Размещение в отеле. 

	18.11 
	- завтрак в отеле в г. Пенза. Освобождение номеров. Посадка в автобус.

- отъезд в Тарханы (110 км)

-  экскурсия в Государственный Лермонтовский музей-заповедник «Тарханы» с посещением Лермонтовского бала. (Пензенская обл., Белинский р-он., с. Лермонтово, 

ул. Бугор 1/1)
Тарханы — государственный уникальный музей-заповедник, усадьба конца XVIII — начала XIX века, одно из наиболее известных лермонтовских мест России, где поэт провёл детские годы. Здесь практически полностью сохранена обстановка старинной дворянской усадьбы, и до сих пор проводятся настоящие бальные церемонии, где в великолепном костюмированном празднестве  могут принять участие все желающие.
- возвращение в Пензу (110 км)

- Обед в кафе города.
- Площадка №11 - обзорная экскурсия по Пензе. Посещение музея одной картины. (Пензенская обл., г. Пенза, ул. Кирова,11)
Путешествие по старинному городу Пензе, с посещением набережной р. Сура, самой зеленой ул. города - улицей Славы, одним из символов города - памятником « Росток», центральной площадью им. Ленина, на которой находится Администрация Пензенской губернии, знакомимся со  старейшим в России драматическим театром им. Луначарского. В программе – посещение уникального Музея одной картины, единственного в мире музея подобного рода. Здесь демонстрировались шедевры русской живописи, об истории создания рассказывают при помощи мультимедийных технологий.
- Ужин

– отъезд из Пензы.
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