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Регламент

проведения четвертьфинала  II республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады  школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии»

I. Общие положения
Настоящий Регламент определяет порядок организации и проведения четвертьфинала II  республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады «Умники и умницы Карачаево-Черкесии» (далее Олимпиада), ее организационное и методическое обеспечение, правила участия в ней, порядок определения  победителей для участия в полуфинале.

Четвертьфинал Олимпиады проводится в соответствии с «Положением  о проведении II республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево - Черкесии».

Подготовку и проведение четвертьфинала осуществляет Карачаево-Черкесское республиканское государственное бюджетное учреждение «Центр дополнительного образования детей»

В Олимпиаде принимают участие учащиеся 10 классов образовательных учреждений Карачаево-Черкесской Республики, прошедшие отборочный тур  и допущенные  к участию в очном туре  в количестве 76 человек.

Участники в количестве 27 человек, набравшие в отборочном туре  более 25,5  баллов, допущены к участию в четвертьфинале в качестве агонистов. 

Участники  в количестве 31 человек, набравшие в отборочном туре от 22,0  баллов до 25,2 баллов, допущены к участию в четвертьфинале в качестве теоретиков.

Участники в количестве 18 человек, набравшие  в отборочном туре  от 20,0 до 21,8 балла, допущены к участию в четвертьфинале в качестве зрителей.

Результаты отборочного тура   доведены до сведения управлений образования районов (городов) Карачаево-Черкесской Республики и опубликованы на сайте Карачаево-Черкесского республиканского государственного бюджетного учреждения «Центр дополнительного образования детей» (www.cdod-cherkessk.ucoz..ru),  Министерства образования и науки Карачаево- Черкесской Республики  (www.obrazovanie.09.ru)
Четвертьфинал проводится  14-15 февраля 2015 года.

Форма одежды – белый верх (без украшений , принтов) и темный низ, обувь без каблуков (девочки).

Четвертьфинал посвящен Году Литературы в Российской Федерации (утвержден Указом Президента Российской Федерации № 426 от 12.06.2014).
Тема четвертьфинала:   
«Жизнь и творчество 
· Александра Сергеевича Грибоедова (1975-1829), поэта, драматурга, дипломата;

· Антона Павловича Чехова (1860-1904), писателя, драматурга;

· Петра Павловича Ершова (1815-1869), поэта»
Информационное сопровождение Олимпиады осуществляют:  ГТРК «Карачаево-Черкесия», пресс-служба Главы и Правительства Карачаево-Черкесской Республики, Министерство образования и науки Карачаево-Черкесской Республики
II. Организационно – методическое и информационное обеспечение Олимпиады

Организационно-методическое  и информационное обеспечение  четвертьфинала осуществляет  Оргкомитет, методическая комиссия, в состав которых вошли представители Правительства КЧР, Министерства образования и науки КЧР, научные сотрудники высших учебных заведений, педагоги, специалисты Карачаево-Черкесского республиканского государственного бюджетного учреждения «Центр дополнительного образования детей»

Для подведения итогов утвержден состав Жюри.

Для подведения результатов агонов утвержден состав Ареопага, состоящий из председателя, ответственного секретаря, секретаря.

Оргкомитет утверждает результаты четвертьфинала, рассматривает апелляции (совместно с методической комиссией и Жюри), утверждает список полуфиналистов.

Методическая комиссия разрабатывает  материалы и критерии оценки  заданий для участников

Ареопаг и Жюри  оценивают результаты ответов агонистов, теоретиков, зрителей.

Жюри принимает решение по итогам четвертьфинала и представляет на утверждение кандидатуры победителей для участия в полуфинале.

Оргкомитет доводит до сведения управлений образования районов(городов) Карачаево-Черкесской Республики результаты четвертьфинала, дает текущую информацию для участников.

III. Порядок проведения  четвертьфинала.
Четвертьфинал проводится в  два    дня. 

В рамках четвертьфинала проводится  9  агонов ( шесть  агонов в первый день и три агона  во второй день)

 В  каждом агоне в состязаниях на дорожках (зеленая, желтая, красная) принимают участие три агониста, определенных по жеребьевке, проведенной Оргкомитетом.
 В соответствии с набранными баллами в отборочном туре в присутствии специалистов управлений отделов образования  была проведена жеребьевка  агонистов  (Протокол жеребьевки прилагается).

В первый день проводятся  шесть  агонов и в них примают участие все участники Олимпиады (агонисты, теоретики, зрители).

 В второй день проводятся  три   агона и в них примают участие все участники Олимпиады (агонисты, теоретики, зрители).

В каждом агоне принимают участие три агониста, все теоретики и все зрители.

Агонист имеет право принимать участие только в том агоне, в который он попал в результате жеребьевки. 

В случае неявки или опоздания к участию в своем агоне,  агонист теряет право принимать участие в любом другом агоне, и  из категории «агонисты» переходит в категорию  «зрители».

Место неявившегося или опоздавшего агониста  в 1-3 агонах занимают теоретики, набравшие наибольшее количество баллов в отборочном туре Олимпиады ( Рейтинговый список участников прилагается). 

Место неявившегося или опоздавшего агониста  в 4-9 агонах занимают теоретики, набравшие наибольшее количество орденов и медалей в 1-3 агоне согласно протоколу  участия теоретиков в четвертьфинале Олимпиады на момент начала агона.

Не явившиеся  теоретики  или зрители для участия в работе всех 9  агонов,  автоматически выбывают из числа участников  Олимпиады.
Во всех  9  агонах принимают участие все теоретики и все зрители.

Для каждого агона методическая комиссия подготовила  задания. Задания для каждого агона индивидуальны. Задания всех агонов по степени трудности равноценны. 

За 20 минут до начала агона, агонисты приходят к месту подготовки к конкурсу красноречия, получают  тему конкурса и готовят свое выступление в течение 15 минут. За 2 минуты до начала агона агонисты, в сопровождении члена Жюри,  приходят в зал, где будет проводится агон. 

За 1 агон до своего агона  по жеребьевке, агонисты покидают зал и находятся в комнате для участников Олимпиады.

 Каждый агон четвертьфинала состоит из: «Пролога», «Состязания на    дорожках», « Эпилога», конкурса для зрителей «Шанс».

В «Прологе» принимают участие только агонисты.

«Пролог» состоит из двух конкурсов – «Конкурса русского языка»  и «Конкурса красноречия».

В «Конкурсе русского языка»  все три агониста получают  одинаковое задание. В задание включены  слова, написанные как правильно, так и с ошибками. За 2  минуты агонистам  необходимо на своем бланке исправить ошибки (по их мнению,  существующие в предложенных им словах). Максимальная оценка конкурса русского языка – 10 баллов. Каждая ошибка равна одному баллу. Оценка  агониста определяется разностью максимальной оценки и полученных ошибок.

В  «Конкурсе красноречия»  агонист,  без использования текста, излагает свои мысли на заданную тему конкурса. Время  выступления – 40 секунд. Выступление, соответствующее  заданной теме, оценивается Ареопагом. Максимальная оценка – 5 баллов. Оценка экспертная.

По сумме баллов, набранных агонистом  в «Прологе», предоставляется право выбора цвета дорожки для состязания.

Состязание на дорожках проводится в форме ответа на вопрос, выбранный агонистом  из числа предложенных вопросов,  пронумерованных от 1 до 9. Выбранный номер вопроса на данном агоне повторно не используется.

Состязание на зеленой дорожке: состоит из 4 этапов. Агонист может ошибаться два раза и со штрафными очками переходит  в следующий этап. В случае не ответа на вопрос еще один раз, он покидает дорожку и становится теоретиком. 

Состязание на желтой дорожке: состоит из трех этапов. Агонист может  ошибиться один раз и со штрафным очком переходит в следующий этап. В случае не ответа на вопрос еще один раз, он покидает дорожку и становится теоретиком. 

Состязание на красной дорожке: состоит из двух этапов. Агонист не имеет права на ошибку. В случае ошибки он имеет право стать теоретиком или  сыграть блиц, ответив на вопрос-блиц  с выбранного им билета. В случае правильного ответа он переходит в следующий этап. В случае не ответа на выбранный  вопрос-блиц, агонист попадает в разряд штрафников и  пропускает участие в следующем агоне. Во  всех оставшихся агонах четвертьфинала принимает участие как теоретик.

Агонист, первым  ответивший на заданные вопросы на дорожках,  выходит в полуфинал.

Агонисты, принимавшие участие в агоне, после определения победителя агона  и не получившие штрафных очков,   получают орден и становятся теоретиками.

Агонисты, принимавшие участие в агоне, и получившие штрафное очко  после определения победителя агона, становятся теоретиками.

Теоретики имеют право ответить на вопрос, на который не ответил агонист, после обращения к ним ведущего агона (Председатель Жюри).

При ответе на вопрос соблюдается правило первой поднятой руки.

Получивший право на ответ теоретик  называет свою фамилию, имя, отчество, учебное заведение и затем отвечает на вопрос.

Ответ теоретика оценивает Ареопаг и ведущий (Председатель Жюри)

За каждый правильный и полный ответ теоретик награждается  орденом. 

За каждый правильный, но  не  полный ответ теоретик награждается  медалью. 

В случае получения еще одной медали теоретик может обменять ее на один орден (одна медаль равняется ½ ордена).

В случае не ответа на вопрос теоретиком (не полным или полным) по разрешению ведущего теоретикам еще раз предлагается ответить на заданный вопрос. Также соблюдается правило первой поднятой руки.

Теоретики принимают участие в «Эпилоге». 

В «Эпилоге» теоретикам задаются  оставшиеся вопросы после состязаний на дорожках в случае быстрой победы агониста  на одной из них.

При ответе на вопрос соблюдается правило первой поднятой руки.

Получивший право на ответ теоретик  называет свою фамилию, имя, отчество, учебное заведение и затем отвечает на вопрос.

Правильный и полный ответ оценивается орденом.

 Правильный неполный ответ оценивается медалью.

В случае получения еще одной медали теоретик может обменять ее на один орден (одна медаль равняется ½ ордена).

Зрители принимают участие  в конкурсе для зрителей «Шанс»

В каждом агоне для зрителей будут  заданы  2 вопроса.

 При ответе на вопрос соблюдается правило первой поднятой руки.

Получивший право на ответ зритель  называет свою фамилию, имя, отчество, учебное заведение и затем отвечает на вопрос.

Правильный и полный ответ оценивается медалью. Неполные ответы не засчитываются. 
Повторно вопрос не обсуждается.
В случае получения двух   медалей зритель получает один орден.

IV. Подведение результатов четвертьфинала.
После проведения первого дня Олимпиады полученные агонистами, теоретиками и зрителями ордена и медали сдаются на хранение секретарю Ареопага. Во второй день при регистрации теоретики и зрители их получат обратно.

Агонисты, выигравшие состязание в агоне,  становятся победителями четвертьфинала и выходят в полуфинал. 

В полуфинале будет проведено 6 агонов, в которых в состязаниях на дорожках примут участие  9 победителей четвертьфинала .

По итогам 9 агонов четвертьфинала будет составлен «Рейтинговый список  теоретиков» по числу набранных орденов и медалей 

В случае отсутствия  победителя в состязаниях на дорожках  в полуфинал выходит теоретик, набравший наибольшее количество орденов и медалей согласно «Рейтинговому   списку   теоретиков».   Его результат будет определен по окончанию всех  9 агонов. В полуфинале он становится агонистом.
Также в полуфинале в состязаниях на дорожках примут участие 9 теоретиков, набравших наибольшее количество орденов и медалей в 9 агонах четвертьфинала согласно «Рейтинговому    списку  теоретиков».
Теоретики и агонисты, получившие ордена в четвертьфинале  сохраняют набранное ими количество орденов и медалей для участия в полуфинале.
Победители четвертьфинала определяются  в состязаниях на дорожках и из числа теоретиков, набравших определенное членами Жюри количество орденов и медалей по итогам  9 агонов.

В случае равенства количества орденов и медалей преимущество получает теоретик, имеющий большее количество баллов в отборочном туре Олимпиады (См. Рейтинговый список отборочного этапа). 

Теоретики, не вошедшие в состав агонистов,  принимают участие в полуфинале в качестве теоретиков. 

Набранные теоретиками ордена и медали будут учитываться в полуфинале  и финале.

Зрители по итогам 9 агонов,  получившие 2  и более орденов,  переходят в категорию теоретиков, и учитываются в «Рейтинговом списке теоретиков» для участия в полуфинале. В полуфинале они  принимают участие в качестве теоретиков.

Зрители,  получившие по итогам  9 агонов менее 2 орденов,  прекращают участие в Олимпиаде.
По итогам 9 агонов четвертьфинала будет проведена жеребьевка полуфинала.

Результаты четвертьфинала  будут   доведены до сведения управлений образования районов (городов) Карачаево-Черкесской Республики, опубликованы на сайте  Карачаево-Черкесского республиканского государственного бюджетного учреждения «Центр дополнительного образования детей» (www.cdod-cherkessk.ucoz..ru),  Министерства образования и науки Карачаево-Черкесской Республики  (www.obrazovanie.09.ru)
V. Финансовое обеспечение четвертьфинала
Организационные расходы по подготовке и проведению  четвертьфинала Олимпиады осуществляется за счет средств Министерства образования и науки Карачаево-Черкесской Республики.

Расходы на проезд, питание участников  и руководителей несут управления образования районов и городов Карачаево-Черкесской Республики (согласно Положению о проведении II республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии»).

            Оргкомитет
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