Информация об итогах 

III республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников

«Умники и умницы Карачаево-Черкесии»


21 мая 2016 года в помещении ГТРК «Карачаево – Черкесия» состоялся финал III республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии».

Финал был приурочен к 71-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне и Году кино в Российской Федерации. Тема финала: «Жизнь и творчество писателя - прозаика, ветерана Великой Отечественной войны Ю.В. Бондарева». 

Юрий Бондарев имеет самое непосредственное отношение к истории Карачаево-Черкесии, так как он был депутатом Совета национальностей ВС СССР от Карачаево-Черкесской АО.


В финале принимали участие 48 десятиклассников общеобразовательных учреждений республики, прошедших отборочный тур, четвертьфинал и полуфинал олимпиады.
Участники телевизионной олимпиады продемонстрировали блестящие знания по теме финала, заработав в ходе игры большое количество орденов и медалей за правильные ответы.
По результатам финала победителями стали:

· Гебенова Асият Хаджиевна, обучающаяся 10 класса  МКОУ «Лицей № 1 г.Усть-Джегуты им. А.М. Тебуева» Усть-Джегутинского района;

· Байкулова  Софья Хусеевна, обучающаяся 10 класса  МКОУ «Гимназия № 5» г. Черкесска;

· Биджиева Асият Ильясовна, обучающаяся 10 класса МКОУ «Гимназия с. Дружба» Прикубанского района.

По результатам финала призерами стали:

· Бекбарзова  Анжелика Аликовна, обучающаяся 10 класса  МКОУ  «СОШ № 4 ст. Зеленчукской» Зеленчукского района;

· Эрикенов  Руслан  Борисович, обучающийся 10 класса МКОУ «СОШ пос. Правокубанский» Карачаевского района»

· Эркенова  Асият Мустафаевна, обучающаяся 10 класса  МКОУ «Гимназия № 13 г.Черкесска»;

· Хубиева Зухра Рашидовна, обучающаяся 10 класса  МКОУ «СОШ № 1 ст.Сторожевой» Зеленчукского района;

· Малсугенов Джамал Арсенович, обучающийся 10 класса МКОУ «СОШ с.Чапаевское» Прикубанского района;

· Чотчаев Расул Хутович, обучающийся 10 класса МКОУ «СОШ № 7 имени Б.Д.Узденова с. Учкекен» Малокарачаевского района.
Победители и призеры были награждены грамотами врио Главы Карачаево – Черкесской Республики, дипломами Министерства образования и науки Карачаево – Черкесской Республики и ценными подарками.

Все участники финала получили Свидетельство участника финала, подписанные заместителем председателя Правительства Карачаево – Черкесской Республики, председателем Оргкомитета олимпиады Муратом Нуховичем Озовым.
Участники финала, заработавшие ордена и медали в четвертьфинале, полуфинале и финале награждены памятными подарками.

Победители финала III республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии» Гебенова Асият, Байкулова Софья и Биджиева Асият считаются прошедшими отборочный тур в и в декабре 2016 года примут участие во Всероссийской открытой олимпиаде «Умницы и умники»  в г. Москве.
В работе финала  в качестве председателя ареопага приняли участие врио Главы Карачаево – Черкесской Республики Рашид Бориспиевич Темрезов, Министр образования и науки Карачаево – Черкесской Республики Инна Владимировна Кравченко, первый заместитель министра образования и науки КЧР Семенова Елизавета Магометовна, координатор Всероссийской открытой олимпиады «Умницы и умники» Карина Леонидовна Князева. Также на финале присутствовал заместитель председателя Правительства КЧР Мурат  Нухович Озов.
Проведение III республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии» по поручению Оргкомитета обеспечивало Карачаево – Черкесское республиканское государственное бюджетное учреждение «Центр дополнительного образования детей»
