Информация для участников маршрута «Битва за Москву»

Делегация КЧР отправляется в Москву поездом № 61 «Нальчик –Москва» 4 октября 2015 года. Время отправления из г.Невинномысска в 23 часа 09 минут. Время прибытия в Москву 6 октября в 05 часов 23 минуты.

До ст. Невинномысск 4 октября 2015г отправляется в 17 часов 37 минут пригородным поездом «Черкесск-Невинномысск». Прибывает в Невинномысск в 19 часов 15 минут.

Из Москвы  делегация отправляется поездом № 34 «Москва -  Владикавказ» 7 октября 2015 года  в 21 час 52 минуты. Время прибытия в г. Невинномысск 9 октября 2015 года в 02 часа 40 минут.

Со станции Невинномысск делегация отправляется в Черкесск электропоездом «Невинномысск-Черкесск» в 05 часов 55 минут. Прибывает в Черкесск в 07 часов 32 минуты.


Проживание в Москве: гостиница Измайлово, «Гамма».

Общее руководство делегацией возложено на Ракачеву Антонину Георгиевну, заведующую программно-методическим отделом КЧРГБУ «ЦДОД».

Руководители групп: Битлева Зулифат Газалиевна, Ракачева Антонина Георгиевна, Лукьянова Александра Александровна.

Сбор участников делегации  для отъезда: 4 октября 2015 года в 16-00 часов в фойе железнодорожного  вокзала г. Черкесска.

     По прибытию на вокзал подойти  к руководителю делегации (Ракачевой А.Г.), отметиться о прибытии и сдать следующие документы:

· подлинник паспорта или свидетельства о рождении. Если ребенок получил паспорт, а в  заявке отмечены данные его свидетельства о рождении - сдаются и паспорт, и свидетельство о рождении;

· справка  о санитарно – эпидемиологическом окружении(взять по месту жительства за 3 дня до отъезда), подлинник.

Документы должны быть в конверте, на котором должны быть написаны фамилия, имя отчество ребенка; фамилия, имя, отчество одного из родителей; мобильный  телефон. В конверт также вложить записку об особенностях здоровья ребенка (на что следует обратить внимание) и  какие лекарства он имеет при себе, которые ему необходимо принимать в экстренных случаях. На что имеется аллергия.

Вещи, которые ребенок возьмет с собою, должны быть сложены в закрывающуюся сумку, или чемодан, или рюкзак. Но,  ни в коем случае,  в пакеты.
Форма одежды: удобная, как для пребывания в помещении, так и на улице, в транспорте. В Москве будет намного прохладнее,  чем у нас. Ориентируйтесь на позднюю осень.

Из одежды: куртка утепленная; шапка (не кепка), шарф, легкие перчатки; свитер или толстовка; спортивный костюм для поездки в поезде и в качестве домашней одежды в гостинице;  сменное нижнее белье; сменные носки ( плюс колготки для девочек), повседневная одежда – приличная, в которой можно быть в помещении и в автобусе (у нас будут автобусные и пешеходные экскурсии). Много вещей брать не надо. 

Обувь: осенне-зимняя, хорошо разношенная, удобная для длительного хождения. Тапочки для поезда, гостиницы. Бахилы для душа.

Предметы личной гигиены: маленькое полотенце ( в поезде будет выдано, в гостинице тоже), 2 пакета влажных антибактериальных салфеток,  одноразовые носовые платки(упаковка), зубная щетка, зубная паста, мыло, расческа, предметы личной гигиены для девочек, рулон полиэтиленовых пакетов для грязных вещей.

Посуда: кружка, чайная ложка.

Аптечка: личные лекарства с запиской от мамы,  в каких случаях их употреблять.

Развлечения в дороге: книга, кроссворды, игры , тетрадь 12 листовая в клеточку, ручка.

Аппаратура. Плееры, телефоны, фотоаппараты, видеокамеры,  зарядные устройства и другая аппаратура - по усмотрению участника. Сохранность аудио- и видео- аппаратуры каждый участник обеспечивает сам. Руководитель делегации и руководители групп ответственность за их сохранность не несут.
Питьевая вода: одна 1,5 литровая бутылка на участника (именно питьевая, а не цветная, сладкая, газированная).

Питание: 

· 4 октября: взять бутерброд, сок, печенье, конфеты, сухарики (не чипсы), шоколадку.

· 5октября: закупленный организаторами поездки  сухой паек, разрешенный СанПином 2.5.3157-14 «Санитарно-эпидемиологические требования к перевозке железнодорожным транспортом организованных групп детей» (список будет представлен родителям при отъезде ), завтрак, обед, полдник, ужин   по группам.(Поезд № 61 вагона ресторана и буфета не имеет).

· 6-7 октября – по программе  принимающей организации, турфирма «Анкор» , г.Москва;

· 8 октября – горячее питание в вагоне-ресторане (буфете), уже заказан (Поезд № 34 имеет вагон-ресторан).

· 9 октября – сухой паек, подготовлен организаторами.

Денежные средства: по усмотрению родителей. Свободного гуляния по городу, магазинам не будет. Деньги на сувениры, проезд в метро после экскурсионного дня ( после 20-00), мороженное, пирожки  в кафе, вечерний  культпоход, если захочет группа, вечерний чай в гостинице. Ответственность за сохранность денежных средств несут участники.

Встречи с родственниками в Москве: покидать группу не разрешается; письменное разрешение родителей на встречу в гостинице ( Если таковая планируется, вложить его в конверт с документами  ребенка на имя Ракачевой А.Г. Указать ФИО (полностью), степень родства, время общения).
Во время пребывания в дороге туда и обратно, а также во время пребывания в Москве возможен роуминг. Предусмотреть возможность пополнения счета. Все телефонные переговоры по стационарному телефону из гостиницы – за счет участника.

Телефон для связи: вся информация о делегации будет поступать на круглосуточный дежурный телефон КЧРГБУ «ЦДОД», 8(8782)26-71-76.

          Пропуск занятий в школе   обучающимися   считается  пропуском по уважительной причине.

Детей встречаем 9 октября в 07 часов 32 минуты на железнодорожном вокзале г.Черкесска.

Контактный телефон для справки: 8(8782)26-71-76, Ракачева Антонина Георгиевна, Битлева Зулифат Газалиевна, e-mail: cdod-cherkessk@yandex.ru .
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Директор КЧРГБУ «ЦДОД»                                                      З.Х. Джанкезова

