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Наименование программы

Образовательная программа Карачаево-Черкесского 
республиканского бюджетного учреждения 
«Центр дополнительного образования детей»

Основание для разработки Программы

•        Закон «Об образовании» Российской Федерации от 10.07.1992 № 3266-1 (ред. от 18.07.2011г.)

•        Закон Карачаево-Черкесской республики «Об образовании» 

•       Типовое положение об образовательном учреждении дополнительного образования детей (утверждено Постановлением Правительства РФ от 7 марта 1995 г. № 233) (с изменениями от 22 февраля 1997 г., 8 августа 2003 г., 1 февраля 2005 г., 7 декабря 2006 г., 10 марта 2009 г.); 
•
Приказ Министерства образования и науки РФ от 26 июня 2012 г № 504 «Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении дополнительного образования детей»
•       Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.4.1251-03 «Детские внешкольные учреждения (учреждения дополнительного образования) Санитарно-эпидемиологические требования к учреждениям дополнительного образования детей (внешкольные учреждения)» (утв. Главным государственным санитарным врачом РФ 1 апреля 2003г.) (введенные 20 июня 2003 года постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 3 апреля 2003 г. № 27с);

•        Устав Карачаево-Черкесского республиканского бюджетного учреждения «Центр дополнительного образования детей»

Государственный заказчик программы


Министерство образования и науки Карачаево-Черкесской республики

Основной разработчик программы


Карачаево-Черкесское республиканское государственное бюджетное учреждение «Центр дополнительного образования детей»
Исполнитель

Педагогический коллектив Карачаево-Черкесского республиканского бюджетного учреждения «Центр дополнительного образования детей»

Основное предназначение (миссия) - обеспечение доступности дополнительного образования для детей и подростков, достижение нового качества обучающегося через формирование ключевых компетенций и реализацию дополнительных общеобразовательных программ в интересах личности, общества и государства на основе сохранения лучших традиций культурно-образовательном пространстве республике.

Управленческая цель – обеспечение полноценного функционирования учреждения, оптимальное использование накопленного потенциала и имеющихся ресурсов в целях максимальной самореализации обучающегося и готовности его к самоопределению.
Юридический адрес исполнителя
369000, Карачаево-Черкесская республика, г.Черкесск, ул. Пушкинская, 80
Сроки реализации Программы: 2013-2018г.г.
Пояснительная записка
Карачаево-Черкесское республиканское государственное бюджетное учреждение «Центр дополнительного образования детей» (далее Центр) - молодая организация, созданная в сентябре 2012 года, согласно Постановления Правительства КЧР № 82 от 28.02.2012г. «О реорганизации республиканских государственных учреждений дополнительного образования детей» и приказом Министерства образования и науки КЧР № 165  от 02.03.2012г., путём слияния трёх республиканских учреждений дополнительного образования детей: РГУДО «КЧР Центр детского и юношеского туризма», РГКУДОД «Центр технического творчества», РГКУДОД «Эколого-биологический центр учащихся». 
Настоящая образовательная программа разработана с учетом основных Положений образовательных программ, реорганизованных учреждений, социального заказа государства,  запросов детей, потребностей семьи, образовательных учреждений республики на основе сохранения лучших традиций культурно-образовательного пространства республики и является документом, регулирующим деятельность Центра, реализующего дополнительные образовательные программы.  С 2012 года в Центре реализуется новая модель организации деятельности дополнительного образования, которая органично сочетает многолетние традиции трёх объединенных учреждений и инновационные процессы, затронувшие все звенья образования.

Центр находится в поиске новых моделей обучения, направленных на разностороннее развитие личности с учетом индивидуальных психофизиологических и интеллектуальных возможностей ребенка,  выполняет свою социальную роль, исходя из определенных педагогическим коллективом целей, задач, видов деятельности и требований законодательства к системе дополнительного образования. 
Карачаево-Черкесское республиканское государственное бюджетное учреждение «Центр дополнительного образования детей» – это современное многопрофильное образовательное учреждение дополнительного образования детей, объединяющее педагогов дополнительного образования, методистов, администрацию, специалистов службы обеспечения и более 2000 детей от 6 до 18 лет.
Благодаря многообразию, разнонаправленности, вариативности предлагаемых Центром дополнительных образовательных программ, дети выбирают то, что близко их природе, отвечает их потребностям и удовлетворяет их многообразные интересы.

Прием детей в творческие объединения ЦДО осуществляется:

•
на добровольном желании детей на основе заявлений родителей (их законных представителей);

•
на договорной основе с образовательными учреждениями.
В настоящее время Центр органически сочетает различные формы образовательной деятельности детей с разнообразными видами  организации содержательного досуга (отдых, развлечения, праздники, творчество).

Центр предоставляет дополнительные образовательные услуги по следующим основным направлениям образовательной деятельности: художественно-эстетическому, научно-техническому, спортивно-техническому, туристско-краеведческому, социально-педагогическому, спортивно-туристическому,информационно-технологическому,эколого-биологичес-кому.

Содержание программы направлено на создание образовательной среды, располагающей потенциалом, необходимым для развития у детей разных групп и категорий мотивации к познанию и творчеству как фундаментальной основы ценностных установок личности, обусловливающих её социально-позитивное поведение.

Достижение цели связано с модернизацией образовательных программ, их научно-методической оснащенностью, освоением новых образовательных технологий при условии сохранения традиций, которые сложились в каждом из реорганизованных учреждений: высокой культуры образовательного процесса, его гуманистической и гуманитарной направленности, широкого спектра взаимодействия с образовательным и социо - культурным пространством Карачаево-Черкесской республики.
Исполнение Программы обеспечивается управленческими решениями, соответствующими фактическому состоянию кадровой политики, финансовой деятельности программно-методического обеспечения, материально-технической базы Центра в период её разработки.
Центр - открытая социально-педагогическая система, взаимодействующая со всеми образовательными учреждениями разных типов и видов республики, общественными и государственными организациями и семьями воспитанников.
Приоритетным направлением деятельности педагогического коллектива Центра определено создание единого воспитательно-образовательного процесса в социуме, поэтапное обновление материально-технической базы, качественное обновление образовательной среды.

Укрепление связей Центра  с социумом - основной показатель жизнеспособности учреждения, расширение его возможностей, способ влияния на социально-культурную ситуацию в республике, привлечения общественного внимания к проблемам детства и юности, поддержки  дополнительного образования детей.
Образовательная программа состоит из частей:

· основная – образовательная деятельность творческих объединений на основании учебного плана;

· дополнительная - подготовка и переподготовка педагогических кадров; 

· массовые мероприятия.

Основная и дополнительная части образовательной программы пересекаются друг с другом по содержанию, взаимодополняют друг друга.

Через основную часть образовательной программы организуется поисково-исследовательская деятельность обучающихся (воспитанников) от уровня ознакомительного и общекультурного  через уровень практического применения до профессионально-ориентированного уровня.

Дополнительная часть  образовательной программы  в разделе массовых мероприятий  помимо обучения и практического применения  имеющихся знаний, умений и навыков направлена  на оздоровление  участников образовательного процесса.

Основные принципы:

· обучение и воспитание.

Участники: 

· учащиеся учреждений образования республики в возрасте от 6 до 18 лет;

· педагогические работники учреждений образования;

· педагогический коллектив центра.

Формы обучения:

· теоретические занятия;

· практические занятия в помещении;

· практические занятия на местности, в социуме.

Программа представляет собой непрерывную образовательную технологию и имеет позитивные возможности:

· для общества в целом – формирование высоконравственной, образованной личности, обладающей базовыми компетенциями современного человека.

· для местного сообщества – реализация дополнительных общеобразовательных программ в интересах личности, общества и государства.
· для образовательных учреждений - формирование единого образовательного пространства на основе интеграции общего и дополнительного образования;

· для учащихся образовательных учреждений - приобретение практических навыков в творческой деятельности, развитие культуры, формирование необходимых личных качеств и социальных компетентностей;
· для педагогов - повышение профессионального уровня, квалификации освоение педагогами инновационных технологий.

1. Миссия, приоритетные направления, цели и задачи Центра.
Карачаево-Черкесское республиканское государственное бюджетное учреждение «Центр дополнительного образования детей» выполняет миссию создания открытого образовательного пространства, способствующего развитию дополнительного образования детей Карачаево-Черкесской республики и обеспечивающего самореализацию взрослеющей личности в различных видах деятельности, а также организационного и инстуктивно-методического центра туристско-краеведческой, эколого-биологической и научно-технической работы в Центре и в учреждениях образования республики. 

 Целью деятельности Центра является: создание единого образовательного пространства в социуме, обеспечивающего развитие каждого ребенка в соответствии с его склонностями, интересами и возможностями.

Исходя из поставленной цели деятельности, сформулированы задачи и приоритетные направления деятельности:

· сохранение уникальности личности каждого ребенка; 

· создание  условий для наиболее полного удовлетворения потребностей и интересов детей с учётом их индивидуальных особенностей, природных задатков, склонностей и жизненного опыта, индивидуальных интересов, профессионального самоопределения и творческого развития способностей учащихся, укрепления их здоровья;

· формирование творческой личности в различных видах деятельности через создание ситуации успеха;

· использование инновационных подходов в воспитании и становлении личности;

· организация разумного досуга;

· совершенствование работы  с одаренными детьми, детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации.

· повышение доступности качественного дополнительного образования, соответствующего требованиям инновационного развития Центра, реализующего дополнительные образовательные программы современным требованиям общества;

· совершенствование материально – технического обеспечения образовательного процесса посредством привлечения внебюджетных средств;
· повышение профессионального мастерства и творческой активности педагогов дополнительного образования детей через работу профессиональных объединений и прохождение курсовой подготовки;
· стимулирование деятельности педагогических работников по внедрению инновационных технологий, содействие в повышении престижа труда педагога;

· поиск педагогических идей по обновлению содержания, образовательных технологий в практике воспитания и дополнительного образования.
· организация и проведение массовых мероприятий, обеспечивающих развитие и диагностирование различных направлений деятельности учащихся;

· осуществление инструктивно-методической работы, направленной на повышение квалификации педагогических работников; общеобразовательных учреждений  дополнительного образования;

· разработка, тиражирование и издательство  учебно-методических и справочных материалов, программ, пособий, путеводителей  и внедрение их в практическую работу учреждений  образования республики;

· координация усилий общественных, научных учреждений и оказание помощи  учреждениям образования республики в организации и совершенствовании туристско-краеведческой, эколого-биологической и научно-технической  работы.
2. Основные функции и принципы образовательной политики Центра.
Все функции и  принципы, лежащие в основе образовательной программы сориентированы на личность ребёнка и создание условия для развития его способностей, на сотрудничество педагогов и учащихся, педагогов и родителей, на взаимодействие содержания образования по всем направлениям деятельности, а именно:
· Образовательная (обучение, воспитание, развитие) – реализация дополнительных образовательных программ и других образовательных услуг (по запросам родителей и социума);

· Инструктивно-методическая – оказание инструктивно-методической и организационно-методической помощи педагогическим работникам общеобразовательных школ и других образовательных учреждений республики;

· Воспитательная – создание условий для развития духовности на основе отечественных и общечеловеческих ценностей;

· Адаптивная – развитие адаптивных способностей воспитанников, создание условий для выравнивания их стартовых возможностей;
· Оздоровительная – овладение приемами и способами здорового образа жизни;

· Профориентационная – создание психолого-педагогических условий, обеспечивающих раннее, опережающее профессиональное самоопределение, педагогическая поддержка подростка в  процессе профессионального самоопределения;
· Интегративная  -  интеграция дополнительного образования  в образовательное пространство республики;

· Пропагандистская - пропаганда основных направлений деятельности Центра как  формы жизнедеятельности и области общечеловеческих знаний; образа жизни  и вида спорта; проведения досуга; способа самовыражения личности;

· Практическая (культурно-досуговая)  – организация и проведение массовых культурно-досуговых  мероприятий, слетов, соревнований, конкурсов, фестивалей, выставок,  конференций, чтений, походов, экскурсий, экспедиций,  профильных смен и полевых  лагерей, семинаров – совещаний, курсов др.
Центр свою образовательную деятельность строит на основных принципах:

· принцип развития  - стимулирование и поддержка эмоционального, духовно-нравственного и интеллектуального развития и саморазвития ребенка, на создание условий для проявления самостоятельности, инициативности, творческих способностей ребенка в различных видах деятельности, а не только на накопление знаний и формирование навыков решения предметных задач; 

· принцип гуманитаризации - усиление гуманитарной направленности предметов естественнонаучного и математического циклов и влияние всех предметов на эмоциональное и социально-личностное развитие ребенка;   придание особого значения предметам гуманитарного и художественно-эстетического цикла;         

· принцип целостности образа мира  - осознание ребенком разнообразных связей между объектами и явлениями, сформировать умение увидеть с разных сторон один и тот же предмет;       

· принцип культуросообразности - создание условий для наиболее полного ознакомления с достижениями и развитием культур современного общества и формирование разнообразных познавательных интересов. Сочетание, взаимосвязь и взаимодополняемость федерального, и регионального компонентов содержания образования;

· принцип вариативности - возможность сосуществования различных подходов к отбору содержания и технологии обучения, при этом сохранение инвариантного минимума образования.
3. Основополагающие документы образовательной деятельности 

Образовательную деятельность Центр осуществляет в соответствии с:

· Конституцией Российской Федерации;

· Конвенцией ООН о правах ребенка;

· Законом Российской Федерации «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»;

· Законом Российской Федерации «Об образовании»;

· Законом Карачаево-Черкесской Республики «Об образовании»;

· Законом Российской Федерации «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;

· Типовым положением об образовательном учреждении дополнительного образования детей;

· Уставом Карачаево-Черкесского республиканского государственного бюджетного учреждения «Центр дополнительного образования детей» 

· Иными нормативно – правовыми документам, на основе которых разработана образовательная программа

4. Реализуемые федеральные программы и проекты.

Центр принимает участие в реализации федеральных государственных  и ведомственных программ:

· «Концепция модернизации дополнительного образования детей Российской Федерации»;
· «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации»;

· Приоритетный национальный проект «Образование»;

· «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России»;
· Федеральная целевая программа «Дети России», подпрограмма «Одарённые дети»

· Федеральная целевая программа развития образования
· Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту;
· Федеральная программа «Наша новая школа»
· Туристско-краеведческое  движение обучающихся   Российской Федерации «Отечество».
5. Регионализация образовательной деятельности.

Образовательная деятельность Центра обусловлена  социальными особенностями  образовательного пространства Карачаево-Черкесской республики, ее историческими, культурными, национальными, природно-климатическими, демографическими и другими особенностями. С учетом  традиций, обычаев, культуры народов республики образовательная деятельность направлена на формирование ценностных ориентаций: воспитание любви и уважения к Родине, труду, людям труда; воспитание таких качеств, как целеустремленность, самостоятельность, дисциплинированность и др. 
С этой целью реализуются:

· Комплексная программа туристско-краеведческого движения учащихся Карачаево-Черкесской республики «Отечество»;

· «Образовательные программы для всех»;

· «ДАР» (Детская академия развития);

· Профессионально-ориентированные программы: «Школа туристского мастерства», «Школа безопасности», «Школа вожатых», «Профильный класс спасателей», «Мир на ладошке», «Туризм, гитара и я», «Юные повара», «Волшебный лоскуток», «Постижёр», «Основы компьютерных технологий», «Гидробиология», «Садово-парковый дизайн», «Экотуризм», и т.д.

· Программа «Россия» детской организации «Вертикаль»;

· Программа гражданско-патриотического воспитания молодёжи «Солдатами не рождаются»;

· «Каникулы третьего тысячелетия».

6. Участники образовательной программы. 

Участниками образовательной программы Центра являются: 

· учащиеся учреждений образования  в возрасте от 6 до 18 лет, самостоятельно выбравшие то или иное объединение или несколько из них в соответствии со своими склонностями и способностями. В работе объединений могут участвовать совместно с детьми их родители (законные представители) без включения в основной состав, при наличии условий и согласия руководителя. 
· учащиеся учреждений образования, принимающие участие в массовых мероприятиях Центра;

· педагогические работники учреждений образования республики;

· педагогический коллектив Центра. 

Участники образовательного процесса объединены в творческие объединения или иные временные объединения (команды, группы, делегации, клубы).

1. Особенности образовательного процесса и воспитательной работы
Содержание образования в Центре характеризуется единством образовательного, воспитательного, культурного пространств. Развивающаяся в Центре воспитательная система является ценностно  и личностно-ориентированной системой дополнительного образования, направленной на личностное развитие обучающихся. Основными базовыми ценностями воспитательной системы Центра являются:

• ребенок (личность, интересы, потребности);

• педагог (носитель образования, культуры, любви и уважения к ребенку);

• семья (фактор развития личности ребенка);

• образованность;

• культура взаимоотношений (важнейшая составляющая здорового общества);

• коллектив единомышленников.

Дополнительное образование детей  в Центре -  особая образовательная сфера  и имеет собственные приоритетные направления и содержание воспитательной работы с детьми.

Воспитание в Центре  рассматривается как:

· социальное взаимодействие педагога и воспитанника, ориентированное на сознательное овладение детьми социальным и духовным опытом,

· формирование у них социально значимых ценностей и социально адекватных приемов поведения, 

· долговременный и непрерывный процесс, результаты которого носят отсроченный характер.

В системе воспитательной работы  реально осуществляются:

· социальное воспитание, 

· духовно – нравственное воспитание,

· профессиональное воспитание. 

Социальное воспитание учащихся включает в себя формирование следующих составляющих поведения ребенка:

· чувства причастности к коллективу, коллективной ответственности;

· умения взаимодействовать с другими членами коллектива;

· толерантности;

· желания участвовать в делах детского коллектива и соответствующей деятельной активности;

· стремления к самореализации социально адекватными способами;

· стремления соблюдать нравственно-этические нормы (правила этикета; общая культура речи; культура внешнего вида).

В духовно-нравственном воспитании определены основные направления развития и воспитания:

· воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

· воспитание нравственных чувств и этического сознания;

· воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;

· воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде;
· воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях.
Профессиональное воспитание учащихся включает в себя формирование у ребенка:

· этических и эстетических представлений, необходимых для выполнения работы и представления ее результатов;

· культуры организации своей деятельности;

· уважительного отношения к профессиональной деятельности других;

· адекватности восприятия профессиональной оценки своей деятельности и ее результатов;

· знания профессионально-этических норм и стремления их выполнять;

· понимания значимости своей деятельности как части процесса развития культуры.

Названные позиции рассматриваются как критерии воспитанности и конкретизируются для каждого детского объединения с учетом специфики его деятельности. 
Процесс обучения в Центре  представляет специально организованную деятельность педагогов и обучающихся, направленную на решение задач образования, воспитания, развития личности. Все обучающиеся (воспитанники) Центра объединены в объединения, которые комплектуются с учетом профиля и года обучения. 
Деятельность педагогического коллектива Центра основывается на следующих педагогических принципах:

•
сотрудничества;

•
индивидуализации и дифференциации;

•
свободы выбора;

•
гуманизации;

•
интеграции;

•
ценностной ориентации.

Данные принципы направлены на:

· развитие личности обучающегося, как Гражданина и Созидателя, его социальной зрелости и творческой индивидуальности;

· создание условий для умственного, нравственного, физического развития обучающегося и его внутреннего мира;

· на свободное доброжелательное сотрудничество всех субъектов образовательного процесса.
Обучение и воспитание ведется на русском языке. 

Порядок приёма обучающихся в творческие объединения Центра определён в Уставе учреждения. Специальной подготовки для приёма в детские творческие объединения не требуются. Родителям и детям предоставляется возможность ознакомиться с содержанием  образовательного процесса. Приём детей в объединения проводятся по заявлениям родителей или их законных представителей.

Организация учебно-воспитательного процесса в Центре  характеризуется следующими особенностями:

· обучающиеся приходят на занятия в свободное от основной учебы время;

· обучение организуется на добровольных началах;

· детям предоставляются возможности сочетать различные направления деятельности и формы занятий;

· каждый ребенок имеет право заниматься в нескольких объединениях Центра, менять их в течение учебного года; 
· в одном объединении могут заниматься дети разного возраста.
Центр может создавать объединения в других образовательных учреждениях республики.

Педагоги дополнительного образования  Центра имеют право на самостоятельный выбор методики обучения и воспитания, оценки умений и знаний обучающихся, выбор аудиовизуальных и наглядных пособий.
Численный состав детских групп определяется педагогами в соответствии с характером деятельности, возрастом учащихся и программой деятельности учебного объединения. Численный состав и время занятий группы утверждается администрацией Центра. 
Численный состав групп в объединениях:

· 1-й год обучения – 10-12 человек,

· 2-й год обучения – 8-10 человек,

· 3-й и последующие года обучения – 6-8 человек. Возможны и индивидуальные занятия, предусмотренные образовательной программой педагога.
Продолжительность занятий в объединении при наличии образовательной программы, определяется педагогом. При этом продолжительность 1 занятия не должна превышать:

· группа 6-ти летних – 35 минут,

· во всех остальных объединениях (в зависимости от возраста обучающихся) 45 минут. С обязательным перерывом между занятиями 10-15 минут.

Учебная нагрузка одного занятия составляет:

· при проведении учебного занятия в помещении – 3 часа (для младшего возраста - 1,5 часа)

· при проведении практических занятий на местности, экскурсий в пределах населенного пункта - 4 часа;

· при проведении соревнований в пределах населенного пункта – 8 часов, за пределами населенного пункта- 10 часов;

· при проведении однодневного похода – 8 часов;

· при проведении многодневного похода, профильной смены, полевого лагеря - в первый день – 8 часов, в последующие дни – 10 часов. 

Занятия в объединениях могут проводиться по программам одной тематической направленности или комплексным, интегрированным программам.

Учебная нагрузка в неделю составляет  (основной курс):

· 1-й год обучения – 4 часа, при годовой сетке в 144 часа
· 2-й год обучения – 6 часов, при годовой сетке в 216 часов
· 3-4 год обучения – 9 часов, при годовой сетке в 324 часа
Распределение занятий по месяцам определяется педагогом в разделе «Учебно-тематический план» образовательной программы.


Расписание занятий объединения утверждается директором Центра по представлению педагога дополнительного образования с учетом пожеланий родителей, возрастных особенностей детей и установленных санитарно-гигиенических норм.


Рабочее время педагогов исчисляется в академических часах:

· группы 1-го года обучения - 2 часа х 2 раза в неделю;

· группы 2-го года обучения - 3 часа х 2 раза в неделю или 2 часа х 3 раза в неделю;

· продолжительность индивидуальных занятий определяется программой педагога и может составлять до 45 минут.


Началом учебного года считается 1 сентября,  учебные занятия  начинаются с 15 сентября, заканчиваются 31 мая. Запись в группы осуществляется до 14 сентября. Группы 2-го, 3-го и последующих годов обучения начинают работать по учебной программе с 1 сентября. Группы 1-го года обучения - с 15 сентября, после завершения комплектования.


Образовательная деятельность Центра в каникулярный период регламентируется администрацией и отличается тем, что в эти дни педагогам рекомендуется участвовать вместе с воспитанниками в массовых мероприятиях и работать по специальному каникулярному плану.

 
Организация учебных занятий с о6учающимися осуществляется в соответствии с расписанием занятий, где указываются учебные группы, время и продолжительность занятий, место проведения, количество часов в неделю, возраст обучающихся, фамилия и имя педагога, проводящего занятие. Расписание занятий составляется с учетом возможностей педагогов, детей, занятости кабинетов и с опорой на санитарно-гигиенические нормы. Первый вариант расписания составляется к 1 сентября, окончательный готовится к 1 октября. Общее расписание утверждается директором Центра. В течение года расписание может корректироваться в связи с производственной необходимостью. Допускается разовый перенос занятий педагогами по согласованию с администрацией учреждения. 
          На базе Центра создаются объединения переменного состава, расширяющие образовательную область базового образования (география, биология, естествознание, история, литература, физическая культура,  ОБЖ, психология, технология, математика, физика, информатика и др.)  при подготовке и проведении массовых мероприятий по направлениям работы Центра.

Согласно учебно-производственному плану в Центре создано более 100 объединений постоянного состава с различными сроками реализации (Приложение № 1).
Образовательный процесс регламентируется Учебным планом Центра (Приложение № 2).

2. Программное обеспечение образовательного процесса.

Образовательные программы, создаваемые и реализуемые в Центре, их классификация опираются на признание дополнительного образования как:

· образования,  основанного  на  свободе  выбора  ребенком сфер и форм познания, деятельности и творчества, что удовлетворяет запросы и потребности детей и родителей;

· системы, организующей и обеспечивающей индивидуализацию личности ребенка и, поэтому, находящуюся вне жестких рамок образовательных стандартов;

· образования, направленного на осознанное личностное и профессиональное самоопределение каждого ребенка или подростка. 
Образовательная программа Центра для объединений определена Учебным планом,  который сформирован на основании следующих программ:

•
Примерных типовых программ туристско-краеведческой (1982 г.,  «Просвещение»), эколого-биологической (1988 г., 1993г., «Просвещение»), научно-технической деятельности (1987 г.,  «Просвещение»).
•
Типовых программ Федеральных профильных центров для системы дополнительного образования;
•
Авторских программ.

Реализуемые в Центре программы по различным направлениям деятельности подразделяются на:

· туристские (юные туристы, пешеходного туризма, спелеотуризма, горного туризма;

· туристско - краеведческие (туристов-краеведов, художественного краеведения);

· поисково-исследовательские и научно-исследовательские (актив геологического музея, открытое научное объединение учащихся «ДАР» (Детская академия развития);

· профессионально-ориентированные (юных инструкторов по туризму, туристов-проводников, «Школа туристского мастерства», «Школа безопасности», «Школа вожатых», юные судьи по туризму, профильный класс спасателей,  «Юных гидробиологов», «Астория», «Волшебный лоскуток», «Постижёр», «Экотуризм», «Садово-парковый дизайн»);

· спортивные (спортивное ориентирование);

· спортивно-технические (авиа, судо, авто моделирование, ракетное моделирование);

· научно-технические (физико-астрономический, политехнический, ТРИЗ, «Космическое моделирование», «Основы компьютерных технологий», «Радиоконструирование»)

· начально-техническое моделирование;

· декоративно-прикладные (дизайн-интерьер, обработка древесины, забытые ремёсла);

· эколого-биологические (юный натуралист, юный эколог);

· эколого-прикладные («Природа и фантазия», «Природа и творчество»).

По авторскому вкладу педагогов дополнительного образования  программы подразделяются на:

•
адаптированные;

•
модифицированные;

•
авторские экспериментальные;

•
авторские.

Все программы обеспечивают общекультурный и углубленный уровень освоения (1-3 год обучения); программы со сроком реализации 1-4 года обучения обеспечивают еще и профессионально-ориентированный уровень.
3. Формы реализации образовательных программ.

Содержание и многообразие форм учебно-воспитательного процесса в их единстве позволяет заинтересовать и вовлечь детей в систему дополнительного образования. Разнообразие форм даёт возможность увеличить число воспитывающих факторов, влияющих на сознание и поведение, чувства и волю, эмоции и интеллект.
Дополнительные образовательные программы объединений реализуются в различных формах образовательной деятельности:
• Учебное занятие

Основная форма образовательного процесса – урочные занятия (групповые или индивидуальные). Вид занятия определяется содержанием образовательной программы. Занятия проводятся с соблюдением нормативов, в соответствии с учебно-тематическим планом определённой программы, с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей. Наряду с урочными занятиями планируется проведение выездных учебных занятий на базе выставочных залов, музеев, библиотек, парков и др.

• Экскурсии, походы
Одной из форм организации образовательного процесса являются экскурсии, походы, тематика и содержание которых определяются дополнительными образовательными программами объединений.
• Творческие занятия (встречи, фестивали, праздники..)

Подобные формы занятий позволяют сделать дополнительное образование более привлекательным, содержательным и отличающимся от школьного (общеобразовательного). На занятиях этого типа дети раскрепощаются, видят промежуточный и конечный результат своей деятельности, самовыражаются.

Кроме того, они имеют возможность познакомиться с детьми из других объединений, с интересными людьми.

• Выставки

Важную роль в развитии творческих способностей детей играет выставочная деятельность. С этой целью запланирована система выставок на разном уровне, с различной тематической направленностью. Уровень мероприятий, на которых выступает ребенок – один из показателей освоения им образовательной программы.

• Организационно-массовые мероприятия планируются вначале на уровне детского коллектива, затем - на уровне Центра. 
Педагоги дополнительного образования используют как традиционные формы занятий, так и нетрадиционные:

· занятия с измененными способами организации (занятие-лекция, занятие-парадокс, защита знаний, защита идей, занятие вдвоем, занятие-встреча);

· занятия, имитирующие  какие-либо  виды деятельности (деловая игра, заочная экскурсия или путешествие, гостиная, экспедиция, защита туристских проектов, путешествие во времени);

· занятия, предусматривающие трансформацию стандартных способов организации (парный опрос, экспресс-опрос, занятие-зачет, защита ответа, занятие-консультация, занятие-практикум, занятие – семинар, занятие-соревнование);

· занятия с игровой и состязательной основой (занятие-игра, игра-обобщение,  эстафеты, конкурсы, аналоги телевизионных программ с учетом профиля объединения); 

· занятия, опирающиеся на фантазию (занятие-сказка, занятие изобретательства, комплексно-творческий отчет, занятие-«удивительное - рядом», защита фантастических проектов, занятие-бенефис, занятие - сюрприз, занятие-подарок).

В каникулярное время для воспитанников объединений Центра постоянного состава проводятся профильные смены и полевые лагеря с учетом профиля объединения, возраста, уровня освоения образовательных программ.

Профильные смены проводятся также для воспитанников объединений Центра временного состава: детей временных переселенцев; детей с затрудненными социально-бытовыми условиями;  детей-сирот;   детей, склонных к правонарушениям.

Педагоги дополнительного образования самостоятельно выбирают  количественное соотношение форм обучения:

· теоретические занятия;

· практические занятия в помещении;

· практические занятия на местности;

· практические занятия в социуме.

На начальной стадии обучения соотношение теоретических и практических занятий составляет  примерно одинаковое процентное соотношение; во второй и третий год обучения  теоретические занятия составляют 30%, практические занятия – составляют 70%; в четвертый – шестой год обучения  количество теоретических часов сводится к минимуму.

Соотношение практических занятий в помещении и на местности изменяется в зависимости от сезона года: наибольшее количество практических занятий на местности приходится на весенне-летне-осеннее время.

Формы организации образовательного процесса:

· постоянные и временные коллективы творческих объединений с различными сроками реализации (1год, 2 года, 1-3 года,1-6 лет) с различными вариантами образовательных маршрутов (адаптированным, последовательным, интегрированным);

· временные тематические  и профильные объединения, расширяющие образовательную область базового образования по предметам (география, биология, естествознание, история, литература,  математика, физика, информатика, физическая культура, психология, ОБЖ и др.);

· профильные смены: для объединений всех направленностей; талантливых и одаренных детей; детей временных переселенцев; детей, находящихся в трудной жизненной ситуации; детей-сирот; детей склонных к правонарушениям; 

· профессионально-ориентированные объединения;
· Научно-исследовательское объединение «ДАР» (Детская академия развития)

· система массовых мероприятий республиканского масштаба (фестивали, выставки, конкурсы, смотры, викторины, слеты, соревнования, походы, экспедиции и др.);

· семинары, семинары-совещания, семинары-практикумы,  кустовые семинары по повышению квалификации педагогических кадров (педагогов дополнительного образования; методистов; специалистов отделов образования, курирующих дополнительное образование; руководителей школьных научных объединений учащихся; руководителей школьных музеев и т.д.);

· курсовая подготовка и переподготовка работников учреждений образования совместно с РИПКРО КЧР; 

· консультационный пункт по вопросам организации внешкольной деятельности; 

· рекламно-издательский центр.

4. Работа с родителями.
В деятельности Центра  традиционно большое внимание уделяется работе с родителями. В рамках сложившейся системы проводятся:

·  консультации при записи в объединения;

·  родительские собрания 2 раза в год;

·  открытые занятия для родителей;

·  индивидуальные консультации в течение года;

·  совместные культурно - досуговые праздники и экскурсии;

·  вручение Благодарностей Центра активным родителям.

Организация совместной деятельности детей и родителей служит для поднятия престижа семьи, сплочения семьи через общие интересы и увлечения. Повышение роли семьи – это путь к социализации подрастающего поколения. Основной принцип в работе с семьей – индивидуальный подход и использование индивидуальных методов работы с родителями. 

Образовательная деятельность многопрофильного Центра на сегодняшний день реализуется непосредственно в Центре, а также на базе школ республики на основании договора о сотрудничестве.
Отделы, функционирующие в Центре, (научно-технического творчества, туристско-краеведческий и эколого-биологический) в своей деятельности опираются на концептуальные аспекты национальной образовательной инициативы "Наша новая школа", основной целью которой является создание условий для обеспечения доступности качественного образования и самореализации личности ребенка.
1. Научно-техническая деятельность

 Одними из приоритетных направлений дополнительного образования детей на современном этапе являются развитие научно-технического и спортивно-массового направления среди учащихся. 

Научно-техническое творчество учащихся одно из важнейших средств политехнического образования и профессиональной ориентации, способствует формированию у детей устойчивого интереса к технике, развитию рационализаторских и изобретательских склонностей, технического мышления, содействует повышению научного уровня образования.  Оно является эффективным средством воспитания, целенаправленным процессом обучения и развития творческих способностей учащихся. Научно-техническое творчество представлено следующими объединениями: «Космическое моделирование», «Политехнический», «ТРИЗ», «Основы компьютерных технологий», «Радиотехничекий», «Физико-астрономический».
Цель данных программ: углубление и развитие научно – технических знаний, получаемых в общеобразовательных учреждениях, формирование у воспитанников технологической грамотности, технологической культуры, культуры труда, выработка умений и навыков в техническом творчестве.

Спортивно - техническое направление. 

По данной направленности реализуются образовательные программы следующих объединений:  «Авиамоделирование», «Судомоделирование», «Автомоделирование», «Ракетное  моделирование». Это направление решает задачи:

· расширения технического кругозора в области науки и техники,

· формирования личности, готовности к трудовой, общественно-полезной жизни,

· развития технических интересов и творческих способностей, 

· создание условий для личностного развития и творческого труда,

· применения на практике полученных знаний.

Содержание образовательной деятельности в любом из этих направлений включает два взаимосвязанных компонента: теоретическую и практическую подготовку детей в определённом виде творческой деятельности.

Теоретическая подготовка является одной из важнейших составляющих подготовки в определённом виде творческой деятельности: информация, полученная в процессе изучения теории,  не только расширяет их общий и специальный кругозор, но и позволяет на определённом этапе обучения перейти с репродуктивного уровня работы к самостоятельной деятельности, а затем на продуктивный творческий уровень.

Практическая подготовка - основная составляющая учебной деятельности, т.к. главным принципом дополнительного образования является его практико-ориентированная направленность. Практические занятия данных объединений проводятся непосредственно на полигоне
· район конноспортивной школы (ипподром) Прикубанский район, где ребята отрабатывают своё спортивное мастерство.

По итогам занятий проводятся тестовые соревнования: воздушные змеи, планера, воздушный бой, свободно-летающие модели. 

Художественно-эстетическая направленность.
Приоритетным направлением образовательной деятельности является художественно-эстетическое, которое представлено различными видами рукоделия, основ дизайна и декоративно-прикладного творчества. 
Данное направление представлено следующими программами: «Дизайн-интерьер», «Обработка древесины», «Забытые ремёсла», «Юный оформитель», «Флористика», «Пластилиновая фантазия». Художественное образование и эстетическое воспитание учащихся по данному блоку программ предполагает не только развитие их творческих способностей, овладение основными умениями и навыками вязания, плетения, составления композиций, узоров, букетов, эскизов, дизайнерскими навыками, навыками моделирования и цветовосприятия.
 В ходе обучения дети изучают такие дисциплины как: рисунок, живопись, композиция, история изобразительного искусства, основы дизайна.

Задачами программ являются:

• развитие образного мышления и воспитание чувства красоты;

• ознакомление и приобщение учащихся к мировой художественной культуре;

• овладение материалами и техническими приёмами ручного труда, дизайна;

• формирование навыков и умений для создания самостоятельных творческих произведений в различных техниках на хорошем уровне.

Обучающиеся знакомятся с культурным наследием человечества, активно участвуют в конкурсах и выставках. В результате выявляются наиболее художественно одарённые дети, целью работы с которыми является дальнейшая их подготовка к поступлению в средние и высшие специальные художественные учебные заведения.

Начально-техническое моделирование.
В современных условиях интерес детей к технике возникает рано. Нередко ещё в дошкольном возрасте проявляются у них явные технические наклонности. 

Развитие технического кругозора детей, воспитание у них интереса к техническому творчеству – основная цель начально-технического моделирования. НТМ с элементами конструирования – это первые шаги младших школьников к самостоятельной творческой деятельности по созданию моделей, макетов, простейших объектов. Дети любознательны, им нравится вырезать, складывать, мастерить. У них развивается художественный вкус, трудолюбие, усидчивость. Данное направление включает в себя объединения начального уровня подготовки. Программы и учебно-методические комплексы этих объединений  построены на основе Концепции развивающего обучения с учетом психологических особенностей младшего возраста и предусматривают обучение НТМ. Ребенок в этом возрасте потребляет готовые знания, которые передает ему педагог, осваивает опыт деятельности по образцам.
По данному направлению реализуются следующие программы «Умелые руки», «Пластилиновая фантазия». Срок реализации – 1год, возраст детей - 7-10 лет.
2. Туристско-краеведческая деятельность.
Реализуемые в Центре программы по данному  направлению творчества  подразделяются на:

· туристские (юные туристы, пешеходного туризма, спелеотуризма, горного туризма;

· туристско - краеведческие (туристов-краеведов, художественного краеведения);

· поисково-исследовательские и научно-исследовательские (актив геологического музея, открытое научное объединение учащихся «ДАР» (Детская академия развития);

· профессионально-ориентированные (юных инструкторов по туризму, туристов-проводников, «Школа туристского мастерства», «Школа безопасности», «Школа вожатых», юные судьи по туризму, профильный класс спасателей);

· спортивные (спортивное ориентирование).

Педагоги дополнительного образования имеют право в реализации образовательных программ  создавать  образовательные маршруты:

· образовательная цепочка из 2-3 программ (юные туристы - пешеходный туризм - юные инструкторы туризма; пешеходный туризм - школа безопасности);

· интегрированные  (1-2 год обучения - туристской направленности, 3-4 год - краеведческой направленности  - туристы-краеведы);

· профессионально-ориентированные, ступенчатые (профильный класс  спасателей: 1 ступень - туристы-проводники; 2 ступень - школа безопасности, выживание; 3 ступень - первоначальная подготовка спасателей).
Педагоги дополнительного образования имеют право в реализации образовательных программ  создавать  образовательные маршруты:

· образовательная цепочка из 2-3 программ (юные туристы - пешеходный туризм - юные инструкторы туризма; пешеходный туризм - школа безопасности);

· интегрированные  (1-2 год обучения - туристской направленности, 3-4 год - краеведческой направленности  - туристы-краеведы);

· профессионально-ориентированные, ступенчатые (профильный класс  спасателей: 1 ступень - туристы-проводники; 2 ступень - школа безопасности, выживание; 3 ступень - первоначальная подготовка спасателей).
Практические занятия на местности проводятся на учебных полигонах:

· Парк культуры и отдыха «Зеленый остров» г.Черкесска (ориентирование; техника пешеходного туризма; водные переправы, простейшие краеведческие наблюдения);

· долина реки Кубани (в пределах города Черкесска и по республике)  (краеведческие исследования: геоморфологические, гидрологические, геологические);

· долина реки Джегонас Усть – Джегутинского района  (техника пешеходного туризма; водные переправы; скалодром; спелеообъекты; маршруты одно- многодневных учебно-тренировочных походов; краеведческие исследования: геоморфологические, геологические, гидрологические, палеонтологические, биологические);

· долина реки Джегута Усть-Джегутинского района  (маршруты одно-многодневных учебно-тренировочных походов; краеведческие исследования: экологические, биологические  и палеонтологические); 

· окрестности села Важное  и ст. Красногорская Усть-Джегутинского района (ориентирование; техника пешеходного, горного и спелеотуризма; скалодром; маршруты одно-многодневных учебно-тренировочных  походов; краеведческие исследования: геологические , палеонтологические, биологические, археологические;); 

· окрестности  ст. Исправная Зеленчукского района  (спелеообъекты; техника пешеходного туризма; скалодром;  маршруты двух - многодневных походов; экспедиции; краеведческие исследования: геоморфологические, биологические, археологические);

· окрестности села Даусуз Зеленчукского района  (ориентирование; техника пешеходного туризма; маршруты одно - многодневных  учебно-тренировочных походов; скалодром; краеведческие исследования: геологические, геоморфологические, палеонтологические, биологические);

· окрестности п.Нижний Архыз Зеленчукского района  (ориентирование; техника пешеходного и горного туризма; маршруты многодневных учебно-тренировочных походов; краеведческие исследования: геологические, биологические, археологические);

· п.Архыз Зеленчукского района (полевые лагеря; ориентирование; техника пешеходного и горного туризма;  маршруты зачетных походов; комплексные краеведческие исследования);
Практические занятия  в социуме осуществляются на основании краеведческого принципа : мой дом - моя школа – моя группа – мой город –моя республика - моя страна.

          Независимо от профиля объединения на 1 году обучения все обучающиеся (воспитанники) получают начальную туристскую подготовку; по программам со сроком реализации 3-4 года – среднюю туристскую подготовку; при реализации программ с 5-6- годичном сроком реализации – высшую туристскую подготовку.

Начальную научно-исследовательскую подготовку в форме простейших краеведческих наблюдений  обучающиеся (воспитанники) получают на 1-2 году обучения; простейшие исследовательские работы выполняются индивидуально на 3 году обучения; на 4-6 году обучения обучающиеся (воспитанники) индивидуально  работают по своей краеведческой теме на углубленном уровне. Обучающиеся (воспитанники) имеют право результаты своей научно-исследовательской деятельности  использовать для написания экзаменационного реферата за курс основной и средней общеобразовательной школы по предметам естественно-математического и гуманитарного цикла. 

Спортивная подготовка осуществляется  на уровне обязательного выполнения нормативов на значок «Юный турист России»; выборочного выполнения нормативов на значок «Турист России» и Ш взрослого разряда по туристскому многоборью.

3. Эколого-биологическая деятельность.
По данной направленности реализуется образовательные программы детских творческих объединений по следующим направлениям:

Эколого-биологические (Юный натуралист, юный эколог, юный гидробиолог, охрана природы, орнитология);

Эколого-прикладные (природа и фантазия, природа и творчество, садово-парковый дизайн).

Программы общекультурного и углубленного уровней рассчитана на детей 6-16 лет. Сроки реализации программ – 2-3 года.

Цель программ: формирование экологического мировоззрения учащихся, преставления о необходимости гармонизации отношений человека и природы через развитие интереса к проблемам окружающей среды, к изучению истории и экологии родного края.

Программы предполагают решение следующих задач:

· формирование экологического мировоззрения у детей;

· формировании мотивации к активному познанию окружающего мира, защиты окружающей среды, следования принципу «не навреди»;

· развитие исследовательских навыков: проектного мышления ребят (проектные работы, проблемный подход к изучению отдельных явлений);

· вовлечение ребят в практическую деятельность по решению проблем окружающей среды местного значения, агитационную деятельность (акции практической направленности – очистка территории, изучение и подсчет видового разнообразия, пропаганда экологических знаний - листовки, газеты, видеоролики, лекции, и пр.);

· воспитание бережного отношения к природным и культурным ценностям.

Занятия проводятся в форме лекций, бесед, практических занятий, а также предполагают проведение экскурсий и прогулок по природным объектам.

Распространены в объединениях данной направленности и такие формы работы, как конкурс плакатов, подготовка газет-молний, живых газет, подготовка и исследование экологических троп. Это помогает детям более эмоционально воспринимать информацию об окружающем мире, истории родного края, развивает их наблюдательность и внимание, даёт возможность освоить правила поведения на природе.

При освоении воспитанниками основных экологических понятий, появляется возможность конструировать экологические ситуации, предугадывать возможное развитие событий, пробовать себя в исследовательской деятельности, нахождении своих путей решения экологических проблем, что, в конечном счете, приведёт к эффективной проектно-исследовательской работе. 
Занятия в объединении способствуют развитию у обучающихся навыков критического и творческого мышления, выработке аналитических способностей, необходимых для дальнейшего многостороннего анализа и решений ситуаций реальной жизни.
Образовательные программы объединений, составляющие образовательную программу Центра, представлены информационными картами (Приложение № 2). 
Полная реализация образовательных  программ обеспечивает уровень образованности: общенаучный, исследовательский, допрофессиональный и 
ориентирован на реализацию вариативного уровня дополнительного образования, который позволяет индивидуализировать образовательный путь ребенка, реализовать его творческий потенциал, потребность в самоопределении, обеспечить комфортную эмоциональную среду, развивающее общение, ситуацию успеха.

Дополнительная часть образовательной программы для творческих объединений (массовые мероприятия), помимо обучения и практического применения полученных знаний, умений и навыков, направлена на оздоровление участников образовательного процесса. (Приложение № 3)


Система отслеживания результатов освоения воспитанниками образовательных программ, действующая в Центре создает условия для обеспечения доступности и повышения качества дополнительного образования, выработки и постоянного обновления содержания образовательного процесса.

В выявлении результативности деятельности задействованы различные формы диагностики, что обеспечивает создание ситуации выбора и ситуации успеха для ребенка и способствует его позитивной социализации.

Мониторинг образовательной деятельности в объединении стал неотъемлемой частью аналитической деятельности педагогов, что способствует их профессиональному росту, повышению качества педагогической деятельности.

Основные цели и задачи:

• совершенствование качества образовательного процесса;

• анализ профессиональной компетенции педагога и повышение его педагогического мастерства;

• диагностика творческого развития воспитанников и оптимизация процессов их профессионально-личностного развития.

Мониторинг – система периодических обследований, проводимых с целью соответствия уровня освоения ребенком программы, планируемым результатам. Анализ результатов носит динамичный и сравнительный характер.

Динамичный характер - когда сравниваются личные достижения ребенка на разных этапах освоения программы. Сравнительный характер – когда результативность прохождения ребенком определенной части программы сравнивается с общепринятыми нормативами.

В Центре принято различать три уровня освоения образовательной программы:

• I уровень – высокий (оптимальный)

• II уровень – средний (достаточный)

• III уровень – низкий (минимальный)

Высокий уровень освоения программы – это тот оптимальный результат, который закладывается в ожидаемые результаты. Высокий уровень освоения программы означает, что ребенок освоил материал в полном объеме, может применять полученные знания, умения, навыки в разных ситуациях.

Средний уровень предполагает освоение программы в достаточном объеме, т.е. самое главное, основное ребенок освоил и может применять полученные знания, умения, навыки в привычной ситуации, в основном самостоятельно или с небольшой помощью педагога.

Низкий уровень освоения программы предполагает, что ребенок освоил тот минимум, который позволяет ему применять полученные знания, умения, навыки в привычной ситуации, но в основном с помощью педагога.

Формой проведения проверки освоения обучающимися образовательных программ является выполнение индивидуальных и коллективных творческих работ, результаты их участия в массовых мероприятиях.

Объективный и систематический контроль учебной работы учащихся является важнейшим средством управления образовательно-воспитательным процессом, так как содействует повышению уровня преподавания, улучшению организации учебных занятий обучающихся и усилению их ответственности за качество своего труда. Контроль проводится в следующих формах: выполнение спортивных нормативов;  участие в массовых мероприятиях Центра. Несколько раз в год проводятся смотры знаний обучающихся в форме  открытых занятий, что является способами оценки реализуемых образовательных программ.

Контроль выполнения  образовательного процесса  осуществляется  администраций Центра,  педагогами дополнительного образования и родительской общественностью через:

· учет работы объединений (Журналы учета работы педагога дополнительного образования в  объединении ежемесячно, 25-29 числа);
· комплексный анализ деятельности объединений (по профилю, годам обучения, деятельности педагога дополнительного образования и др.);

· участие объединения или его отдельных воспитанников в массовых мероприятиях Центра, города, республики, Российской Федерации;

· проведение открытых занятий  для воспитанников объединений, педагогов дополнительного образования, слушателей курсов и семинаров по повышению квалификации  работников учреждений дополнительного образования;

· самоконтроль педагога дополнительного образования (актуальность данной программы; преемственность и согласованность ее в образовательном пространстве Центра, республики; ведущие педагогические идеи, межпредметные связи; знания, умения, навыки).
Контроль над выполнением дополнительной части образовательной программы (участие в массовых мероприятиях) осуществляется по результативности участия творческих объединений или отдельных участников и по Журналу учета работы творческих объединений Центра.

Критериями оценки деятельности воспитанников  Центра является динамика личностного роста: 

•
развитие коммуникативных качеств;

•
приобретение уверенности в себе;

•
стремление к творчеству, общению;

•
использование полученных знаний в практической жизни;

•
стремление к здоровому образу жизни;

•
качественные показатели участия в соревнованиях, конкурсах, слетах, научно-практических конференциях и др.

По завершению   обучения по программам, направленным на общекультурное развитие и получение начальной и средней туристской подготовки обучающиеся (воспитанники) получают удостоверения установленного образца.

По завершению   обучения по профессионально-ориентированным программам, и получение  высшей туристской подготовки обучающиеся (воспитанники) получают сертификаты. 


Организационно-массовая деятельность является составляющей частью общей стратегии воспитания. Воспитательная работа Центра заключается в обеспечении целенаправленного влияния учреждения на поведение и деятельность воспитанников.

Организация массовой деятельности предполагает создание системы воспитательной работы Центра, а также отработку механизма реализации дополнительной части образовательной программы через программы массовых мероприятий, в которых принимают участие временные объединения  из числа учащихся и педагогов учреждений образования (команды, делегации, клубы, музеи, др. объединения).

В реализации этих программ помимо образовательной деятельности (практическое применение  имеющихся знаний, умений и навыков) Центр осуществляет свою деятельность,  направленную на оздоровление и повышение общекультурного уровня   участников.

Массовые мероприятия проводятся на основании годового плана работы.

По этапам проведения  массовые мероприятия  республиканского масштаба различаются на:

первый этап – массовые мероприятия на уровне школ, учреждений дополнительного образования;

второй этап –массовые мероприятия на уровне  района(города);

третий этап – итоговое мероприятие.

В случае участия делегации республики в массовом мероприятии  регионального или федерального уровня   третий этап республиканского мероприятия является  их первым или вторым этапом.

По форме участия мероприятия различаются на:

· очные (участники непосредственно принимают  участие в данном мероприятии на всех его этапах проведения);

· очно-заочные  (участники  на некоторых этапах проведения подготавливают свои творческие работы и на заключительном этапе принимают участие  в мероприятии);

· заочные (участники во всех этапах, кроме подготовки к ним, участия не принимают; на заключительный этап представляют  только творческую работу).

Формы проведения массовых мероприятий: фестивали, выставки, олимпиады, конкурсы, смотры, викторины, чтения, конференции, слеты, соревнования, походы, экспедиции.

Массовые мероприятия проводятся на основании Положения и Условий проведения.

Образовательные программы массовых мероприятий представлены информационными картами (Приложение №3). 

Дополнительные образовательные программы представлены информационными картами (приложение № 10).


Повышение квалификации работников учреждений дополнительного образования Центр осуществляет среди педагогических работников следующих категорий:

· педагогов дополнительного образования и методистов Центра, а также педагогических работников  учреждений дополнительного образования республики;
· педагогических работников общеобразовательных школ республики – организаторов работы по всем видам деятельности Центра;

· инструкторов детско-юношеского туризма;

· руководителей школьных научных объединений учащихся, работающих в области обществознания и естествознания;

· координаторов деятельности детских организаций (вожатых);

· учащихся педагогического колледжа (курса специализации);

· руководящих работников учреждений образования  (директоров, заместителей директоров по учебной и воспитательной работе).

Подготовку  педагогических кадров отдельных категорий центр осуществляет самостоятельно или совместно с заинтересованными организациями (Государственный комитет по делам молодежи КЧР, республиканский институт повышения квалификации работников образования КЧР, педагогический колледж).

Для организации обучения и образовательного процесса используются теоретические и практические занятия.

Количество часов теоретических и практических занятий зависит от уровня подготовленности обучающихся и обуславливается учебным планом, образовательной программой.

Формы организации обучения:
Повышение квалификации педагогических кадров Центра осуществляется во взаимодействии с Министерством образования и науки КЧР и Карачаево-Черкесским институтом повышения квалификации работников образования» через 

· семинары (обучающие, установочные);

· семинары-совещания;
· семинары-практикумы;
· краткосрочные курсы (кустовые семинары-совещания);

· курсы (по программе КЧИПКРО); 
· групповые и индивидуальные консультации;

· открытые занятия и творческие отчёты педагогов;

· Школу педагогического мастерства и Школу молодого педагога;

· наставничество;

· очно-заочные курсы (каждый отдельный блок может быть краткосрочным курсом в зависимости от подготовки участников);
· самообразование.
В проведении занятий используются такие формы работы как: деловые игры, тренинги, круглые столы, конференции, походы, соревнования, слеты.

Подготовка кадров осуществляется Центром также при проведении массовых мероприятий со школьниками (фестивали, слеты, соревнования, походы, экспедиции, туриады).

Основополагающим  документом подготовки кадров является Приказ Министерства общего и профессионального образования  Российской Федерации № 769 от 23 марта  1998 года « О развитии системы подготовки кадров детско-юношеского туризма».

Перспективный  учебный план подготовки кадров (Приложение № 4) формируется на основе:

•
Типовой программы курса по подготовке инструкторов детско-юношеского туризма;

•
Типовой программы «Основы туристской, краеведческой и экскурсионной деятельности с учащимися педагогических училищ»;

•
Модифицированных программ курсовой подготовки педагогических кадров. 

Образовательные программы по подготовке кадров представлены информационными картами (Приложение № 5).


Целью научно-методического и психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса Центра является создание условий, способствующих формированию и развитию профессиональной компетентности педагогических кадров учреждения, условий, обеспечивающих совершенствование и оптимизацию образовательного процесса.


Научно-методическое и психолого-педагогическое сопровождение осуществляется по направлениям:

1.
Информационно-методическое – включает процессы формирования информационно-методического фонда, распространения эффективного педагогического опыта, организации тематических и методических выставок.

2.
Непрерывное повышение профессионального мастерства педагогов – осуществляется через моделирование содержания, методов и форм обучения и профессионального взаимодействия педагогических кадров в образовательном пространстве учреждения, республики.

3.
Программно-методическое оснащение образовательного процесса – заключается в разработке методических материалов, обеспечивающих качественную результативность образовательного процесса.

4.
Диагностическая и аналитическая деятельность - направлена на изучение состояния образовательного процесса, инновационного потенциала коллектива, уровня профессиональной компетентности педагогов, а также на определение проблемного поля учреждения и поиск путей его устранения.

5.
Адресное методическое и психолого-педагогическое сопровождение – включает в себя мониторинг, комплексный анализ образовательного процесса по определенной программе и адаптацию психолого-педагогических знаний к образовательной практике Центра. Осуществляется на следующих этапах педагогической деятельности:

•
разработке диагностических материалов,

•
комплексном анализе и прогнозе результативности образовательной программы,

•
поэтапном планировании образовательного процесса,

•
обновлении психолого-педагогических знаний и умений для проектирования эффективной педагогической деятельности.
В организации обучения педагоги дополнительного образования учитывают:

•
индивидуальные и возрастные особенности детей;

•
возрастную преемственность, где каждый возрастной период является очередной ступенью развития ребенка;

•
на каждой возрастной ступени выделяются зоны ближнего развития, позволяющие ребенку определять свой индивидуальный путь в социализации и самосовершенствованию.

Все это проводится в атмосфере сотрудничества, взаимного доверия  обучаемого и педагога дополнительного образования, что способствует формированию нравственных ценностей, определению жизненных перспектив; происходит осознание себя, своих возможностей, способностей, интересов.

Педагог дополнительного образования предоставляет детям возможности самостоятельных личностных выборов, что позволяет увидеть, пережить, «примерить» на себя различные варианты поведения, пути самореализации и тем самым выбрать свой  жизненный путь.

Такая постановка  педагогического сопровождения позволяет создать общенаучный и общекультурный фон, эмоционально значимый для каждого ребенка, компенсировать  недостаточную индивидуальность в обучении в общем образовании, создать образовательный вектор, помогает решению проблем социальной адаптации, профессионального самоопределения.

Структура методической работы, формы работы с педагогическими кадрами и направлениями творческого развития педагогических кадров, структура образовательного процесса в Центре представлены в Приложениях № №  6,7,8.

В воспитательной системе Центра педагогика сотрудничества строится на следующих ценностных началах:

•
ценности рационально-образовательной ориентации: Знание, Разум, Интеллект, Наука, Истина, Цивилизация;

•
ценности нравственно-культурной ориентации: Детство, Добро, Красота, Культура, Духовность, Здоровье, Творчество, Жизнь;

•
ценности социальной ориентации: Гражданственность, Справедливость, Правдивость,  Равенство, Братство;

•
ценности индивидуально-личностной ориентации: Достоинство, Уникальность, Индивидуальность, Свобода, Личная позиция.

Все это направлено на воспитание личности социальной, уникальной, разумной, культурной.
Педагог дополнительного образования организует свою работу поэтапно.  Этапом обозначены условные объединения как одновозрастных, так и разновозрастных объединений детей с учетом направленности их деятельности и психологических особенностей возраста.

I этап – «Росток»                                            

II этап – «Познай себя»  


       
III этап – «Ступенька в будущее»
IV этап – «Вершина»                  
I этап – данный блок включает в себя объединения начального уровня подготовки. Программы и учебно-методические комплексы этих объединений  построены на основе Концепции развивающего обучения с учетом психологических особенностей младшего возраста. Ребенок в этом возрасте потребляет готовые знания, которые передает ему педагог, осваивает опыт деятельности по образцам. Уровень коммуникаций педагога и ребенка в образовательном процессе, в основном, репродуктивный. Интерес ребенка, как правило, ограничивается овладением определенными умениями и навыками по профилю объединения.

Модель обучения - традиционная, основанная на репродуктивной деятельности, на усвоении детьми фиксированных знаний и способов деятельности. 

Цель педагога - увлечь ребенка, закрепить и развить у него мотивацию, желание регулярно посещать занятия. 
На данном этапе воспитанникам разрешено менять объединения, заниматься в нескольких объединениях одновременно.
II этап – дети этой возрастной категории самостоятельно добывают знания через исследовательскую и проектную деятельность. 

Уровень коммуникаций педагога и ребенка в образовательном процессе продуктивный. Интерес ребенка к знаниям становится ненасыщенным, а значит личностным, этап развития личности интеллектуально-поисковый. 

Дополнительное образование на этой ступени, как правило, предметно-функциональные, основные его организационно-педагогические формы - профильные и многопрофильные. 

Задача педагога на этом уровне - закрепить мотивацию выбранного вида деятельности: ребенок сам стремится к реальному результату обучения. Обучение на этой ступени основывается на продуктивной деятельности детей, оно направлено на освоение детьми самостоятельно конструируемого нового опыта. 

 III этап – в дополнительном образовании - это креативный уровень. Интерес у детей становится творческим, возникает потребность сделать свое, причем интерес уже не угасает, этап развития личности - рефлексивно-созидающий. Как правило, выход: участие в конкурсах, фестивалях, соревнованиях.

Уровень коммуникаций педагога и ребенка в образовательном процессе - креативный, происходит выражение собственного "Я" ребенка в процессе сотворчества его и педагога. 

Уровень Программы дополнительного образования - творческий, инновационный, модель обучения основывается на продуктивной, творческой деятельности ребенка. 

Задача педагога - создать условия для реализации творческого потенциала ребенка, умеющего открывать и создавать новое, решать нестандартные задачи, разрешать трудные проблемы и т.д. 

IV этап - появляется стойкий интерес к занятиям, что позволяет от поисково-исследовательской деятельности перейти к научно-исследовательской деятельности, опираться на сформированные знания, умения, навыки.

В итоге после занятий в Центре наш воспитанник готов, как к выполнению основных требований жизни, так и к активному ее совершенствованию.
    
 
Одним из важнейших ресурсов Центра является его кадровый потенциал. В воспитывающее педагогическое сообщество включаются следующие участники образовательного взаимодействия: представители администрации, педагоги дополнительного образования,  заведующие отделами, методисты,  технический персонал. Образовательная программа обеспечена подготовленными педагогическими кадрами (Приложение № 9), соответствующими квалификационным требованиям, предъявляемым к педагогическим работникам.
Образовательная программа центра имеет методическое обеспечение, как в виде литературных источников специальной направленности (по всем направлениям деятельности), так и инструктивно-методической, подготовленной Центром.

Образовательная программа материально обеспечена в соответствии с типовыми требованиями, предъявляемыми к учреждениям дополнительного образования.

В Центре имеется достаточное количество инвентаря, оборудования, специального туристского снаряжения, позволяющего обеспечить: учебные занятия по расписанию всех групп одновременно; профильные смены и профильные полевые лагеря,   сборы, массовые мероприятия; проведение поисково-спасательных работ.

На Центре имеются учебные мастерские, оборудованные необходимым инструментом и станочным оборудованием. 
Финансирование Центра осуществляется согласно бюджетной классификации и привлечением внебюджетных средств. 
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